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Állaznpölltlkánk irányzata.
„ ... ne mindig napnyugot, 

de végre napkelet legyen eszünk­
ben . . .“

(Gr. Széchényi István. Stádium)

Állampolitikánknak, amely az egyes 
pártok akár meglevő, akár csak sej­
tett külön politikájában oldódik fel, 
majd pedig onnan táplálkozik, egy­
séges, magasabb ezélzatos voltát rég­
óta nélkülözzük. Élünk. Magyaror­
szág van, de semmi jelét, semmi tá­
voli halvány körvonalait sem látjuk 
annak, hogy hazánk politikai és tár­
sadalmi struktúrája milyen kellene 
hogy legyen. Nélkülözzük a politika 
irányzatosságát, amely igazi busszo- 
lája lenne minden politikai és társa­
dalmi cselekvésünknek. Hasztalan 
keressük a czélt, ahová el akarunk 
jutni ma, holnap, korábban, vagy ké­
sőbben.

Ennek a feltétlenül szükséges 
irányzatosságnak a hiányát látjuk 
abban, hogy csak úgy inczidentaliter, 
vagy pedig kapkodva politizálunk. 
Politikát csinálunk máról holnapra, 
de nem csinálunk évtizedekre, évszá­
zadokra kiterjedő politikát. Ez pedig 
igen nagy baj. Mert az államok, or­
szágok, népek, népcsaládok mai el- 
helyezettsége, formai külseje csekély 
várható eltolódásoktól eltekintve kö­
rülbelül befejezettnek mondható. A 
mivel azt akarjuk mondani, hogy az 
államok, népek, nemzetek nagyijában 
tisztában lehetnek azzal, hogy milyen 
érdekközösségben, micsoda politikai 
szférákban, mely irányzatban fejtsék 
ki társadalmi s politikai hatékonysá­
gukat, hogy a saját boldogulásukat 
másokénak sérelme nélkül biztosít­
hassák.

Hasztalan keressük határozott for­
máit annak az elvnek, hogy Ausz­

triával megmaradjunk-e közösségben, 
vagy sem, esetleg meddig tartson a 
közösség, hogy továbbá a szakítás 
végleges legyen-e, ha nem: perso­
nalis, vagy reálunió legven-e a jövő 
politikánk mozgató ereje, vagy pedig 
a reálunióból bizonyos szervi ténye­
zőket kapcsoljunk-e ki és miként 
gyöngítsük az unió realitását, túlsú­
lyától ruiképen szabaduljunk ? Nem 
látjuk sehol teljes határozottsággal 
lefektetve azt az elvet : vájjon a jö­
vendő politikánk ezután is az úgy­
nevezett kizárólagos nyugati állam­
politikához simuljon-e, vagy pedig 
vessünk számot a Kelettel is, vagy 
helyesebben akként formáljuk állam­
politikánkat, amely a magyar szent 
korona kettős részében: a nyugati 
és keleti koronarészekben oly találóan 
jut kifejezésre ?

Keletről tettünk említést és idéz­
zük czikkünk legelején gróf Szé­
chényi Istvánnak egyik örökbecsű, de 
kevéssé méltányolt nagy mondását: 
». . . ne mindig napnyugot, de végre 
napkelet legyen eszünkben!« Nagy 
igazság, mély értelem rejlik e mon­
dásban. Hive volt ennek az irányzat­
nak Kossuth Lajos is, aki a balkáni 
konfederácziót szükségesnek tartotta 
s aki e konfederáczió utján vélte — 
bár más formában, más viszonyok 
között — Nagy Lajos és Hollós Má­
tyás király birodalmát feltámadni.

Ismételjük, hogy Széchényinek szá­
mos objektív, de sok tekintetben di- 
vinácziőnak is beillő mondásai között 
az elsők között kell helyet foglalnia 
a fent idézettnek. Pedig Széchényi 
igazi nyugateurúpai műveltségű állam­
férfit], helyesebben mondva: státus- 
bölcselőnk volt, aki német kultúrán 
kezdette, ezt francziával elevenítette és 
angol kultúrára építette fel, hozzáadván 
a saját ideális szerctetét, fajmagyar 
lelkesedését a haza jövőjéért, amely 
lelkesedés, szeretet olyan tudott lenni, 
hogy az ideál érdekében nem kiméit 
senkit, semmit, legkevésbé önönma­
gát. Mily lelkesedéssel Írja például 
ezeket:

»Álljunk mindenek felelt s arneny- 
nyire csak képesek vagyunk, minden 
tekintetben az értelem mezejére s 
legyünk, valamint több előkelő nem­
zetek, természeti hangulat és régibb

súrlódás után felette sokban, legyünk Nem sorolom fel Széchényinek 
mi a kelet népe, elv szerints ekkép, gazdag eszmekorollaliumát, idézzük a
ha lehet mindenben: az »elvnek 
népe.«

A dunai gözhajózás megteremtése, 
a Vaskapu kiépítése, a magyar ke­
reskedelem fejlesztése, a budapesti 
szabad kikötő, a kivitel díjazása slb- 
mind olyan eszméi voltak Széchényi 
nek, amelyek azt igazolták, hogy ál­
lampolitikánk helyes irányban csak 
akkor haladhat, ha mi leszünk a 
kelet vezérlő népe, ha mireánk tá­
maszkodik a kelet és a Balkán és 
általunk erősödik, általuk erősödünk. 
A nyugateurópai műveltségű Szé­
chényi agyában fogamzottak meg 
ezek az ideák már a huszas-har- 
minczas években és fejlődtek, for­
málódtak a későbbi évek folyamán.

Igaz ugyan, hogy Széchényi nem 
volt feltétlen híve az Ausztriától 
való végleges elválásnak, de azért az 
akkori viszonyokhoz, képest elég ön­
állósági ideákat hangoztatott, Hirde­
tett és sok olyan találó megjegyzése 
volt, a mely a jelenlegi viszonyok ke­
retébe is beleillik.

Gazdasági helyzetünkről már akkor 
ekként vélekedett Széchényi:

»Messze vagyok a mostani vám- 
körüli szisztéma helybenhagyásától, 
sőt annak létét, mind gazdasági, mind 
politikai tekintetben a lehető leg­
károsabb észszüleménynek tarlóm; 
mert minden, a mi Magyarországot 
gyengíti, vagy idegenek sorába állítja, 
az az ausztriai házat is kénytelen 
gyengíteni s tőle a népeket elidege­
níteni ... de másrészről azt sem 
akarom felejteni, hogy . . . ezen vá­
mot, mely bennünket az ausztriai 
monarchiából kizár, nem lehet máról 
holnapra eltörülni, hanem azt csak 
a fejedelem a jobbágyközti atyai s 
fiúi minden oldalú értekezés és hatá­
rozás, mely a nagy és komplikált erű 
mü kerekeibe sehol sem ütközik, 
döntheti cl kirekesztőleg. Nem mon­
dom tehát azért, hogy . . . tökéletes 
eltörlését ne sürgessük, de egyszer­
smind arra szólítom hazámnak la­
kosait . . . ismerjék meg anyaföldjük 
dicsőségéért a nemzeti gazdagság va­
lódi kútfejeit! Ennek legfőbhike, leg- 
biztosabbja, leggazdagabbja a belső 
fogy asz tűs. I

belügyekre a következüket:
»Hunia minden lakosainak polgári 

lelet adni. Honunk minden lakossá­
gának a nemzet sorába iglatása bi­
zonyos életet lerjesztend. Kilenez 
milliónak ezentúl is abbóli kirekesz­
tése ellenben elkerülhetetlen halált 
hozatni anya földünkre. Ez lelkiisme­
reti vallomásom.«

A megyei önkormányzatnak l'cntar- 
tását, fejlesztését követelte, mert ez 
volt régente a kiváltságoltak főerős­
sége, legyen ugyanez az egész nem­
zet számára ezután. Törekedjünk 
mint Anglia az alkotmány fejlesztésére, 
ne pedig csak a régi alkotmány fen- 
tartására. Legyünk iniveltek, töreked­
jünk a közjólétet emelni, neveljünk 
nemzetet. Ne az üres fecsegők, tola­
kodók és hiúk érvényesüljenek, ha­
nem „Üljük már valahára az ész, 
igazi érdem s halhatatlan erény 
diadalmának ünnepét.1- Az legyen a 
ezélunk, hogy „mindenkinek honunk 
tág mezején nagyobb mód, könnyűség 
s több remény nyujtassék, mint ed­
dig, értelme s fáradozása után vala­
mit szerezhetni s azt , háborítatlanul 
bírhatni is.“

Ha tehát pusztán a Széchényi 
eszmemenete után indulunk el, erős, 
fejlődőképes megyei autonómiára, kö­
rültekintő nemzedéknevelésre, jogki- 
terjeszlésre, a nemzet gazdasági, ipari 
s kereskedelmi erőforrásainak meg­
nyitására, tehát az értelmiség fej­
lesztésére van szükségünk, hogy 
azok legyünk, amiről Széchényi 
álmodott. Kelet népe, kelet vezérlő 
nemzete! Es nemzetalkotó megszilár­
dító munkánkban lebegjen szemünk 
előtt az a hivatásunkat kifejező 
axióma, hogy »ne mindig napnyugat, 
de végre napkelet legyen eszünk­
ben« 1

Politikai vagy gazdasági kárüés-e
a vámközösség?

(Vili.) A vámközőssőg hivei mindig azt 
hangoztatják, hogy nekünk, mint agrárállamnak 
szükségünk van arra, hogy mezőgazdasági 
terményeink számára olyan nyilt piaczunk 
legyen, mint a minő Ausztria, mert ha az 
egész fogyasztó világ magas mezőgazda­

sági védvámokkal elzárkózik elölünk, nem 
tudnánk sehova még egy zsák búzát sem, 
egyetlen egy szarvasmarhát sem expor­
tálni Aki csak a szavakon nyargal s aki 
saját szomorú tapasztalatából nem tudja, 
hogy az osztrák piaez mennyire szabad a 
mi számunkra, az felül a vámközösség 
híveinek s megrémülve még a gondolatától is 
annak, hogy a búzaárak és a földbirtok ára es­
sék, hajlandó maga is a vámközösseg mellett 
kardoskodni. De aki nem csak a szavak 
után indul, hanem gondosan szemügyre 
veszi azokat az intézkedéseket, melyeket az 
osztrákok a szabad forgalalom korlátozására 
tettek a nélkül, hogy a vámközösség ma­
gyarországi apostolai ezek ellen tehettek, 
vagy tettek volna valamit, az nem fog egy 
pillanatig sem kételkedni abban, hogy Ma­
gyarország mezőgazdaságának eminens ér­
deke, hogy a vámközösség megszűnjön s 
az önálló berendezésünk segélyével mi is 
retorziv eszközöket kapjunk kezünkbe.

Az kétségtelen és azt mindenki tudja, 
aki gazdasági kérdésekkel foglalkozik, hogy 
Ausztria egy évtized óta, azaz azóta, hogy 
ipara hihetetlen módon megerősödött s Ma­
gyarországból minden ipari versenyt kizárt, 
arra törekszik, hogy mezőgazdaságát ver­
senyképessé tegye, sőt hogy Ausztriába, 
amennyire lehet, a magyar mezőgazdasagot 
kiszorítsa. És ezért az a sajátságos, de 
eléggé érthető jelenség észlelhető odaat, 
hogy mig az ipari és főleg a nagyipari kö­
rök minden lehető és minden elképzelhető 
eszközt igénybe vesznek a vámközüssvg 
fentartására, addig az osztrák nagybirtoko­
sok viszont a gazdasági szétválást propa­
gálják s egész nagy agitácziót indítanak 
meg az önálló vámterület mellett. Azt az 
osztrákok szívesen veszik, hogy a magyar 
fogyasztóterületet magas ipari vámok vé­
dik meg a számukra, de azt elviselhetetlen­
nek tartják, hogy a mezőgazdasági védvá- 
m.ok lehetővé teszik Magyarországnak, hogy 
az osztrák piaczokat felkeresse. Egyszerűen 
Magyarországot okolják azért, hogy az osz­
trák mezőgazdasági termelés nem képes el­
látni Ausztria egész szükségletét s azt 
mondják, hogy a magyar mezőgazdasági 
termékek teszik tönkre Ausztria egesz gaz­
daságát. Az osztrák agráriusok egészen po­
zitív formában követelték az osztrák kor­
mánytól, hogy a magyar mezőgazdasági 
versenyt szorítsa ki Ausztriából, sőt hogy a 
kormány helyzetén könnyítsenek, megszö­
vegezett javaslatokkal is léptek föl.

De erre azt mondhatnák a vámközösség

Áz Egyetsítes iarczaja

Brúnó ur teóriája.
I— Az Egyetértés eredeti tárczája. —'

Irta: Tímár Szaniszló.

Egy pillanatig elnémult az egész társa­
ság s mintha valamennyien közös gondolat­
tal foglalkoztak volna, elborulva nézték a park 
pompás nyári virágait. Olt ültek valameny- 
nyien a verandán s bizonyos eszmetársulat 
terelte gondolataikat a virágokra. Csak egy 
szóra van szükség, hogy mindenkinek gon­
dolkozása bizonyos irányt vegyen s mintegy 
ütemre megforduljon. Ezt a szót egy fiatal 
professzor mondta ki, a ki ott ült pompás 
termetű, szőke hajú, feltűnő szépségű fele­
sége mellett.

— Mily kár, hogy a nyár vége felé járunk 
— mondta — ez a kezdődő hervad,ás ott 
lenn a parkban bennem szomorú hangula­
tokat vált ki.

Ez volt a varázsszó. Valamennyien, a kik 
ott voltak — s lehettek vagy tizenöten fér­
fiak és nők — a kerti virágokra néztek. Ki 
tudná végig követni azokat a linóm szála­
kat, a melyek ágas-bogas futásban szétváltak 
s végül mégis egy pontban futottak össze 
s egy eszmében találkoztak. a hervadás és 
elmúlás eszméjében. Mindegyikben más han­
gulatot váltott ki a gondolat. De a hangu­
lat alaptónusa szomorú volt. Az a hervadó 
virág a hervadó élet szimbóluma es analó­
giája. Miért nyílik a virág V Csak azúrt-e, 
hogy a nyarat pompássá, illatossá, ked­
vessé tegye? S azután, mint ki kötelességét 
híven teljesítette, leszakadjon a termeszét 
életfájáról s lesülyedien az enyészet örökké 
sötét birodalmába ? S valóban, az emberi 
életnek sem volna más hivatása s rend-.lle- 
tése, csak az, hogy kitöltse az űrt az örök­
kévalóság kezdete és vége között, mely 
kezdetet és véget emberi elme átgondolni s 
elérni nem tud ? Csak az volna a hivatá­
sunk itt lenn a földön, hogy az élet zajúval 
betöltsük a világi tereket, a mint. a virág 
illattal tölti be a parkot ? S csak ezért kell­
jen megváltanunk az életet szenvedesse!, 
fájdalommal, hogy 6zt a futólagos hivatást

teljesítsük s azután félreálljunk s leszálljunk 
mi is az enyészetbe ?

Körülbelül ezek a gondolatok ébredeztek 
a szép, szőke asszony lelkében is, amikor 
férje a virág hervadásról beszélt.

Merengése szinte busongássá változott 
át, amikor valaki ismét más térre vezette a 
gondolatokat, amely téren mozogtak a szép 
asszony gondolatai is, anélkül, hogy kifeje­
zésre juthattak volna addig.

— Lám, én is nézem ezeket a hervadó 
virágokat, mondotta az illető s összehason­
lítom az. élettel. De mennyivel boldogabbak 
az érzéketlen virágok, mint az érzékeny 
emberek. Ezek nem érzik a hervadás fáj­
dalmat ; az ember pedig oda van, lia 
eszébe jut.

A professzor tovább üzte-füzte az esz­
mét :

— Bizony, az élet különben is tele van 
fájdalommal. S nem elég az a fájda­
lom, amit a természetnek fizetünk vált­
ságdíj gyanánt, az ember olyan ostoba, 
hogy a lelkiüsmeretét külön is megterheli. 
Csinálunk magunknak társadalmi törvénye­
ket s szabályokat s mindent, ami ezektől 
eltér, vagy ezekkel ellentétben áll, bűnnek, 
véteknek minösit. Nem követhetjük ösz­
töneinket, érzéseinket, nem elégíthetjük ki 
vágyainkat, csak bizonyos formák között, a 
melyeket a társadalom csinált s alkotott. S 
a ki a forma ellen vétkezik, arra ráfogják, 
hogy bűnt követett cl s kiközösítik a társa­
ságból.

llogy érted ezt Brúnó ? — kérdezte 
élénken s felvillanyozva felesége, a szép 
szőke asszony — vonatkoztatod ezt a szerelmi 
vágyakra is?

— Mindenesetre — válaszoll a profesz- 
szor — szeretni és szeretkezni is csak bi­
zonyos forrnák között szabad a mi társa­
dalmunkban. Pedig a természet, mely be­
lénk oltotta a szerelmi vágyakat és indula­
tokat, nem tud a formákról semmit. Vájjon 
a természet, amikor a szerelmi vá­
gyat megórlelte az emberben, gondoltáé 
papra és anyakönyvvezetüre ? A természet­
nek czélja volt a szerelemmel; papra, 
anyakönyvvezetőre semmi szüksége sem 
volt. Ezek képviselik a formát, amelyet a 
társadalom teremtett, csak azért, hogy az

ember lelkiösmerctét megterhelje, mintha 
nem ciég súlyos teher nyomná amúgy is az 
ember lelkét.

— Ilyenformán tehát ön nem tartja bűn­
nek professzor ur, ha egy nő a férjét meg­
csalja ? — kérdezte egy fehér hajú, tisztes 
matróna.

— A természet ellen elkövetett bűnnek 
senmiiesetre — volt a gyors és határozott 
válasz. 11a egy nö meg tikarja csalni a 
férjét, az már éppen annyi, mintha el is 
követte volna. Csak a forma ellen vét, ha 
cl is követi; a természetnek pedig semmi 
köze az emberek által csinált formákhoz.

— Nem feleltél jól a kérdésre -— szólalt 
most meg a fiatal asszony — az volt a 
kérdés Brúnó, bűnnek tartod-e te azt, ha 
egy leleség megcsalja a férjét ? Erre vá­
laszolj : igen, vagy nem ?

Brúnó elgondolkozott kissé. Az egész tár­
saság feszült kíváncsisággal várta a választ.

—- Nem volnék szabad gondolkozó s nem 
érdemelném, hogy telvilágosodolt embernek 
tartsanak, ha erre a kérdésre igennel vála­
szolnék. Én nem rendelem alá az én erköl­
csi felfogásomat a tömeg átlag-erkölcsei­
nek. Csak az bűn, amit a természet ellen 
követünk el. A szerelemben bűnt nem ös- 
merek cl.

Sokan helyeslöleg, sokan vállvonitva, so­
kan fejcsóválva fogadták ezt a kijelentést, 
amely oly merő ellentétben volt minden el­
fogadott társadalmi szabálylyal és erkölcs­
ösei. Csak a szép, szőke asszony, Brúnó 
felesége nem árult el semmit abból, amit 
gondolt, vagy érzett. Férjének válasza után 
hátradőlt a hintaszékben, amelyben ült és 
hintázott, mintha ébredő s folyton növe­
kedő hangulatok árjuba esett volna, amelyek­
től szabadulni nem tudott.

Brúnó ur cs felesége vacsora után voltak 
s fölkeltek az asztaltól. Szép, nyári est volt 
s az asszony kitárta az ablakokat, hogy a 
balzsamos levegőt a szobába beboesássa. 
Brúnó ur az ablak mellé ült s egy szivarra 
gyújtott. Az asszonyka gyöngéden odasimult 
hozzá.

— Ugy-e Bruno, te csak konzekvens 
akartál maradni ma délután, amikor a tár­
saságban azt mondtad, hogy nem bűn, ha

egy no a férjél megcsalja ? — kérdezte sze­
líden, bájos mosolylyal.

— Ha nem szeretnélek annyira Eliza — 
szólt Bruno ur, kissé összeránczolva homlo­
kát — még meg is sértődném erre a kér­
désre. Hát aflektálok én szabad gondolkozá­
sommal ? Nem azért törekszem-e én benső 
kialakulásra, gondolkozásom szabatosságára, 
hogy őszinte is legyek minden irányban ? 
Hidd el kedvesem, hogy én hódolok annak 
az elvnek, amely e szavakban jut kifejezésre :
_Mindent megérteni annyi, mint mindent 
megbocsátani." Ha én megtudom érteni a 
mii, aki a férjét megcsalja, akkor meg is 
tudom bocsátani. Már pedig én mindent meg 
tudok érteni.

— Jól van, hát elérkezett a vallomás pil­
lanata — mondotta mintegy elnyomott si­
kolyával az asszony s letérdelve a férfi elé, 
arezát annak ölebe rejtette. Teste szinte vo- 
naglott a roppant indulattól, mely erőt vett 
rajta. Elkapta Bruno ur kezét, mely kissé 
reszketett s csókokkal halmozta el s küny- 
nyekkel áztatta.

— A vallomás pillanata ? — kérdezte 
sápadozva Brúnó ur, mialatt érezte, hogy 
szívverése gyorsabb lesz s a ver hirtelen 
fejébe száll. — Hát neked van megvallani 
valód ?

— Régen terheli a lelkiismeretemet 
Brúnó ; de most felszabadulok alóla. A gond­
viselés adta a szót ajkadra: „Mindent meg­
érteni annyi, mint mindent megbocsátani.“ 
Lásd, te tudod: én árva lány vagyok. El­
hagyatva, idegen emberek közt éltem, sze­
retet nélkül, hideg környezetben.

— Se Ilidéig környezetben akadt valaki, 
aki melegséggel közeledett hozzad s le azt 
elfogadtad ?

— Igen. Kábult is voltam ; nem tudtam 
a jót a rosztól, az erényt a bűntől megkü­
lönböztetni. De hisz te nem tartod azt bűn­
nel; ; te szabadgondolkozó vagy ?

— Ah! — Talán következményei is 
voltak ?

— Ügy van — sikollott föl a nö, mint 
akinek leikéről roppant teher esik le — egy 
piruló, szép kis leány. Távol kellett eddig 
élnem tőle, pedig ez már vétség, talán bűn 
is a természet ellen. De most, hogy megváltha­
tom neked, azt is megmondhatom, hogy

végtelenül szenvedtem, mint anya a vetek 
terhe alatt. Házasságom gyermektelen ma­
radt ; de lett volna bar akárhány gyerme­
kem, lelkem vágyai odaszáiltak volna az 
árvához, az elhagyotthoz, aki úgy ki van 
téve, ki van szolgáltatva az emberek hideg­
ségének s könyörtelenségének, mint én akkor 
Akit meg akarok váltani a gonosz sorstól 
s aki most anyát fog kapni. S te, aki min­
dent meg tudsz bocsátani, mert mindent 
meg tudsz érteni, apja leszesz ugye-e ? 
Szeretni fogod öt is, engem is! . . .

A szép asszony úgy, térdelő helyzet­
ben fölemelte arezát férjéhez. De hirtelen 
nagy rémület szállta meg szivét. Bruno ur 
aruza teljesen szederjes lett. Egész testében 
remegett s mikor tekintete a nő tekinteté­
vel találkozott, elfordította fejét s megráz­
kódott.

-Mi az, Bruno ? — kérdezte a nö — 
te nem fogod föl, nem érted meg egy anya 
segélykiáltásait ?

Bruno ur hirtelen fölkelt. Az asszonyt 
eltolta magától s szörnyű indulatban járt- 
kelt a szobában fel s alá.

— Talán meg tudnám érteni, ha másról 
volna szó — szólt halkan, vibráló hangon. 
De te egy csapassa! ledöntötted illúzióimat. 
A szabad gondolkozónak is szüksége van 
szép illúziókra. Nem . hittem volna, hogy 
ennyire nem tudok élni s főleg nem tudok 
szerelni illuziólc nélkül. Igaz, aki mindent 
megért, mindent meg is bocsát. De van­
nak dolgok, amelyeket sem megérteni, 
sem megbocsátani, sem teleüni nem lehet. 
Mcni, asszony, gyermekedhez. Leánykád 
megkapja anyját, de te elvesztetted férjedet. 
Most látom csak, hogy a teória és a való­
ság homlokegyenest ellentétben van egy­
mással. En gondoskodom rólad és gyerme­
kedről. De házasságunk e pillanattól fogva 
lehetetlenné vált.

S eltávozott a keleti kényelemmel búto­
rozott szobából, visszahagyva az asszonyt, 
a ki a szőnyegen végig terülve sokáig zo­
kogott.

Brúnó ur pedig másnap levelet irt a sza­
bad gondolkozók egyesületének, a melyben 
bejelentette kilépését; az indokait azonban 
elhallgatta.



EGYETÉRTÉ3 péntek, augusztus 24.

hívei, hogy mind ezekből az osztrák agrá­
rius heczczekböl nem lett semmi, mert az 
osztrák kormány nem is hederitelt reájuk s 
a magyar mezőgazdaság megtalálhatja a 
maga számadását a vámközösségben, bár­
hogy agitáinak is az osztrák nagybir­
tokosok.

De ez nem igy van. Nem nehéz kimutatni, 
hogy az ausztriai agrármozgalmak és a ma- 
gyar mezőgazdaság ellen intézett osztrák 
támadás minő mértékben befolyásolta a 
szabad forgalmat a két állam közt s hogy 
minő méibetlen az a kár, a melyet az osz­
trákok teljesen jogosulatlanul a magyar me­
zőgazdasági exportnak okoztak.

Ne vegyünk csak egyebet, csak azt a 
hadjáratot, melyet az osztrákok már busz 
év óta a magyar liszt s a magyar állatki­
vitel eilen folytatnak és azonnal a maga 
valóságában iáljuk, hogy mennyit

Budapest, augusztus 23.
rendezés felé. Szintén a gizdisági viszonyok ja-1 irányú J

11 törvényiékülönböző szöv­etkezéül!,

er az a
szabad forgalom, a mi a papíron Ausztria 
és Magyarország közt oly szépen veszi ki 
magát. Az első támadás a mag.ar liszt el­
len a vasúti tarifák segélyével történt, utána 
következett a magyarországi malmok 
bécsi lerak dalnak megadóztatása. Mikor 
az osztrákok ezzel sem értek czélt, meg­
kezdődött hivatalos pártfogás mellett a leg­
vadabb társadalmi agitáezió a magyar liszt 
ellen, s még attól sem riadtak vissza, hogy 
vetryi vizsgálatokat publikáltassanak arról, 
hogy a magyar liszt káros az osztrákok 
egészségére. De még ez volt a legártatla­
nabb azok közt az eszközök közt, amiket a 
magyar liszt ellen felhasználtak. Akkor 
mondta Wekerle Sándor, a jelenlegi minisz­
terelnök, aki abban az időben nem volt 
aktiv politikus, tehát szabadon fejthette ki 
véleményét minden irányban, a következő 
figyelemreméltó szavakat: „Ha a nemzet­
közi érintkezésben annak az agitáczióiiak 
csak egy része folynék is egy másik állam 
ellen, mint amilyen ellenünk folyik Ausz­
triában, én azt hiszem, a mi tisztelt kor- 
mányférfiainknak azonnal szerencséjük lenne 
azokhoz a diplomáeziai ügyvivőkhöz, akik 
azt az államot képviselik, s akik őket figyel­
meztetnék arra, hogy a nemzetközi illem 
szabályainál fogva, de azon bensöségnél 
fogva is, amelyben egymáshoz vagyunk, ez 
az agitáezió inog nem tűrhető.“

Erős hang volt ez az osztrákok ellen, de 
csodálatos módon sem az osztrákok nem 
okultak belőle, som nálunk a régi szabad­
elvű pártban nem akadt egyetlen ember 
sem, aki észrelért volna s belátta volna, 
hogy a vámközösség fenn nem tartható 
olyan perfid országgal, mint Ausztria. A ma 
gyár kormány férfiak semmit sem tetlek, 
vagy legalább nem látszott semmi ered 
menye annak, hogy tettek volna. Ha némi 
változás ideig óráig az osztrák agitáeziúban 
beállt is, ez mindössze az volt, hogy 
hang volt szelidebb, de a düh nagyobb. A 
suaviter in modo, fortiter in re lett az 
osztrákok vezető-gondolata s az agitáezió

A kspviselöházból. Justh Gyula, a képvi- 
selóház elnöke, aki kedden érkezett a fővárosba, 
szerdán és csütörtökön ben'jírt a Házban és el­
intéz e az adminisztratív ügyeket. A házeinük 
ma hazautazott tornyai birtokára; a képviselő- 
íiáz hivatalos ügyeinek vezelését azonban to­
vábbra is közvetlenül ő intézi. Az elintézendő 
ügydarabokat naponkint u'.ána küldik Tornyára 
Justh Gyula szeptember hó elején jön újra 
a fővárosba és szeptember hó 7-én személyesen 
fogja vezetni a képviselőház küldöttségét Kolozs­
várra, a Nemzeti Színház feiavalási ünnepélyére, 
amelyre a képviselöházat meghívták.

Szterényi államtitkár a helyzetről. A
milánói »Secolo« tudósítója, aki a minap Wekerle 
miniszterelnököt meginterwievoha, Szterényi állam­
titkárra' s beszélgetést folytatott, melyről lap­
jában hosszabb ezikkben számot be. A beszélge­
tés az olasz-magyar barátság hangoztatásával és 
a magyar c=a!onia!iálozat kiépítésének kérdésével 
kezdődőt'. Ez utóbbit illetőleg az államtitkár 
kijelent tie, bogy a kormánynak nagyszabású 
tervei vannak, melyekről raunt még nem szól­
hat bővebben. Ezulári a beszélgetés a nemzetisé­
gekre terelődött, amelyekről Szterényi a k ivetke­
zőket mondotta: Mi a nemzetiségek haladásai és 
boldogulását a.ar u':. A szerbek mir.denképen 
közeledni k a magyarokhoz, az erdélyi oláhokról 
ez nem mondható. Ezeknek a számuk tolyton 
szaporodik, míg a szerbeké csökken. Az erdélyi 
oláhok nem abszorbealódnak, sőt ellenkezőleg 
még ök olvasztják magukba a magyart. így pél­
dául ha román nő magyar emberhez megy 
lérjhez, a férjét mindig eloláhositja és a gyerme­
kek mind oláhok lesznek. Innen van, 
hogy Erdélyben sok a magyar nevű román.

A »Seco'o« tudósítója ezután azt kérdezte, 
hogy mi lesz az Ausztriával való megegyezéssel.

— Erre nézve — válaszolta Szterényi — minden 
tóslás koczkázlatott vo na. A képviselőház októ­
ber 10-én log összeülni és le fogja tárgyalni a 
kö'tségveTst és kereskedelmi szerződéseket, Köz­
jók az olasz kereskedelmi szerződést is. Azután 
az általános választói jogra vonatkozó t rvény- 
javaslat kerül sorra, amelynek elfogadása után a 
kormány az uj törvény alapján ki fogja Írni a 
választásokat. Az Ausztriával való megegyezés 
dolgában az igazi harcz majd csak ezután to 
megindulni. Ez a harcz előreláthatólag hevesebb 
esz, mint az eddigiek.

-Nem hiszi az államtitkár ur — kérdé a tudó­
sító — hogy ebben a harezban veszély fenye­
getné ez 1 fc'GT-iki alkotást ?

— Nem — válaszolt Szterényi — mert nem hi­
szem, hogy Magyarország külörivájék Ausztriától. 

Ezzel a beszélgetés véget ért.
. . . Ami az államtitkárnak az Ausztria 

tói való elválásról szóló nyilatkozatát illeti, 
arról a íügyetlensége és 4S-as pártnak, 
mely pedig a parlamentben abszolút több­
séggel bír, egészen más véleménye van

vitását ezéfózzák
melyek iránt a sz-kelység kezdettől fogva naSyjményét. 
előszeretettel viseltetett. Szocziális téren is meg-' 
tette kötelességét a kirendeltség. Munkisköz- 
vetitfi intézetek szervezése, ipari góezpontokon 
munkásházak építése és a munkások biztosítása 
állal a kivándorlás csökkentésére is nagy befo­
lyást gyakorolt. Ezenkívül, amennyiben u me­
zőgazdaság az iparral összefügg, fontosabb ipari 
újításokat is létesített. Nem mulasztotta el teen­
dőit a kirendeltség a székelységnek annyira fon­
tos legelofelszabaditás jk és legelöjavitások körül 
is. És ha a kimutatóit siat.sztik.u adatokból 
kövei keztelhelünk, — hatvannégy községben 
30.590 kataszteri holdon eszközölte'! legelőjavi- 
tásokal, — és ellogulallrnul bíráljuk a kiren­
deltség tevékenységét általánosságban, ugv re­
ménységgel nézhe.ünk a székely akezió eredmé­
nyei e:é s bízhatunk a pusztulásnak indult szé­
kelyéé« felépülésében.

vai'alot készítene, előbb kérje ki a 
hatósági joggal felruházott városok véle-

á polgármesterek gyűlése.
— Saját tudósítónktól. —

nem csökkent s következett sorra a magyar 
li-ztnek egészségügyi szempontból való 
megvizsgálása, a magyar lisztre átutalási 
illeték kivetése, a közraktári dijak feleme­
lése, a raktárak megadóztatása, a tiroli 
lisztvám stb. És nincs még két hónapja 
sem annak, hogy újabb hadjáratot indítót 
lak az osztrákok a magyar liszt ellen. Érdé 
kés volt ezzel a kérdéssel kissé kimerítőb­
ben foglalkoznunk, mert hisz a liszt egyik 
leglóbb kiviteli czikkünk Ausztriába s mert 
egész mezőgazdaságunk megsínylette azt 
harezot, a melyet a malmok folytatni vo 
tak kénytelenek. De az állatkivitelünknek 
sorsa sem volt jobb. Itt még könnyebb volt 
az osztrákok helyzete, mert az állategész 
ségügyi egyezmény, melyet Ausztriával mé; 
Tisza Kálmán kötött, módot nyújtott az ősz 
trákoknak minden gazságra. Hiábavaló volt 
minden felszólalás, hiábavaló volt a vám- 
és kereskedelmi szerződésben biztosított 
egyenlő elbánás eive és kötelessége, Ausztria 
ezt nem respektálta, s a magyar kormányok 
tehetetlenek voltak vele szemben. Megkezdő­
dött a zaklatásoknak az a szakadatlan lán- 
r-zolata, amely milliókra menő károkat oko­
zott. Hivatalosan mindig állategészségügyi 
érdekekkel indokolta meg Ausztria a rend­
szabályait, de aztán a parlamenti üléseken, 
a gazdasági egyesületek jelentéseiben mindig 
kitűnt, hogy ezeknek a rendszabályoknak 
ezé jak első és utolsó sorban az, hogy a 
magyar állatkivitelt Ausztriába korlátozza. 
De nemcsak a liszt és az állatnivitelünk 
szenved, hanem főleg az uj vámtarifa óta 
egész mezőgazdasági kivitelünk s Ausztriá­
ban kénytelenek vagyunk élet-halál harezot 
vivrii nemcsak az osztrák, hanem a külföld 
mezőgazdaságával is.

A magyar mezőgazdaság tehát nagyon sú­
lyosan érzi Ausztria kezét, s még a ma­
gyar mezőgazdaságnak sem érdeke a vám 
közösség. Mert a vámközösség alapgondolata, 
a szabad forgalom csak fikezió s nekünk az 
önálló vámterület módot adna arra, hogy 
érdekeinket megvédelmezhetnök. Mert úgy. 
ahogy most vagyunk, teljesen fegyvertelenül 
állunk szemben az osztrák túlkapásokkal

Bizalmatlanság a volt bánheljfű.tetnek.
Eszékről jelentik: Marianciban. a dulnyi-mibol- 
jáci kerületben fogatott népgyülés volt, amelyen 
dr. Lorkovics képvise ő a politikai helyzetről szó­
lott. Weber szerkesztő heves támadásokat inté­
zett Chavnik Eevin, a kerület keépvise öje ellen, 
aki mint horvál belügyi osztályfőnök tudvalévőén 
egyik leg^zolgaihb liivt volt Khuen-Héderváry- 
nak. A harmadik szónok dr. Polyak volt, aki a 
horvát jogpárt némely tagjának tevékenységét 
kritizálta elcsen. A nepgyiités határozati javas­
latot fogadott el. amely lukonszenvének ad ki­
fejezést a lialadópárt iránt, t -havrak képviselő­
nek a népgjülés bizalmatlanságot szavazott.

Csendélet Aivamegyében. A >B. II « juliu? 
28-iki számában ez alatt a ezim alatt hosszabb 
czikk jelent meg, amelyben a szerző, Csaplovics 
Simon vo t megyei lejegyző é esen megtámadta 
a vármegye főispánját es alispánját. Az alispán 
nyilatkozatban válaszolt a czikkre, m g Csdlagli 
Józief főapán személyes térre vitte al az ügyet 
es kérdőre vonta Csaplovics Simont. A vö t lő- 
jegyző erre nvilatko/.Rlot adóit ki, amelyben ki 
jelenti, hogy Gsillaghy iőispánt megsérteni nem 
volt szándéka, belátja, hogy czikkében nem 
használt tárgyilagos hangot es sajnálja, hogy 
megjegyzései lelreerlésre adhatlak okot.

A székely akczló 1905. évi működése. Az
1902. évben Darányi Ignacz földmivelesügyi m 
mszter által szervezett székely kirendeltség rno.it 
megjelent második részletes évi jelentésit dr. 
Koos Mihály miniszteri segédlilkár, a kirendelt 
ség vezetője állította össze. E jelentés már, — 
n-m ugv. mint a múlt évi, ame:y három év 
munkásságáról beszámolva, inkább csak pro 
grammot adott még, — nevezetes eredménye 

t mutat fel. így első sorban megtudjuk be­
lőle, hogy 134 falusi gazdakört szervezett a ki- 
rendeltség hal vármegyében, melyeknek mükö- 
lése nemcsak a szeke:y nép gazdasági, hanem 
szellemi és erkölcsi eleiére is mar látható jóté­
kony befolyást gyakorolt. A kirendeltség liszt- 

seíoi 86 községeim összesen 179 gazdaköri 
szakelőadást tartottak az elmúlt évben, melye­
ken mintegy nyolezezer székely gazda veit részt. 
Ebből lathaló, hogy élénk érdeklődést tanúsít a 
törekvő székeivség az okszerű gazda kodás iránt, 
s ha figyelembe vesszük, hogy a kirendeltség 
működése' alatt a szekelység gazdasági életeben 
bizonyos fellendülés észlelhető, bátran konsta­
tálhatjuk, hogy a kirendeltség eddigi működése 
produktív volt. Ugyancsak a helyes gazdálko­
dás ismereted terjeszti a kirendeltseg mintagaz­
daságok szervezésével is. Ez ideig öt mintagaz­
daságot rendeztek he s jelenleg több hasonló 
gazdasag berendezése van folyamatban. Ugyan 
csak a gazdasági fellendülést ezélozza a klima­
tikus és geográfiái viszonyoknak leginkább meg­
felelő tenyészállatok kiosztása. Ez ideig 720 
ezer korona értékben osztotlak ki tenyészte- 
heneket és üszőket székely kisgazdák között, 
ami a belterjesebb aliatlenyesztésre irányította a 
kisgazdák figyelmét. Hasonló intézkedések tör­
téntek a ló-, "sertés- és juhtenyésztés terén is. 
Kapcsolatban a tenyészállatok kiosztásával, tej­
szövetkezetek létesítettek; állatbiztosítási szövet- 
kezetek és állattenyésztő egyesületek alakullak; 
gazdasági gépek kiosztásával az okszerű gaz­
dálkodás iránti kedv fokoztatok, úgy hogy az 
eddigi konzervatív gazdasági felfogás mindenütt 
veszít eddigi merevségéből, s rohamosan halad 
a szételység az inzeliv, a modern gazdakági be-

Pozsonyban az ország városainak polgár- 
mesterei ma kezdték meg ezidei értekezletü­
ket, amelyre Kassa és Székesfehérvár kivé­
telével minden város elküldte képviselőjét. 
Pozsony városi tanácsa testületileg vett részt 
a kongresszuson, amelyen igen nagy szám­
mal jelentek meg a törvényhatósági bizott­
ság tagjai is.

Az értekezletet Brollv Tivadar királyi tanácsos, 
pozsonyi polgármesler pontban 9 órakor megnyit­
ván elsősorban, mint tavaly Pancsován megvá­
lasztott e.nök, másodsorban mint az ős koronázó 
város po gármeslere hosszabb beszédben üdvözölte 
a vendégeket.

Pozsonyt — úgymond — váratlanul érle ez a 
kitüntetés, mert a tavalyi lialározathoz képest 
Kassán kell-lt volna a kongresszust ncgíartani 
A beállott viszonyok miatt Pozsony város közön, 
ségének meghívására itt jöttek össze. Tavaly az 
egész ország o'y sajnálatos viszonyokat élt át, 
melyek egész közgazdasági éietünkre károsak 
voltak. A pancsovii kongresszus u'án azon 
óhajjal oszlottunk szét, bogy a legközelebbi 
ért. kéziét már sokkal kedvezőbb po itikai 
viszonyok közt fog összeülhetni, oly viszo­
nyok "közöli, amelyek a városokat valaki 
arra képesítik, hogy önállóan, függetlenül, 
saját erejükből minden fe.esleges gyámkodás 
nélkül fe jes Illessék kulturális és gazdasági 
feladataikul. Az alkotmány tavaly óta szeren­
csésen hely real ott. a városi ügyeknek ily ked­
vező rendezésére azonban — sajm s — ma is 
meg kevés a kiállítás: remélhető azonban, hogy 
• z alkotmányos szabadság é tető melege ezen 
bözuhaj megvalósulását is idővel megerlcli. Kí­
vánja, hogy a város vendégei jól érezzék ma­
gukat éi tekintettel a város különleges helyze­
tére, legyenek jóakaró elnézt-ssel az i't-ott eset­
leg tapasztalható hiányokkal szemben.

A nagy tetszéssel fogadott elnöki megnyitó 
után, melyre Szithnvuy József selmeezbányai 
polgármester néhány meleg szóval válaszolt, a 
kongresszus alelnőkeive Kovács József debre- 
czem és P.unmler Károly nagyváradi polgár­
mester választattak meg. A jegyzői leendőkkel 
az elnök Jankó Zoltán pozonyváro-i aljegyzőt 
bizla meg. A kongresszus Broliy elnök indítvá­
nyára sajnálkozását fejezi ki M-jorossy pécsi és 
Münszfer kassai polgátmesternek tavaly óla tör­
téni nyugalombavonulásán. Bernády György 
marcsvásáihelyi polgármester indítványára ab­
ból az alkalomból, hogy az ország polgármesterei 
az alkotmányos r.rid helyreállta óta most talál­
koznak először, a napirend elolt elhatározta, 
hogy Wekerle Sándor minisz'erelnököt, gróf An- 
drássy Gyula belügyminisztert, gróf Hadik János 
belügvi államtitkárt táviratilag iidvözlík s az- 
uián a napirend tárgyalására tértek.

Ennek során legelőször Kada Elek kecskeméti 
polgármesternek a liázadó-mcntesség meghosz- 
szabbitására vonatkozó indítványát tárgyalták és 
rövid .ila után eiliaiározlák, hogy a városuk 
belterületére harminca, külterületére pedig tizen- 
uyoloz évre szóló adómentesség bizfos.tása iránt 
mozgalmat indítanak. Ezután az értekezlet Lu­
kács Ödön nagyváradi tanácsos előadói javasla­
tén a pénzintézeti tőkés jövedelmeinek törvény- 
hatósági vagy községi megadóztatása mellett 
foglalt állást. Ehhez képest az országgyűlés ké|>- 
viselöházát felirahlag és küldöttség utján is aua 
fogjak kérni, hogy az 1883. évi VII. lörvényczikk

Vennesz Jenő gyűri polgármeslerhelyelles azt 
indítványozta, hogy a városok szervezetébe von­
ják be a rendezőit tanácsú városokat, hogy im­
ponáló testület alakulhasson. Mivel azonban in­
dítványa nem volt kellőleg megokolva, igy a 
jövő kongresszus napirendjére tűzték ki. — 
Rimler Károly nagyváradi polgármester indítvá­
nyozza, hogy az eddigi értekezletek határozatai 
felöl tájékozódjanak a kormánynál. Nendtvich 
Andor, pécsi polgármesler ezulán arra kérte a 
kongresszusi, hogy a jövő évi érlekez'etet Pécsett 
tartsák meg. Ott akkor országos mezőgazdasági 
kiállítás lesz, melynek fényét ez a kongresszus 
nagyban emelni fogja, javaslatát elfogadták. — 
A jövő évi értekezlet elnökévé újból Brolly 
Tivadart vá aszlották meg, alelnökké pedig Nendt 
vich Andor pécsi és Kovács József debreczeni 
polgármestert. Ezzel az értekezlet dó i 12 órakor 
véget éri.

A vendégek ma délután Pozsony vidékét tekin 
tették meg.

A délamerikai földrengés.
Valparaiso pusztulásáról ma már részletes 

tudósítások érkeztek, melyek föltárják egész 
nagyságában azt a katasztrófát, a mely a 
földdel egyenlővé telte Délamerika e virágzó 
kikötő városát.

A katasztrófáról az első részletes leírást 
a New York World adja, mely a földrengés 
vidékéről kapott egy táviratot.

E szerint kétségbe séi és rettegés fog:a el Val- 
paraizó lakosságát. A várost, a melyet csütörtö­
kön a földrengés részben szétrombolt, azután a 
tűz teljesen elpusztítod, csaknem óránként uj 
földrengés rázza meg. Mindenült a legnagyobb 
kavarodás van és a megretteni lakosság a dom- 
bokra menekült; az á talános zűrzavarban tvljes- 
■éggel lehetetlen megtudni a hvlultak számát és 

a kár nagyságát. Valparaizó félhomályban van. 
mert az égő épületekből fülszálló sűrít füstfelhők 
lebegnek a város fölött. A vízvezeték szétrombo 
lúdott. Giütürlök óta nem érkéz k vonat és nem 
hagyta el vonat a városi, ennek következtében 
nincs már friss élelmiszer. A lakosság, a me­
lyet szinte megőrjített a katasztrófa hirte­
lensége és rellenelessége, czéltalanul az ul- 
czákon barangol. Mielült a föld szakadatlan ren­
gése meg nem szűnik, nem lehet megkísérelni az 
iszonyú nyomor enyhítését, vagy a mentő kísér­
letek megkezdéséi. Eddig egyálta án semmi sem 
lörlent e tekintetben. Még a halottakat sem tud­
tak eltemetni. A beomlott házak tornyai sok száz
embert temetlek el, de meri a rengés rövid idő­
közök!.en megismétlődik, senki sem mer az elte- 
melellek segítségére menni. M gisméilödnek itt 
ugyanazok az ijesztő jelenetek, amelyek a szan- 
francziskói katasztrófa alkalmával játszódlak le. 
Este történt a katasztrófa. Az u'.czákori igen 
élénk volt a forgalom, mert éppen na.yon sokan 
színházba vagy mulatóhelyre mentek, amikor este 
nyolez óra tájban hirtelen megreszkelett az egész 
várói. A földrengést sajátságos zaj kisérte. Az 
első lökés csak csekély kárt okozod, de a má­
sodik lökés még a legszilárdabb épületeket is 
alapjukban megrendítette. A löld mintha hullám­
zott volna és egész utczasorok úgy összedőltek, 
mint a kártyaházak. Ha az első lökés is o v an 
heves lett volna, mint a második, akkor sok ezer 
ember vesztette el volna eletet. Szerencsére 
mindjárt az e sö lökés ulán sokan az utczára 
menekültek és ezért csak altokat temették el az 
összeomló házak, akik nem tudtak jókor az id­
őzára jutni. Alig sziiní meg a rengés, a kikötő 
felől lángnydvek h.rdetlék, hogy az üzletriegycil- 
lien nag liiz keletkezed. Most irtózható je­
lenetek történték. A tűzjelzők nem működlek

nem történt. A bankok ismét nyitva van­
nak, bár egyelőre naponként csak egy 
órára. A fő vasúti vonal helyre van ál­
lítva. A kikötőbe naponként érkeznek
hadihajók, amelyek csapatokat és élelmi­
szert hoznak. A tüzet hétfőn elol­
tották, de hétfőn délután újra tűz támadt, 

melyet csak dinamit töl használásával tud­
ták lokalizálni. Tegnap ismét tizenegy föld­
lökést éreztek. Az első földlökés óta Csi- 
lében eddig ötszáz földlökést észleltek. A 
földrengés hatezer kilométernyi területre
terjedt ki. A kikötőben a legtöbb bóját el­
szakította és a nyílt tengerre hajtotta, a
hol most összeíógdossák, A múlt évben a 
kikötő közelében elsülyedt egy hajó és el­
tűnt. A földrengés ezt a hajót szintén a 
tenger színére emelte. Sok mérnök és épí­
tész érkezett a városba, a hol most hirte- 
lenében fából való barakokat építenek, hogy 
a hajléktalanokat ideiglenesen elhelyezhes­
sék. A hajókon, amelyek a kikötőt elhagy­
ják, naponkint sok száz ember menekül 
más dél-amerikai kikötő városokba. A me­
nekülök szúrna, étidig mintegy harmincz- 
ezer. A halottak eltakarítása az összeomlott 
házak romjai közül most már gyorsan halad 
előre. A holttestek a legtöbb esetben föl- 
isinerhetetlenek. A halottak között van Szilva 
Sámuel, a liberálisok vezére is.

Nagy veszélyben forgott Santiago, Oile 
fővárosa is, melyet a rombadöntéstől csak 
az a körülmény mentett meg, hogy a föld­
rengés mozgása korszerű formában történt, 
így is a legtöbb modern ház beomlással lé­
nyégét s a lakók kénytelenek voltak el­
hagyni azokat. Az utczák és terek ennél­
fogva tele vannak emberekkel, a kik a sza­
badban alusznak. Az augusztus 16-iki éj 
rettenetességut villámlás, felhőszakadás, a 
villamos drótok elszakadása, a folytonos 
földrengés s az egyes negyedekben a vész­
harang kongása még növelte. Minden lökést 
a tömeg hangos jajveszéklese követett - a 
nép a csatakos esőben léidre omlott és 
együttes imákat mondtak. Az első nagy lö­
kés négy perczig és ötven másodpereiig 
tartott, ilyen hosszantartó földrengés idáig 
ismeretlen volt Santiagoban. A tempiomoA 
tornyában önmagáktól megkonduilná a ha­
rangok és a képek ide-oda himhál'ődztak a 
falon. A lölükés Yaiparaizóből Santiago és 
Melissiia felé húz dott Limacne központtal. 

V két utóbb említett város teljesen eipn-z- 
tult, épp úgy Omlottá és I.iaillai i-e Egy 

zedöit limadici kaszárnyában két tiszt is 
életét vesztette. A rémület következtében 
többen eszüket veszítették. Egy vurü- ruhá­
ba öltözött fanatikus azt hirdette, hogy ö 
az Isten fia és megjövendölte a világ ve­
gét. A rendőrség letartóztatta az u: ültet cs 
megmentette a tömegtől, amely meg akarta 
linclielni.

2. íj-ának második bekezdését törölje, illetőleg a 
törvényt oly irányban módosítsa, mely szerint a 
községi megadóztatást nemcsak, hogy ne zár.a 
ki, de síit annak rendelkezése a községi adózá­
sukra is kiterjeszlessék. — A kongresszus ez­
után Kőszegi Jórsef, Nagyvárad város főmérnö­
kének az érlék növekedési illetékről szóló 
előadói javaslatára lért át.

A kongresszus egyhangúlag hozzájárult /Vü- 
szeghy javaslatához, mely az angol Baltermenl- 
rendszer, azaz a városi telkekre kivetendő ér­
téknövekedési illetékek behozatalát ezélozza. 
Fekete Nagy Béla kolozsvári polgármesler ezután 
az alkotmány biztosítékoknak tervbe vett megerő­
sítése kapcsán kilejti, hogy a városok aulono 
miájának eruteljességéhez első sorban a városok 
anyagi függetlensége szükséges, ez pedig nem 
érhető el, ha az állami teendők elvégzése foly­
tán a városokra rótt terhek azok válláról le nem 
vétetnek. 1867 óta valamennyi kormány a váro­
sokat egy kalap alá vetle a vármegyékkel, sőt 
ezeknek mintegy appendixéül tekintette. A vá 
rosok specziáhs ügyeinek rendezésével most fog 
lalkoznak először sikerrel kecseglető módon i 
minisztériumban. A megalkotandó városi tör­
vényben a városok önkormányzati jogának biz­
tosítása mellett azoknak az állami teendők ter­
hétől való megszabadulását kell kimondani. In­
dítványozza, tegye az elnökség tanulmány tár­
gyává, hogyan lehetne ez irányban a legnyoma­
tékosabban mozgalmat indítani és tegyen erről 
legkésőbb félév alatt a Budapesten tartandó ér­
tekezletnek jelentést. A javaslatot elfogadták.

Ezután magáévá tette az értekezlet Szva- 
csir.a Géza polgármesternek javaslatát is a 
községek reformjáról és a városok anyagi ügyé­
nek rendszéséről. Ha a miniszter,um i yen

többé, a telefuhvezelck szétromboló.lett, a viz-, a 
gáz-, a villamosvezetékek széttörtek es a mikor 

tűzoltók a fecskendőknél a tűzhöz síellek, Ht­
jukat elálilák a lecsüngő lelegráldrútok és a be­
omlott házak romjai. Az egész, lakosság kétség­
beesve, összetorlódott az utczán. Jámbor embe­
rek letérdeltek, hogy imádkozzanak, marok láj- 
dalmukban es félelmükben ide-oda futkozlak, 
nem tudták, mit tegyenek. Az. éjjel iriúzlaiú volt. 
Az. általános zavar, a föd iolylonos zugasa, mo­
raja és a sutet-ég, amelyet csak il'.-otl törtek 
keresztül a tüzlangok, csak növelte a tömeg 
iszomalnt. A virradat sem hozott segítséget: a 
rengés tovább tartott és a levegő fiislfelliövel és 
lojtogató gőzzel volt tele. Ekkor menekült a la­
kosság a dombokra és a várost a tűzoltókra, a 
kalóriákra és á rendőrökre bizla, akik irtózatos 
erőfeszítéssel küzdöttek az egyre terjedő tűzzel- 
Az anyagi kárról mag nem lehet helyes fogalmat 
alkotni, mert a sok rom miatt nem lehet beha­
tolni ama városrészekbe, amelyeket leginkább 
sújtott a lüldrengés. Azt sem tudják még, mi 
történt a villatelepekcn, például Bellavisztán, a 
hol gazdag emberek laknak, de a sűrű füst és 
lángfelhük azt hirdetik, hogy a földrengés a 
külvárosokat elpusztította.

A halottak számát, egy valparaizúi táv­
irat szerint, meglehetős bizonyossággal há­
romezerre lehet becsülni. Az anyagi kár 
nagyságát azonban még most sem lehet 
pontosan meghatározni. A városban a leg­
több főuteza házai elpusztultak, a kormány­
épületek, a rendörfönükség és a tűzoltóság 
épületei romokban hevernek. A nagyobb 
banképületek aránylag kevésbé rongálódtak 
meg, ellenben a vízvezeték elpusztult. Azon­
kívül a legtöbb iskola, az összes színházak 
és néhány elsőrangú klub épülete összeom­
lott. A német és az angol kolónia szenve­
dett aránylag legkevesebbet. A város körül 
lévő dombokon a földlökés nem volt nagyon 
erős és a kikötőben sem nagy a kár. El­
lenben Valparaizótól távolabb csaknem az 
összes vidéki városok elpusztultak. A 
lakosság a nagy katasztrófa után is Liza 
lommal tekint a jövő elé és rendzavarás

EGYHÁZAK,

A tiixai ev. egyházkerület gyűlése.

A tiszai ev. egyházkerület ma tartotta 
igen látogatott közgyűlését Barlangligeten. 
Szentivánvi Árpád és Zelenka Bál püspök 
elnöklésével, amelyen elismerésüket nyilvá­
nították a kormánynak a -Is : XX. I- rveny 
czikk végrehajtására irányuló kezdeménye­
zésért, valamint bi/aí.....kát fejezték ki gróf
Apponyi Albert kultuszminiszter iránt.

A közgyűlés részletes lefolyása a kővet­
kező volt:

Az egyházkerület közgyűlésül Szentivánvi Ár­
pád felügyelő és Z-lenka Pál püspök elnöklété­
vel nvitott.ik meg. Zelenka Pál püspök elűz cg 
ünnepélyesen fu avatta nagy közönség jelenlété­
ben az u onan épült lürdől templomot, ma d a 
közgvüiést Szentivánvi Árpád felügyelő é énk 
tetszéssel fogadott beszéddel nyitotta meg. Elis­
merését fejezte ki a kormánynál, az ls-Jri. XX 
torve n .czikk végrehajtásai a iiányuo ke.deuie-
nvezö lépésért, dó egyúttal (rűtcijtisun hu: goz- 
tátin a felekezelek közti tökéletes egxen őségre és 
viszonosságra irányuló pmivstáns törekvések ju* 
«osságál, törvényességét és végrehajtandó voltat* 
amelyet a hazai protestantizmusnak szükség ese­
tén Iallvetve kell kiküzdeme.

A nagy lelszés-e. fogadott püspöki jelentés 
kaj csán a közgyűlés részvétét fijezle ki özv. 
báró Radvánszkv Bélanéi.ak férje elhunyta fölött 
vs a bánvai egyházkerületnek Rackát püspök el­
halálozása mi itt. Ü-z nte ölömmel üdvözli a 
kultuszminiszter! széken gróf Apponyi Alber et, 
bizalmat lejezve ki működése iránt. A közgyü.es 

lelépő Gyürky Pál és Marko Sándor főjegyző­

nek hálás köszünelet szavazván, helyükbe Cedric 
Henrik nyíregyházai lelkészt és dr. Ze i nka Lajos 
kúriai tanácsjegyzőt, jegyzőkul Nemes Károly «-a 
Korbéiy Géza lelkészeket, valamint Szánthú Gyű- 
át és Mikler Karolyi, uj törvényszéki birákui 

Kube-'hvr és Laczó a.pereseket választotta, pénz­
tárosul Bumscli Bélái, ellenőrül pedig lri! Haas 

ajosl.
A közgyűlés megállapította, hogy a felemé t 

államsegély elmaradása a kei illet háztartásit 
160UU korona hiánynyal sújtotta úgy, hogy a ta­
nárok kötelező hzeléspotléka fedezetet nem talált.

Az egyetemes teológiai fakulásnak Budapes­
ten való felállítását a kormánynál s a zsinat tar­
tását az egyetemes egyháznál szorgalmazni fogják. 
Az 1848. XX. lörvényczikk végrehajtása tárgyá­
ban a kerület felügyelője álláspontjához csatlako­
zik, de egyúttal erőteljesen ragaszkodik e tör­
vény pénzügyi rendelkezéseinek megvalósításához 
a közös pioiestáns-bizoltság memoranduma és a 
brassói- és hegyaljai egyházmegyék indítványa 
értelmében.

Thököly hamvainak a késmárki templomban 
leendő ünnepélyes elhelyezése alkalmából a aki­
iolt küldöttségbe a felügyelő és a püspök veze­
tése alatt Rádvánv Islvant, Münmch Ká'mánt, 
Bánó Árpádot, Mos! ó Lászlót, Szvn'ágh Andort, 
Hevessy Bertalan!. Zelenka Lajost, Hamos Lász­
lót, Selinüddt Gyulát, ifjabb Szentivány Józsefet 
és tiánú De-s l, mint világiakat, valamint Terra)',
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Péntek, augusztus 24. EGYETÉRTÉS
Gyürky, Weber, Materny és Székely főespereseket 
választollák. Az egyetemes egyházi közgyűlésre 
tagokul pedig Szontágh Pált, Radvány Istvánt. 
Münnich Kálmánt, Meskit Lászlót, Bánó Árpádot, 
Kulmann Jánost, Zelenka Lajost és Lavotta 
Kornélt, mint világiakat és Materny, Székely, 
Hajdú, Geduly, Liszkay, Bohus és Simkovits 
egyháziakat választották meg.

Különös érdeklődést keltettek a tanügyi kor­
mány részéről a vallástanári pótlékok és a ki­
sebb egyházakban a tanítói fizetések megvonása 
körül tapasztalt sérelmes intézkedések, melyek 
orvoslása érdekében a kerületi elnökséget köz­
benjárásra kérték fel.

KÜLFÖLD.

korültetvényen történt, amely egy amerikai 
polgár tulajdona. Az amerikaiak, akiknek 
Havanna közelében nagy ültetvényeik van­
nak, tömegesen menekülnek. A kormánynak 
háromszáz embere, a felkelőknek ezerötszáz 
katonája van. A felkelők felhívást intéznek 
a kormány csapataihoz és felszólítják őket, 
hogy legyenek segítségükre a kormány 
megbuktatásában. A washingtoni külügyi 
hivatal kijelenti, hogy a Iíuba-szigetén ki­
tört polgárháború nem ad okot az Egye­
sült-Államok beavatkozására, mert a kubai 
alkotmány értelmében ily beavatkozás csal: 
akkor történhetik, ha valamely idegen állam 
fenyegeti Kuba függetlenségét, vagy pedig, 
ha az amerikai alattvalók jogait megcsor- 
bitják.

A helyzet Oroszországban. Az orosz kor­
mány el akarja hitetni a világgal, hogy a 
liberális reformok terére lép. Egy pétervári 
távirat jelentése szerint ugyanis a legutóbbi 
minisztertanács elhatározta, hogy külön bi­
zottsággal törvényjavaslatot dolgoztat ki az 
elemi iskolai tanítás tárgyában és hogy első 
sorban e törvényjavaslatot terjeszti a biro­
dalmi tanács és a birodalmi duma elé. A 
minisztertanács egyidejűleg elkerülhetetlen 
szükségesnek mondotta, hogy az elemi iskolai 
tanítók jövedelme fölemel tessék, ez iskolák 
száma szaporittassék. E végből a jövő iskolai 
évre öt millió 330.000 rubelt folyósítanak.
A minisztertanács ezenkívül elhatározta, hogy 
a parasztoknak a többi társadalmi osztályok­
kal való egyenjogositására vonatkozó tör­
vényjavaslatokat készít. Szükségesnek mon­
dották ki továbbá, hogy a lengyel és a 
litván tartományok tanszabadságát korlátozó 
törvények törvényen kívül helyeztessenek.

A görögök üldözése Bulgáriában. Az ökll- 
méniai patriarchátus hivatalos lapja ,Bolgár 
gonosztettekezim alatt hosszabb czikket 
közöl, amely Bulgária történelmi fejlődésével 
foglalkozik a berlini kongresszus óla. Szól 
a görögöknek bulgáriai elnyomásáról es 
czáfolja azt az állítást, hogy a bulgáriai 
görögellenes mozgalom viszonzása a pat­
riarchátus által is elitéit maczedúniai göre 
bandák üzelmeinek. A cziklt felsorolja a 
bolgár bandák üz.elmcit 1903. óta és ada­
tokkal czáfolja a bolgár kormánynak azon 
állítását, hogy a lefoglalt templomokat bolgár 
pénzen építették fel. A c-zikk ama remény­
nek ad kifejezési, hogy a nagyhatalmak 
nem engedik a berlini egyezményt meg 
sérteni. Mert ellenkező esetben Európa te 
kintélye a keleti népek szemében csődöt 
mondana, amelyek feltennék, hogy Európa 
akarata és kifejezett szándéka nem érdemel 
figyelmet és hogy valójában a jövőben 
nyers erő minden jogot elpusztít és ma­
gasabb törvényt létesít, amely elölt úgy isteni, 
mint emberi jogoknak fejet kell hujtaniok. 
A hatalmak közül Ausztria-Magyarorszúg 
volt az első, amely állástfoglalt s mint 
természes volt, helytelen és oktalan állás­
pontot foglalt. Mindenki tisztában van azzal 
hogy a jelenlegi kérdésben a görögöknek 
van igazuk, tehát természetes, ho 
tioluchoxvski ar bolgároknak fogja a pariju­
kat. Erre nézve jellemző bizonyság a bécsi 
Fremdenblatt mai czikke, mely többek közt 
a következőket mondja: „Ami Anehialos- 
ban történt, arra mentség nincs ugyan, de 
meg lehet a történtek indokait érteni mél­
ábból az egy ténykörülményből is, hogy 
Maezedóniában a bolgárok ügye éppen a 
görög propaganda miatt jutott stngnáczióba. 
A görögök kultúrában, intelligeneziában és 
vagyoni erők dolgában is messze fölülmúl­
ják a bolgárokat, amiből természetszerűleg 
következik, hogy a bolgárok a görögökben 
erős ellentelet és riválist látnak. Jloay pe­
dig ezt a rivalitást a görögök komolyan 
veszik, arról volt módjukban a bolgároknak 
már Maezedóniában meggyőződniük, nio-t 
meg ugyancsak módjukban van e téren ta­
pasztalatokat szerezni Keletruméliában, te­
hát úgyszólván a saját országukban ús pedig 
olyan emberek részéről, akik jóformán kivétel 
nélkül a bolgár állam alattvalói lennének. Mind­
ezeket figyelembe véve. szinte ellenállhatat­
lanul támad a pártatlan szemlélőben az a 
meggyőződés, hogy a görögök túllépik ha­
talmi törekvéseikben az őket megillető ha­
tárokat. A görögök teljes joggal utalhatnak 
régi kultúrájukra, de ha azt hiszi;:, hogy e 
réven az ö politikai missziójuk Maczedonia- 
han a teljes hatalmi hegemónia, akkor icon 
nagy tévedésben vannak. A Balkánon sokkal 
erősebb nemzeti individualitások fejlődtek ki 
az utóbbi félszázad ; lati, semhogy ez u 
hellén törekvés eredményes lehetne. Ha te­
hát a görögök ezt a mértéktelen propagan­
dát továbbra is folytatni akarnák, akkor 
olyan veszélyeket idéznének lel általa ön­
magukra, a melyek a hellénéi: minden igaz 
barátját komoly aggodalommal töltenék el 
és a mely veszedelmekkel szemben a görö­
gök vezető személyiségeinek föltétlenül óv- 
rendszabályokat keltene alkalmazniuk. Az 
anchialosi szörnyű nap intés kuli hogy le­
gyen mind a kút fél számára s a görögök­
nek nem lenne szabad lebecsülniük a bol­
gár nemzeti erőt. A mértéktelen egyházpoli­
tikai agitácziónak végét kell vetni s £ 
saját boldogolásukat tartva szem elölt, lép 
jen a két nemzet a munka békés rivalita- 
sába egymással.

A kubai felkelés. Kubában valóságos for­
radalom ütött ki almait, mci t a lakosság 
egy része azt akarja, hogy Kuba maradjon 
meg önálló és független köztársaságnak, 
más része pedig óhajtandóbbnak tartja, 
hogy a köztársaság olvadjon be az Egye 
sült-Államokba. Megjegyzendő, hogy a föl- 
kelők akarják a beolvadást. Az első össze 
ütközés a felkelők és a kormány csapatai 
között már megtörtént s a csataban egy 
tiszt elesett s több katona megsebesült. A 
felkelők nyolez katonát foglyul ejtettek. A 
felkelő csapatok vezetője Banderaz tábornok, 
mig a kormány csapatait Munez tábornok 
vezeti. A kormány elismeri, hogy hadiálla­
pot van s hogy a helyzet nagyon kritikus. 
Az első összeütközés a Santa Lucia ezu-
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független politikai napilapra.

Előfizetési árak

a magyar korona országaiban és Ausztriában

Egész évre 40 X. j Negyedévre! IO K. 
Fél évre 20 X. j Egy hóra 3 X. 60 f.

A fürdőzési és nyaralási saisonban minden 
előfizetőnek az illető fürdőhelyre, vagy nya- 
ralótelepre pontosan elküldjük lapunkat, li 
végből árra kérjük tisztelt előfizetőinket, 
hogy a fürdő, vagy a nyaralóhelyen levő 
czimükei idejekorán közöljék velünk, ne­
hogy a lap küldésében és kéz h e siti se h e n 

akadály támadjón.

Künden előfizetőnk kedvezményképpen 
minden hónapban ingyen kapja a 
Hevesi József és dr. Fáik Zsigmond 
ájiai kitünően szerkesztett, gazdag, vál 
iozatos, képes havi folyóiratot,, a .Ma­

gyar Szalont "

Az EGYETÉRTÉS a legnagyobb terjedelmű, leg­
gazdagabb, legjobban iníormált politikai napi­
lap a magyar sajtóban. A világ legnagyobb vá­
rosaiban külön tudósítói vannak, akik minden 
nevezetesebb eseményekről a lapot azonnal táv­
iratilag informálják. Czikkeit a legkiválóbb po­
litikusok és publieziszták. tározóit a legkiválóbb 
belletristák Írják. Munkatársainak gárdája csupa 

elsőrangú, kipróbált újságírókból all.

rémületbe ejtik

ÚJDONSÁGOK.
-— Személyi hírek. l)r. Wlassics Gyula a 

közigazgatási bíróság elnöke, aki szabadságát 
félbeszakította, hogy a közigazgatási bíróság 
tegnapi ülésén elnökölhessen, ma elutazol! a fő­
városból. — Darányi Ignácz miniszter ma dél­
után Marieribadból utúkurára Tátraíüredre érke­
zet!. hosszabb tartózkodásra. — Dr. A irály 
János a budapesti tudományegyetem jogi karának 
prodékánja visszaérkezett Budapestre és hivatalá­
nak vezetését átvette drl Krnety Károlyiéi, aki 
őt ideiglenesen helyettesítette.

— Nyugalomba vonuló püspök. Müller Fri­
gyest, az evangélikus szász egyház püspö­
két, aki a főrendiháznak is tagja volt, saját 
türelmére nyugdíjazták. Müller püspök most 
hetvennyolc/, eves s 1848 óta áll egyházi 
szolgálatban. A püspöki méltóságot 1890. 
óta viseli. Ö kezdte 1890-ben a szász nagy­
gyűlést, amely a szász politika magyarbarát 
fordulatát jelentette. A nyugalomba vonuló 
püspök, aki több Erdélyt ismertető könyvet 
irt, a kolozsvári, lipcsei és marbtirgi egyete­
mek tiszteleti doktora és a II. osztályú vas- 
koronarend lovagja.

— Kossuth Lajos napja. A II. kerület füg" 
getlcmégr pari Kossuth Lajos napját augusztus 
Jó-én szombaton esti 8 órakor Iskola-utcza 44 
szám alatti helyiségében társasvacsorával ün­
nepli meg.

— Gyászistentisztelet Csapiár Benedek­
ért. Csaplár Benedeknek, az elhunyt tudós papnak 
íelkiüdveért ma reggel 8 órakor tartottak meg a 
gyászmis:! a piaristák házi kápolnájában. A lé­
keiével bevont első padsorokban foglaltak helyet 
a Budapesten időző kormánytanácsosok és rend- 
lagok Magyar Gábor rendfíinőkkel az elén. A 
gyászmisét Bakács János belvárosi plébános mon­
dotta.

— Újabb merénylet a spanyol királyi pár 
ellen. Az anarchisták, mint Londonból je­
lentik, újabb merényletet terveztek a spa­
nyol királyi pár ellen s csak az angol rend­
őrség éberségének köszönhető, hogy az 
meghiúsult. A merényletet a királyi pár 
közelebbi angliai tartózkodása alatt akarták 
végrehajtani abban a pillanatban, mikor a 
királyi pár a partra lép. A teiv szerint 
bombát akartak az érkezők elé vetni. De 
nemcsak a spanyol, hanem az angol királyi 
par élete ellen is terveztek merényletet, 
erről a tervezett merényletről részletesebb 
értesitések nincsenek. Az ifjú spanyol ki­
rálynét az állandó rettegés nagyon meg­
viselte. Amikor a cowesi regatta-ünnepélyen 
egy virágcsokrot dobtak feléje, eszébe jutott 
a madridi merénylet és megrettenve ugrott 
vissza. Amikor az angol királynőtől, aki 
„Giralda* jachtján ment Skúcziaba, "elbú­
csúzott, könyezve mondta, hogy talán ez 
lesz ulolsó találkozásuk. Az anarchisták az 
utóbbi időben ismét erősen mozgolódnak, 
mii rt is Angliában nagyon aggódnak, hogy 
Eduárd királyt marienbadi tartózkodása 
alatt valami szerencsétlenség éri. Az orosz 
forradalom az anarchisták tevékenységére 
is nagy hatással van. Az Oroszországban 
rablóit pénz nagy részét nekik juttatják és 
állítólag el vannak határozva arra, hogy

ujdbb mérényletekkel ismét 
a világot.

_ Tömeges provokálás. Zsedényi Aladár­
nak »Titkok egy garnisonbói« ezimü czikke nagy 
kavarodást idézett elő a honvéd tisztikarban. 
Fabritius Győző, báró Bothmer Árpád ezredesek 
és Formanek Lázár őrnagyon kívül még Juli Al­
fréd őrnagy és Gyömrey Félix huszár-százados 
provokálták Zsedényit. Fabritius ezredessel való 
párbajt el kellett halasztani, mert az ezredes 
gyomorbajjal fekszik a kórházban. Formanek 
Lázár őrnagygyal holnap délelőtt tiz órakor ve­
rekszik Zsedényi a Ludovika Akadémia vivó'.er- 
mében rendkívül súlyos feltételek mellett. A fe­
lek súlyos lovassági karddal fognak verekedni, 
bandázs nélkül, a végkimerültségig, szúrás meg­
engedésével. A legérdekesebb ebben az ügyben 
Juli őrnagy és Gyömrey kapitány provokálása. E 
két huszártiszt a gyalogezred tisztikara nevében 
provokálta Zsedényit. Ebben az afférben azonban 
további tárgyalások lesznek, mert Zsedényi segé­
dei Légrády Imre szerkesztő és Hoffmann Ottó 
országgyűlési képviselő ebben a sajló terrorizálá­
sát látják, mert szerintük felük eljárása csak 
rámutatni akart a honvédségnél előforduló visz- 
szaélésekre, de a tisztikart nem volt szándékában 
megsérteni.

— Bákóczi hamvaina.k hazaszállítása.
II. Rákóczi Fcrencznek és a többi bujdosók­
nak hamvait októberben szállítják Kassára.
A hamvak átvétele Rodostóban bizottságilag 
fog történni. A magyar kormány megbízá­
sából Thaly Kálmán országgyűlési képviselő, 
az országos bizottság elnöke Mi hal ik József 
kir. tanácsost, a Kassai Muzeum igazgatóját 
kérte föl, hogy Rodostóba utazzék s jelen 
legyen a hamvak átvételénél. A kassai Dómban, 
amely hivatva lesz magába fogadni e szent 
hamvakat, már régóta folyik a munka. A 
Szent Istvánról nevezett kriptában, amely a 
Dóm északi bejáratának közvetlen szomszéd­
ságában van, hetek óta dolgoznak a szarko­
fágok felállításán, amelyek közül cddigelé 
kettő érkezett meg. Az egyik magában fogja 
rejteni II. Rákóczi Fcrencz és édesanyja: 
Zrínyi Ilona hamvait, a másik Bercsényiét 
és a feleségeét. A többi hamvak befogadá­
sára három szarkofág készül, amelyek azon­
ban ez időszerűit még nem érkeztek Kassára.

— Kevés a azerb pap. A magyaroiszági 
szerb nemzeti egyházban pár esztendő óta 
arra a szomorú tapasztalatra jutottak, hogy 
egyes gyülekezetekbe nem tudnak lelkésze­
ket rendelni, mert nincs elég pap. A budai 
kerületi püspökség területén nem kevesebb 
mint két egyházközség áll lelkész nélkül, 
daczára annak, hogy az egyházközség ele­
gendő egyházi vagyonnal rendelkezik a lol- 
készi javadalom kiszolgáltatására. A püs­
pöki kerületben évek óla üresedésben van 
Győr, Komárom és Kecskemét városok lel­
kész! parochiája, mely városok görög nem 
egyesült egyház Ilivel nélkülözik az egyház 
lelki gondozását, amennyiben egyhazuk 
élére lelkészeket nem tudnak kapni s kény­
telenek az adminisztrátori lelkészt állással 
megelégedni, addig, amig a lelkészhiányról 
az egyházi főhatóság gondoskodni log. Ed­
dig a budai püspöki kerületben kot egy­
házközség áll lelkész hiányában s ez a 
szám azonban a többi egyházmegyékben 
tahiiható lelkész nélküli egyhazakkal szapo­
rodik, úgy, hogy számuk meghaladja a 
40—öO-ct.

- ■ Egy munkás a királyhoz. Egy beteges 
gázgyári munkás, a ki képtelen a pártadót meg­
fizetni, a mit a szocz áldemokrata párt követel 
tőle, elkeseredésében levelet irt a királynak. Leve­
lében arra kérte a királyt, jár,un közbe a szo- 
cziáldec.okrata pártnál, hogy künyörülelből enged­
jék el neki a heti negyven fillér pártadói, mert u 
beteg, lietenkint csak egy-két nap Ind dolgozni. 
A családja éhez k, de a páriadót meg kell fizetni. 
A kérelmet a kabinetiroda a belügyminiszternek 
küldte, az pedig ina leküldötte a fővároshoz.

— A földmivelésiigyl minisztérium palo 
tájának uj homlokzata. A íöldmivelésügy 
miniszter a hivatalos lap mai számában a mi- 
niszlérium épülete összes homlokzatainak átépí­
téséhez a szükséges tervek beszerzésére pályáza­
tot hirdet. Ugyancsak eszmei pályázatiul akarják 
egyelőre az épület belső beosztását czélszeriibbé 
és használhatóbbá tenni. A földmivclésügyi mi­
niszteri palotát az akkor már tervbe vett parla­
menttel és a Kúria épületével együtt a mo.i'am 
országház-lérre tervezték s a nyolezvanas évek 
közepén föl is épitedék. Az építkezést Bukovics 
Jenő volt mérnökkari századosra bízták, aki ad­
dig igen sok kaszárnyát épített, de ennek a mo­
numentális palotának a stíljét nem tudta ossz 
hangba hozni a parlament könnyű gótikus épít­
kezés-évei. Nehéz, masszív román sült választott s 
a belső berendezést is igen czélszerütlcnül alkal­
mazta, hogy a minisztérium palotája nkiló ellen­
tét volt a parlament és a Kúria épületéhez s 
ezért most legalább a homlokzat átépítésével 
akarjak az esztétikai szempontot figyelembe 
venni. Az á lam erre a lervre négyszázezer ko­
ronát irányzott elő.

— Küzdelem egy álarozos merénylővel
Tegnap csle, mint a csehországi Klatonból je­
lentik, Meduna Viktor lovag az oil állomásozó 
13. számú dragonyosezred hadnagya, meglátogatta 
gróf Coboch József főhadnagy tiszlársát, a ki 
beteg n lekszik a lakásán. Meduna, mikor késő 
esle vissza akart térni lakására, egy álarezos 
férli ugrott eléje és revolverrel háromszor rálőit. 
Az egyik golyó a főhadnagy sipkáját fúrta át, a 
másik kabátja zsebében akadt meg, a harmadik 
pedig karján sebesitette meg a hadnagyot. Meduna 
hadnagy kirántotta a kardját és a merénylőt 
üldözőbe vette, de egy mellék utczán az éjszaka 
sötétségében eltűnt. Mcdunát az utóbbi időben 
névtelen levelekben többször fenyegetlek meg és 
igy valószínűnek tartják, hogy a fenyegető akarta 
beváltani ígérőiéit.

A Balkán újságírói. A Balkán-államok

megtudni. Egy bécsi himzönő harmadik emsleff 
akásában akadt rá. A szobába lépve, ott találta 

rossz útra tévedt leányát, a kit apja láttára 
rettenetes (élelem fogott el. Még mielőtt Dengel 
hozzásietett volna, líaticza az ablaknál termett és 
egy ugrással levetette magát a harmadik emelet­
ről. A boldogtalan teremtés holtan terült el a 
földön. Hogy mi történt a leánynyal, a mióta 
megszökött itthonról, a legszorgosabb kutatás 
árán sem sikerült eddig kinyomozni. A kiknél 
lakolt, azt beszélik, hogy katonatisztek társaságá­
ban érkezett Becsbe. Ezt ő maga mondotta el a 
házbelieknek. Állítólag azt is elbeszélte valakinek, 
hogy menyasszonya egy katonatisztnek, a ki azon­
ban Marienbadba utazott. A szerencsétlen apa 
most azon fáradozik, hogy megtudja, ki az a ka­
tonatiszt, a ki leányát a romlásba döntötte. E 
czélből már meg is tette a följelentést a hadtest- 
parancsnokságnál.

— Báró Krieghammer temetése. lseidből 
jelenük: Ma délután két órakor szentelték be 
báró Kriegbammer lovassági tábornok holttestét 
az általános kórház kápolnájában. A beszere­
lésnél jelen volt ö felsége, gróf Paar főszárny­
segéddel, Lipót bajor herczeg, ö felsége egész 
kísérete, az elhunyt családja és még számosán.

— Adósok börtöne. Győrött egy hilelező 
egyszerű bemondása alapján letartóztattak egy 
adóst, a kit üt órai fogság után csak akkor bocsá­
tott a győri rendőrség szabadlábra, a mikor állí­
tólagos tartozását rendőri letétbe helyezte. Se 
jegyzőkönyvet nem vettek fel vele, meg sem 
idézték, még csak elfogatási parancsot sem adtak 
ki ellene, egyszerűen meghagyták egy detektivnek, 
hogy ott, a hol éri, fogja el s csukja le az adóst. 
Szívós György győri lakos kölcsön adott fivéré­
nek, Szívós Lajos vendéglősnek hatszáz koronát. 
Utóbb visszakérte pénzét testvérétől, a ki csak 
úgy tudott ennyi pénzt előteremteni, hogy eladta 
korcsmáját s mikor a vendéglős le akart számolni 
a kilencz hónap óta családostól nála lakú és olt 
étkező testvérével, ez nem akarta megengedni a 
lakás és koszipénz levonását. A hitelező elment a 
rendőrségre s ott megkérte Nagy Mihály főfcapi- 
tányhelyettest, hogy tartóztassa le fivérét, mert

koszorút helyeztek. Az ünnepély vegén a sírnál 
az egybegyűltek a Szózalot énekelték el.

— Egy éjszakán át elet-halál között.

fiában. A horvát-szlavón újságírók, mint Belgrád- 
ból iáviralozzák, ma oda érkeztek és holnap este 
indulnak Szófiába a szerb újságírókkal. A bel­
grádi újságíró egyesületek fényes fogadtatásban 
részesítették kollégáikat.

A győri sakkverseny. Az első nemzet1 
sakkversenyről kiküldött tudósítónk a követ­
kezőket táviratozza:

A mai — tizedik — fordulóban Bállá 
megverte Steinert, Müller legyőzte Dalmyt,
Bárász nyert dr. Faragó ellen, Bayer vesz­
tett Exnerrel szemben. A Merényi—Szá- 
vay, dr. Bródy—Rényi játszmák eldöntetle­
nül végződtek. Függőben maradt a Székely 
—Gajdos-játszma.

A verseny állása különben a következő:
Búrász, Müller 71/.,, dr. Bállá 7 (1), dr.
Bródy, Exner 6V2, Rényi 6, dr. Faragó 
■>7„, Gajdos 5 fi), Székely 4 (-), Me­
rényi 4, Bayer, Dalmy 3, Steiner 2, Szá- 
vay 1.

A holnapi •— tizenegyedik — fordulóban 
i párosítás a következő: ßalla—Müller, dr.
Bródy—Merényi, Dalmy—Rényi, Bayer—
Steiner, Bárász—Exner, Székely—dr. Fa­
ragó, Szávay—Gajdos.

A szegedi Klauzál-szobor. A városi la 
náes — mint Szegedről jelentik — már megál­
lapította a Klauzál-szobor leleplezési ünnepénei: 
programmját. A tanács a leleplezési ünnepet 
helyi ünnepnek tekinti és idegenből csupán a 
kereskedelmi, a földmivelésiigyl minisztert, Szte- 
rényi József államtitkári és Klauzál Gábor mi­
niszteri osztálytanácsost, a nagy Klauzál fiát 
hívja meg. Meghívják természetesen a törvény­
hatóságot, a katonaságot és az összes egyesüle 
leket. Az ünnepségen a katonazenekar eljatszsza 
a Himnuszt, azulán dr. Lázár György polgár- 
mester alkalmi beszédet tart, majd megkoszorúz 
zák a szobrot, végül pedig a Szózat következik.

— Ünnepély egy volt képviselő sírjánál,
Meszlényi Lajos volt függetlenségi képviselő ha­
lálának ötödik évfordulója alkalmából — mint 
Székesfehérvárrá! jelentik, kegyeletes ünnepet 
rendezed a fejérmegyei és a székesfehérvári füg­
getlenségi párt a ve enczei temetőben, hol Mész
lény, nyugszik. A simái több beszéd hangzott at;ó, tar|_ hogy a pénzzel meg akar szökni. A 
el Meszlényi érdemeit méltatva s a srrra számos rend6r,.apitány azonna| szóbel. parancsot adott ki.

A Bcnshav nevű tengeri gőzös — mint 
Liverpólból jelentik a Földközi-tengeren 
egy úszó embert mentett ki a vízből. A 
megmentett ember a Gunard-lársaság Kár­
páttá nevű kivándorló-hajújának magyar tol­
mácsa. Seidícr Gerillánál lebukott a hajóról a 
és egész éjszaka úszott, hogy a íölszinen 
tarthassa magát. Most egy Liverpólból Ame­
rikába menő hajóval folytatja útját, hogy 
visszakerüljön a Kárpátiára.

— A boszniai horvátok hódolata. A Bosz­
niában lakó horvátok — mint Eszékről távira­
tozzak — elhatározták, hogy a királynak Trebin- 
jébe való érkezése alkalmával pazarul kiállított 
hódoló feliratot nyújtanak át.

-— Házasság. Adler Adolf, az Agraria Erő- 
takarmánygyár r.-t. tőzsdei intézője, hétfőn, e hó 
27-én vezeti oltárhoz a zombori ur. templomban 
btein Matildot, üzv. Stem Frigyemé leányát, 
Gombosról.

<loltháril Sámuel Inilkeszi kánlortanitó e hó 
Jl-éii vezette oltárhoz I deien Xavratil Vilmát, 
néhai Navratil Adum cs. és kir. főszamtanácsos 
leányát.

— Kivándorlás. A Carpalhia kivándorlási 
gőzős ma — m nt Fiúméból jelentik — 2202 
kivándorlóval elindult Nevvyorkba. A hajón az 
elindulás elült gróf Nákó Sándor fiumei kor­
mányzó hosszabb látogatást tett..

— Vakmerő topán. Megírtuk, hogy a nap k 
ban Hüllrigl Margittól az osztendi i lürdő közön 
.ség egyik ismert tagjától kétszáz ezer korona ér­
tékű ékszert loplak el. Most, mint egy berlini 
távirat jelenti, a tolvajt elfogták. Galle-nek hívják 
és azelőtt pinezér voll. A lopást követő napon 
kedvesével Osztendeből Lültichbe szűküli, hol 
felismerték és elfoglak. Két bűntársát Géniben 
tartóztattál: le. A nyakéket Galle lakásán találták 
meg, a hol azt egy ébresztőórában rejletté el. A 
többi ékszereket, nevezetesen bárom gyémántgyü 
rüt és egy értékes aranyszelenczét a tolvajok 
(leniben Vs Brüsszelben eladták; Gallé már régeb­
ben készült a lopásra és azt a pillanatot hás/, 
nalla fel, a mikor liöllrigl kisasszony a játékte­
remben egy perezre lelőtte az asztalra aranysze- 
lenezéjét, a melyben ékszerei voltak, hogy egy 
pohár frissítőt igyák. A pim-zér az asztalhoz sie­
tett, mintha valami dolga lelt volna ott s asztal­
kendőjével végigsimilott az asztalon s eközben 
tüntette el a dobozt. A tolvaj elfogására kitűzött 
ÖO.OUO franknyi dijat a brüsszeli rendőrség kapja.

— A német trónörökös fiának kereszté 
lője Miklós orosz czúrt, — mint Berlinből je- 
lenl i— a ncm-t trónörökös fiának keresztelő­
jén Wladimir nagyberczeg fogja képviselni.

— Sorozás Pest varmegyében. Fazekas 
Guszláv pestmegyei alispán értesítette a várme 
gye járási főszolgabiráit, polgármestereit és főor­
vosát, hogy az állandó sorozó bizottság szeptem­
ber ló-én fog ismét működni. Az állandó sorozó- 
l.izotlság e.é állítandó!: iratai jegyzék kíséretében 
legalább három nappal előbb felterjesztendő!".

— Öngyilkosság az apa előtt. Dengel György 
a Központi Takarékpénztár hivatalszolgája e hó­
nap elején megjelent a főkapitányságon és beje­
lentette, hogy a leánya, Knticza, hirtelen eltűnt 
Szent-Mibályról, a hol édesanyjával nyaralt. A 
rendőrség erre megindította a nyomozást, de a 
leányt nem sikerült megtalálni. Eleinte azt hittél: 
hogy megszökött a szülői háztól. A kélségbeeselt 
apa elmondta a rendőrségen, hogy leányukon az 
utóbbi időben valami különös vállozást vetlek 
észre. A leány rendkívül szórakozott volt és folv 
ton kereste kaz alkalmat, hogy hosszabb időr 
elmehessen hazulról. Pár nap múlva újabb hir 
érkezett az eltűnt leányról. A nyomozás kideri 
telle, hogy a szép leány Becsbe szökött. A mikor 
Dengel György meghallotta ezt, Becsbe utazott és

hogy Szívós Lajost le kell tartóztatni. Szívós teg­
nap Mosonba akart utazni s már félsz dlott a 
vasúti kocsiba, a mikor Király deiektív leszálii- 
íoha a kocsiról s letartóztatásba helyezte az 
adóst. Ez hiába liilakozott a törvénytelen letar­
tóztatás ellen. 01 órai fogság ntán, csak akkor 
bocsátották szabadlábra, a mikor Szívós deponálta1 

vitás 60U koronát. Oly feltétellel adta azonban 
Sz vős a rendőrségnek, hogy az csak akkor ad­
ható ki bátyjának, ha azt a bíróság is oda­
ítéli neki.

— A veszettség áldozata. Megírtuk mai 
számunkban, hogy Bulim Albin tekintélyes 

udafoki polgár veszett kutya harapása 
következtében meghalt. A mcgrcndilö tra- 
ódiárvl a következő részleteket jelentik 

még:
A hatóság már megállapította, hogy Böhm 

sale nemrégen vette a kutyát egy cinkotai sír­
ásótól. Azonnal fölkutattál: ezt a cinkotai sírásót, 

kit tegnap egész családjával szintén beszállí­
tottak a Pasteur-intézelbe. A mikor Böhmüt 
másodszor hozták be a Pasteur-intézetbc, látták, 
hogy menthetetlen és ezért semmi áron sem 
akarták haza ereszteni. De m.ulán a Pa-'-ur- 
nlézetben nem volt hely, kivitték a retek-utezai 

Szent János-kórházba. Mikor a kocsi a kórház 
előtt megállt és Böhm kitekintett, rárivalt az or­
vosra s a rendőrökre:

Hál én őrült vagyok, hogy a bolondok 
házába akarnak csukni ?

Miután Bühmöt erőszakkal akarlak Lecipelni 
kórházba, ez bezárta a kocsi ablaktábláit, le­

dobálta a rendőrüket a kocsiról és megparan­
csolta kocsisának, hogy azonnal hajtson haza 
Budafokra. A kocsis engedelmeskedett régi gaz­
dájának és a lovak közé csapott. Böhm, noha 

nap izgatottsága még súlyosabbá tette álla­
potát, annyira teljes szellemi erejében volt, hogy 
tudta, hogy csal: kerülő utón mehet haza, mert 
a budafoki vámnál visszatartózlalhatják, ha a 
kórházból oda telefonoznak. Tehát a kocsiban 
maradt két Pasteur-intézetbeli ápolóval az egész 
várost megkerülve hajiatolt Budafokra s olt is 
háza hátulsó oldalán egy kis ajtó előtt állította 
meg a kocsit, befutott feleségéhez s igy szólt:

— Itt nálad akarok én meghalni, 
ligv is lön. Másfél napig élt még Böhm és 

ezt az időt kizárólag imádkozással tökölte. Imád­
kozott családjáért, azután barátaiért, imádko­
zott ellenségeiért és azokért is, kik háza elölt 
ő; bámulni üsszegyülemlettek. A veszettség kilü- 
réso után még lrarmínez perczig szenvedett a 
szerencsében ember. A község benne egyik ve­
zetőjét vesztette eh Ma délután öt órakor t - 
meld: el Budafokon. Az elhunyt kereskedő, a 
községi képviselő-testület tagja, a budafoki ön­
álló betegsegitü-egyesüiet elnöke, a budafoki 
keresztény polgári olvasókör háznagya, a buda­
foki önkétes tiizoltóteslület szertárosa, a budi - 
foki állami elemi iskolák gondnoksági és a ro­
mai katolikus hitközségi választmányi tagja volt. 
Özvegye, a kit mint megírtuk, a kutya szintén 
megharapott, ma újra ktl oltást kapott a Pas- 
teur-intézelben. A községben egyébiránt ma nyu­
galom van, mert kiderüli, hogy a kutya, a 
mióta Böhm vette, nem távozhatott el a házból 
más kutyát sem marhatott meg és igy a vesze­
delem terjedésétől nem kell tartani.

— A spanyol munkások sztrájkja. Megír­
tuk, hogy a spanyolországi; Bilbooban a munká­
sok sz'rájkba léptek. E sztrájkra vonatkozólag 
táviratban azt jelentik, hogy tegnap reggel meg­
akadályozták a sztrájkolókat abban, hogy a vá­
rosba nyomuljanak, mire a csapatokat kövekkel 
dobálták meg. A katonaság fegyvert használt. 
Egy munkás megsebesült. A lapok nem jelentek

újságírói kongresszusra gyűlnek összo most Szó. itt a bejelentő-hivatalban sikerült a leánya czimétmeg. A csapatok és a sztrájkolók között össze
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tűzések fordultak e’8, miközben számosán meg­
sebesültek. A léngeréneti miniszter ideérkezett.
A városban kihirdették az ostromállapotot.

_ A pápa el akarja hagyni a Vatikánt.
A Vatikánhoz közel átló körökből az a hir 
szivárgott ki, hogv X. Pius pápa még ez 
évben, de legkésőbb a jövő esztendőben az csak 
eddigi liagvoniánvnyal szakítva, el fogja 
iwsryni a Vatikánt. A pápa már trónralépése 
uta foglalkozott ezzel a tervvel, de környe­
zete mindig megakadályozta szándékának 
kivitelében. Már á Vezúv kitörése alkalmá­
val is meg akarta látogatni ?. szerencsétlen­
ség szinhe vét, de környezetének rábeszélé­
sére lemondott tervéről. Most azonban új­
ból ezzel a gondolával foglalkozik és aligha 
sikerül majd lebeszélni róla. A pápa ugyanis 
azt hiszi, hogy egy kis levegövaltoz- 
tatcs egészségére nagy elönyuyel járna. A 
Vatikánhoz közel álló körök azt is tudni 
vélik, ho-.'.v a pápa legközelebb szülővárosát 
és későbbi tevékenysége helyét, Trevisot 
is meg fogja látogatni.

_ A kis leány bánata. Tegnap a farkas-
vö gyi temetőben az egyik sir mellett egy fiatal 
leányt találtak eszméletlen állapotban. Már egész 
(jé'ciőlt óit feküd'. Próbálták eszméletre téríteni, 
de nem sikerüli. Végre is a mentőket hívlak, a 
kik a Rókus-kórházba szállították a leányt. Itt 
azután eszméletre hozták. Elmondotta, hogy Geréz 
iron a névé, 15 éves és szüleinél, a Bors-utcza 
3. száma alatt 1 ikik. Nemrég balt meg a fivére. 
Annak a sirat látogatta meg. Itt annyira elfogta 
a szomorúság, hogy s’róeörcsüket kapott és el­
vesztette az eszméletét.

_ Witt. Vilmos ceáezárnál. Witte orosz
miniszterelnök Nauheimból tübb beli gyógyfürdő 
hasznaidra Hamburgba utazik, hol Vilmos csá­
szár, amikor U|ból Friedricbsbof-kastélyba érkezik, 
kihallgatáson fogadja.

— Meglinchelt bookmaker. Frankfurtból
jelentik nekünk, hogy a whyborgi (Írország) 
lóverseny-téren unt egy 5—000 fűből álló 
tömeg megtámadta Max Leód nevű book­
maker!, őf földre tiporta és darabokra tépte.
A bookmaker azzal a szándékkal nyitotta 
meg üzletét, hogy vevőinek nyerés esetében 
csak a téteket adja vissza, a nyereményt 
pedig másnapra ígéri. Néhányszor sikerült 
is neki ez a manőver. Ma azonban logudúi- 
nak, kiknek legnagyobb része a legalsóbb 
néposztályböl állott, a türelme ellogyott. 
Megtámadták és meggyilkolják. A dühöngő 
tömeg még a holttestet is bántalmazta.

— Mulatság után. Knrcz János cumfeslö 
tegnap esle beállított Palenc-sár József vendéglős­
nek az Alsó Erdőcor-utcza ó. számú üzletebe s

»ívSígHásek és művészt előadásuk gondoskodnak. 
A parkban rendezett velenezei éjszakák is nagy- 
tetszéssel találkoznak. A fürdő látogatottsága jú­
liusban a mull évii S76-(al múlja felül. A liirdő- 
vendégek közt sok az előkelő politikus és orvos-
tanár. • . ,

x Gyermekészizel is könnyen fő.fogüalu, hogy 
_akis olyan dolgokat vásároljunk, ami az egész­
ség fönlartásara föltétlenül szükséges. Ilyen pó­
tolhatatlan csikk a »Gyógv-cognac«, melyet az 
»Eső Alföldi Cognaggyár Részvénytársaság Kecs­
keméten készít.

GYÁSZROVAT.
Tóth Gábor szabadszállási ev. ref. lelkész, 

egyházi lanácsbirú e hó 21-én meghalt rövid 
szenvedés Után 72 éves korában. Ma délután 
temették el nagy részvét mellett. A végtisztességen 
ott voltak a község lakosságán kívül számosau 
Fülöpszáilásról, Kunszentmikldsról, Izsákról és 
Tassról. A gyászszertartást Baksay Sándor ev. 
ref. püspök végezte éa meghatóan méltatta az 
elhunyt érdemeit.

Simonkovics Gyula 22 éves 46-ik gyalog 
ezredbe i hadnagy Becsben meghalt. SziPei a 
holttestet hazahozatták Budapestre a a temetés 
ma délután 3 órakor ment végbe a XVII. helyőr­
ségi kórházból. A végliszteségie igen sok főtiszt 
vo »ult ki, a menetben résztvett a G-ik gyalogez 
red egy szá ada a zenekarral. A hadnagyot 
farkasréti katonai temetőbe temetlek el.
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SZÍNHÁZ és irodaidul

Szatmári Adolfné. szül. Wahrmann Lujza, 
ma 38 éves korában Budapesten elhunyt. A meg 
boldogult úrnőt eiöKelő rokonság gyászolja, köz­
tük Szatmári Mór országgyűlési képviselő, ki 
sógornőjét gyászolja az e hunytban. A temetés 
holnap délután 4 órakor lesz a rákoskereszluti 
izraelita temetőben.

TÁVIRATOK.

— Ney Dávid emlékezete. A szinmüvé- 
szetben már a szálló ige igazságává lett az 

a a régi mondás, hogy a közönség gyorsan 
felejt. De az igazi művészet, az istenáldotta 
müvésztehetség felejthetetlen emléket hagyott 
az egykor érte rajongó közönség szivében, 
amely öt még haló porában is egyre föl­
idézi, hogy az emlékezéssel pótolja némileg 
veszteségét. Éppen a közönség sorából, bi­
zonyára ezrek óhajtását tolmácsolja a kö­
vetkező levél is:

Néhány nap múlva éppen egy éve

íi. osztályába pedig szeptember hó 13-án tartat­
nak meg délutáni 3 órától kezdve.

— A Király .Színház személyzete most ké­
szül az eső bemutatóm, a mely Offenbach hi­
res operettjének: »A gerolsfeini nagyherezegnö«- 
nek a mpvize lesz, a címszerepben Fedák Sá­

rival.
_ Somogyi Mór zongoraművész konzerva­

tóriumában (Erz.sébet-körut 44.) a behatások már 
megkezdődtek és naponta 9—6-ig eszközölhetök. 
A konzervatórium, mely a fővárosi zeneiníézelek 
közül egyik legelőkelőbb tényezője, az idén zene- 
akadémiai előkészítő osztályokkal bővült ki. A 
tanári karban az eddigi kitűnő tanerők mellett 
az ország legnagyobb művészei és paedagogusai- 
vai bővült ki, igv az énektanszakon Szilágyi Ara­
béi'» és Arányi Dezső a magy. kir. Opera tagia'. 
a zongorabnszakon Somogyi Mór mellett Beni­
ner Nándor és Fischer Elek zongoraművészek, a 
drámai tanszakon Jászai Mari és Szilágyi Vilmos, 
a hegedű-tanszakon Szemere József és Gábor 
Laios hegedűművészek, az irodalom és művésze - 
tört. nett tanszakon dr. Lázár Béla _ és egyáltalán 
az összes tanszakokon államilag képesített ok e 
veles zenetanárok oktatnak. Ezen fényes tanan 
kar legtöbb biztosítékot nyújt arra nézve, hogy 
a növendékek lelkiismeretes és legalaposabb ok­
tatásban részesülnek. A tanítás az össze» tan 
szakokon szeptemberi elsején veszi kezdetét.

Péntel
Péntek, augusztus 24.

TÖKVÉNY SZÉ K.

bort kért. A korcsmáros nem akart adni, mert 
Kurez már annyira részeg volt. hogy ahg tudott 
a lábán áilani. Kurez ekkor dühében, hogy nem 
kap italt, lármázni kezdeti, utóbb pedig dobjl'a a 
székeket. A korcsmáros, hogy kijózanítsa, szóda-

A szerb ágyu-ügy.
Belgrad, aug. 23. (Saját tudósítónktól.) 

A leanto'só minisztertanácson eles szóváltás 
volt l’asics miniszterelnök és Protics bel 
ügvminiszler közt, u miért a miniszterelnök 
az ágyttreridelés dolgában gyanúsan viselke 
dett. Protics belügyminiszter szó szerint 
ezt mondta a miniszterelnöknek :

— Nem fedezhetlek tovább a magam ne­
vével és becsületemmel, inig nem tisztáztad 
magadat. Ha pedig ez nincs módodban, alt 
kor menj!

Protics belügyminiszter siíl'rirozott távira­
tot intézett a kerületek prefektusaihoz, kö­
zölvén, hogy Petrovícs Yukasin volt szerb 
miniszter Pécsben úgy tünteti fel magát 
mintha hivatalos küldetésben volna ott s tu.e 
származik az a hir, hogy a kormány bukása 
nem késhetik soká, mert a király nem szen­
vedheti Pasicsot. É híresztelések rosszaka­
ratú koholmányuk.

vizet fecskendezett rá, majd látván, hogy ez nem 
használ, kétszer iejbevágta a garázda Hubait, a 
ki eszméletlenül esett össze. A teresedés az 
utczán sok embert csőditett össze, a kik a korcs 
maros ellen fordultak. Yalósággt! megoslromolták 
a korcsmát, bezúzták az ablakokat, felforgattuk 
n indent, összetörtek az üvegeket, poharakat, tük­
röket. a korcsmárost pedig megakarták lincselni. 
Közben a bezárt pénztári fiókból eitürit a ven­
dég ősnek hatvan koronányi készpénze. Az ostrom 
alig negyedüláig tartott s a korcsmáros úgy tudott 
a dühöngő emhereklői menekülni, hogy befutott 
lakásába és elioriaszo.ta az ajtót. A garázdálkodó 
embereket a rendőrség kergette szél. Kurez Já­
nost, a ki súlyosan megsebesült, a Rókus kór­
házba vittek.

— Klein Llpót sírjánál. Most vo!! sz évfor. 
dulóia a kassai katonai vérengzésnek, a melynek 
hósei Boz cs és Saríurv hadnagyok voltak, áldo­
zata pedig Klein I. pót a Kaszat Hnlap nyomdá-za 
lett. Klein Lipót haláláról a kassai munkásság 
tüntető felvonulások éa emlékbeszéddel emlékezett 
meg s az évforda ó alkalmából nagy tömegben 
zászlókkal és jelzőtáblákkal vonultak ki a teme- 
t be, a hol a sírnál Martos Manó tartót la az em- 
1, kbeszédet.

— Eljöttünk — úgymond — e jeltelen sír­
hoz, melyben örök almai alu-zsza az a mun 
kástarsunfc. a kit embertársa vedelmez-se köz­
ben ma egy éve Boz cs és Satlorv hadnagyok 
megöllek. K helyen hangzóit el egy évvel ez­
előtt, hogy nem szűnünk meg küzdeni a miit- 
tarizmus ellen, melyet saját vérünkkel táplá­
lunk _ el.enü ;k, a dolgozó vagyontalanok el­
len És azóta csak fokozottabb mértékben vá t 
meggyőződésünkké, hogy a miliíanzmus. ez a 
szabad gondolatra gyilokkal rászabadi ott fene- 
vad, a kapitalizmusnak fenntartó ősz opa. A 
szucziáldemukiáczia nem gvilukkal liarczo.. ha­
nem eszméjének igazságával és annak (tejével! 
A beszéd után a jelenvoltak elénekelték a 

Marseiiiais-t, ezután néphadsereg éltetésével 
elvonultak.

— A Beketow-czlrknazban még csak három
napig látható Szibéria látványos vizinémajátékon, 
Antoni ár.geaiberen, Gauthier trojka-lovason és 
a Kremo repülőcsillagokon kívül ma, pénteken 
este lép Cyclop angol tánezzuzó es tallérlörö. 
C/clop csak néhány napig vendégszerepel 
ezirkuszban.

x Nászajándékok csak « a Párisi Nagy Áru 
há ban. Csodás választékban és olcsó árban 
kaphatók. Budapest, Ketepc-i-ut 38. Képes nagy 
áriegyzék vidékre ingyen.

x Fodorféla vívóterem a Koronaberezag 
utcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb es 
legjobban felszerelt torna- és vivóierme. Különös 
gond forditiutik a gyermek torna és vívására, 

x Bob-hashajtó a legkellemesebb ilOti 
x Zaszókat. czimereket, sá'rakat, diadalkapu 

és bármely díszítéseket kölcsön ad Linhart Vij 
mos festő, Budape,'. Hunyadi-ulcza 27. Telefon

x Nauheim-tiirdö most nyitotta meg uj, nagy 
8. ez. líirdőházáf, mely gazdag felszerelésévé' 
pompás előcsarnokával és várótermeivel, gyönyörű 
szökőkutak és pázsitos diszkertjével páratlan 
niaga nemében és elsőrangú látványosság. A Iá 
gas'és magas fürdőszobák is a legújabb, prakti 
kus és egészségügyi követelményeknek meglelrlö 
je„ vannak felszerelve. Szórakozásról a kettős ka­
tonai hangversenyek, a Windernste n zenekar.

Orosz állapotok.
Varsó, aug. 23. (Saját tudósit ónktól.) 

Azt hiresztelik, hogy pénteken általános 
zsidómészárlúsru kőstül a katonaság t‘s 
a csőcselék boszubúl a meggyilkolt csend 
őrökért és rendőrökért. A zsidók negyedé 
ben igen nagy a rettegés. A kereskedők be 
zártuk üzleteiket és tömegesen menekül 
nek a városból. Kozák és gyalogcsapatok 
állandóan megszállva tártiák a zsidók v; 
rosrészét. A házakat átkutatják és rejtett 
fegyvereket keresnek.

Varsó aug. 23. (Saját tudósítónktól)' 
Százötvennél több embert leturiúztattak, a 
kiket a fökortnányzó ellen elkövetett me­
rényiénél gyanúsítanak. A foglyokkal a 

utoimság az átkiseréskor kegyetlenül bánt. 
Peter vár. aug. 23. (Saját tudósitónktól.) 

Moszkvából jelentik, hogy a város kapuja 
gjött véres összeütközés volt körülbelül 
máslélízaz forradalmár, kozákok é.s csend­
őrök közt. y.gy óránál tovább tartott a 
lövöldözős s mind a két részen többen es­
tek cl s a sebesültek száma nagy vo,t. A 
katonaság segédrsapafokat kapóit s iey si­
került a forradalmárokat szel verni. Tíz. se­
besült lázadul foglyul ejleilck.

Pétervár, ang. 23. (Saját tudósítónktól.) 
Odesszából táviratozzak : Az odesszai állo­
mástól 3ö kilúmélernyi távolságban tegnaj) 
este 48 felfegyverkezett rabló felturtotla a 
yorsvonatot. a postakocsit kilosztolta, a 

postapenzlárt óinamittal felrobbantotta és a
benne levő 3ÖD.U00 rubelt elrabolta. Úgy 

if szik, hogy az az öt katona, kik a pénz­
tárt őrizték, egyetértettek a banditákkal, 
mert azokkal együtt ok is eltűntek. A vo 
natot úgy állítottak meg, hogy a síneket 
fellépték.

Dalny szabad kikötő.

Tokió, aug. 23. (Reuter.) A japán kormány 
értesítette a hatalmakat, hogy Halmi szep­
tember elsejével szabad-kikötővé válik.

Orosz bolgár konfliktus.
Pétervár, aug. 23. Rövid idővel ezelőtt a 

Veeserna Fosta nevű bolgár lap a szófiai 
orosz diplomácziai képviselő ellen irányuló 

en ellenséges hangit ezikkefcet közölt. Ne­
vezett lap Scseglow és a bolgár külügymi­
niszter között lefolyt levélváltás tartalmáról 
kimerítő jelentést hozott. Az. orosz külügymi 
niszter felvilágosítást kért e dologban a 
bolgár külügyminisztertől. Minthogy minded­
dig” kielégítő" választ nem kapott, felszólí­
totta Scseglowol, hogy további rendelkezé 
gi<r tartózkodjék mindennemű politikai érint 
kezestől a bolgár kormánynyal és tevékeny­
ségét szorítsa tisztán a konzuli és folyó 
ügyek elintézésére._______

Közgazdasági táviratok.
Fiume, ang. 23. Az Adria m. kir. tengerha­

józási részvénytársaság gőzösei közül »Árpád 
tegnap Fiúméból Marseillebe, »Ka»sa< Xra-en 
eziábol, »Szápáry« Marseilleból Fiúméba 
dúltak,

lesz annak, hogy Operaházunk egyik büsz­
keségét és a legelső oszlopát, a leledhe- 
íetlen emlékű Ney Dávidot, eltemették. 
Mind a mai napig, szinte hihetetlen, sen­
kinek sem jutott eszébe, hogy ilyen nagy 
igazi művésznek, mint Ney Dávid volt, 
szobrot vagy maradandó emléket állítsa­
nak. A jó példával természetesen Operán! 
igazgatóságának kellene elöljárni és egy 
előadást rendezni Ney Dávid szoboralapja 
javára. Meg vagyok róla győződve, hogy 
rövid időn beiül a közönség hozzájárnia 
savai egy díszes szobor log állni Operánk 
előcsarnokában, hogy a jövő nem/edek is 
tudja, ki volt Ney Dávid.
A hálátlan közönség tehát el nem felej­

tette, hogy ki volt Ney Dávid, de az Opera 
igazgatósága, pedig a büszkeségévé, díszévé, 
egyik legnagyobb vonzóerejévé, sokszor a 
megmentüjévé vált, igenis eiíelejteite. Ili 
szén nem másodrendű talentumok szerző 
dese körüli hangulatos irkálásrúl, nem ku- 
lissza-intrikákrúl, czéllulan kapkodásról és 
müsormizériákról van illett szó, hanem arról 
hogy Ney Dávid emléket kapjon. Érre pe 
dig igazan nem is gondol az Opera igaz 
gatósaga. A Coined,c Francaise, vagy ami 
talán nekik mérvadóbb, a bécsi Burgszinház 
elhunyt jeleseinek panteonszerii emléket 
állít a feisö-foyerben. Ezt a sorozatot inog 
se lehetne méltóbban kezdeni, mini Ney 
David mellszobrával, vagy arczképével, a 
kinek művészetéről éppen nem a közönség 
az, amely teljesen megfeledkezett.

— Vendégszereplés a budai eilnkörben. 
Krecsitnvi egymásután rendezi a vei.dégszerep- 
It-seket és egymásután csinálja a lelt házakat.
Ma este Fábián Kornélia, a \ igszirdiáz tagja lé­
pett löl a Itoluvai nabob leányában, mint Szent- 
irmainé Az anyáskodó fiatal asszony szerepébe 
igen jól beletalálta magát, tudott e ökelö lenni 
és imponáló, máskor kedves és naiv, amint a 
helyzet magával hozla és m ndig eila alta a 
helyes hangol. Az első felvonás után vagy hat­
szor hívták és bokrétákat is kapott. A többi 
szereplő közül Gsig? Bő-két t Vilma). T finry Ete­
mért ( tarján í ihadnagv) es Bartlios Gyulát 
(Merlin báró) említjük. Domaházyné szerepében 
e:ős a akilóképessHgcnek, lialatságáhu/. képest 
meglepő rutinjának adta tanú elét Bolgár Olga 
Fal ussy István, mint Bíliczky herezeg néhány­
szor jól megnevellette a közönséget.

— Az őriéinél szüzek. A küszinházak e ő- 
szezonjaban feldek is némi téli hangulatot akar­
tak behozni a Városliget szeliös muzsahajlékáha. 
Törekvésük azonban csak részben sikerű,t. A 
»Le voyage il’corbillon« — mint a szinlapok 
hirdetik — franezia vaudeville; ei Iram ziák a 
szerzői is. Egvéb azonban semmi sem franezia 
az egész darabban. Az erőszako-an es ösrég' 
rekvizitumokkal elöiángatott bonyodalmak, az ot­
romba felvonásvégek, vérsz.egény kupiék és duet­
tek, meg a vastag ccehonériák éppen úgy vall­
hatnának bécsi operette-gyárat szerzőjükül, mint 
az Antony Mars és Victor Roger ezeget. A szer­
zők drasztikus fogásaikkal mégis sok kaezagást 
váltottak ki a közönség soraiból. Kőszioliáz* 
hangulatot azonban csak- az előadás tudott kel­
tem. A vendégek Hegedűs Ferencz, László Rózsi, 
a házi gardából pedig Virág, Láng Etel és Ka­
csod Paula élénk menetet biztosítottak a darab­
nak, melynek keretébe ügyesen illeszkedtek még 
bele Pap Etel, Veszprémmé, Szentes és Bihari. 
A közönség csaknem teljesen megtöltötte a 
színházat. (—He.)

— A Magyar Színházban szombaton lesz a 
A koldusgróf« századik e'őadása Főszereplőt: 

Berki Lili, Ráday Jolán, Örley Flóra, Tallián 
Anna, Boross Endre, Ferenczy Károly, Giréth 
Károly és lványi Dezső lesznek. Dr. Asch.er Leó 

A koldusgróf« zeneszerzője holnap, pénteken 
érkezik Budapestre s szombaton és vasárnap 
igazgatni fogja a zenekart.

_ A Vlgminház nyári szünete a mai
nappal ért véget. Ma már az egész személyzet 
együtt van és délelőtt próbát is tartottak Bern­
stein Henri Baccarat czimü drámájából, amelylyel 
holnapután, szombaton, megnyitják az uj szezont. 
Vasárnap a mült évad egy másik nagysikerű 
darabját, a Sherlock Holmes kalandjait jáiszszák.

_ Beiratások a Színművészeti Akadé­
miába. Az országos m. kir. Színművészeti Aka­
démián a beiratások az előkészítő osztályba szep­

tember hó 10., 11. és 12-én, az Akadémia I. és

_ A gyárvezető felelőssége. A Kochmeis-
ter-féle vegyészeti gyárban a gyógyfiivek szecska 
vágó gépének eleiésével megbízott Gresl Ferencz 
munkásnak kezét elkapta a gép s négy ujját 
eszakitotla. A vizsgálat során az iparfelügyelő 
azt a véleményt adta, bogy ha a gép villává 
lett volna ellátva, akkor a szerencsétlenség nem 
következett volna be. E vélemény alapján az 
ügyészség pörbe fogta a gyár igazgatóját, Slrücker 
Alajost s ellene gondatlanságból okozott súlyos 
teói sértés vétségéért vádiratot adott be. Stöcker 
Alajos gvógyszerész a vádirat e-len kifogással 
élt s azzal védekezett, bogy a szerencsétlenség 
az esetben is bekövetkezett volna, ha a gép 
e'elő villával lett voma ellátva. Ma tárgya ta 
kifogásokat a törvényszék vádtanácsa és elfogad 
ványai az érvelést, bogy a szerencsétlenséget 
Gresl vigyázatlansága idézte elő, a 
rast a gyárvezető gyógyszerész 
jette.

Körözött sikkasztó. Az államvasutak 
igazgatósága annak a részére, aki Gerely Árpa 
volt marosvásárhelyi áliamvasuli hivatalnokot 
aki ez évi augusztus hó elején a keze csere 
zott árupénzlárbúl 44.412 koronát sikkasztott 
ismeretlen helyen túrt- /.kod k — elfogja, vagy 
hatóság kezére juttatja. 2000 korona jutalmat lu
zott ki. Geielv Árpád személyleirása a kőve'kezo
Születést helye Hatvan, 31 éves, termete mag 
arcza kerrkdt-d, (kissé hosszuká-4, haja és ha 
juszu geszlenyeszinü, szeme barna, orra, szája 
rendes, beszel magyarul és németül.

— Meggyilkolt földbirtokos. A Veszprém 
megyei Devec-ser község határában meggyilkol' 
és kirabolva találták ligliy János földbirtokost a 
Devecserliez köze. fekvő l .glty puszta tulajdono-át. 
A esendörség csakhamar kézre is kerítette a tet-

további eljá- 
ellen megszün

Színház, Népszínház és az Operaház előtt. Java­
solja továbbá, hogy a Kossuth Lajos-utczában az 
utcza keresztezéseknél háromágú kandelábereket 
állítsanak, a többi kandelábereket pedig két- 
ágnakkal cseréljék ki.

— Egy amerikai polgármester a fövároB 
polgármesteréhez. Dr. Bárczy István Washing* 
Ion-szobrának leleplező ünnepéhez meghívta 
azoknak az amerikai városoknak polgármesterét 

ahol nagyobb számban laknak a magyarok 
Erre a meghívásra ma érkezett Trenton város 
(Newyersey-állam) polgármesterének válasza, * 
mely igy szól:

Tisztelt uram! Köszönetem kifejezése mellett 
ismerem el julius hónap 25-éröl kelt levelének 
átvételét, a melyben szives volt meghívni az 
Egyesült-Államokban élő magyarok által Buda­
pesten emelt Washington-szobor leleplezésére és 
a vele kapcsolatos ünnepségekre. Sajnálom, hogy 
lehetetlen ez alkalommal jelen lennem, de az őn 
szives meghívását nagyra becsülöm és biztosít­
hatom, hogy nagy elégtétellel értesültem róla, 
ríogy a szobor fölállításában Trenlon városának 
polgárai is számosán közreműködtek adakozással 
és egyéb módon. Itt Trentonban körülbelül öt­
ezren vannak, a kik magyar születésűek,^ vagy 
magyar szülőktől valók. Szorgalmas, szerény és 
vendégszerelő emberek, a kik egyrészt mély 
vonzalommal kapcsolódnak a mi intézményeink­
hez, de másrészt éppen azokkal az adomá­
nyokkal, a melyekkel a szobor ezé jaira 
áldoztak, azt is bizonyítják, hogy régi
hazájuk iránt is még mindig éber érdek­
lődéssel viseltetnek. Kossuth Lajos nevet

hazában mi jól ismerjük és igen nagy 
bee-hen tartjuk. Az a togadtatás, amelyben u 
1851 ben itt részesült, s amelyre ön hivatkozott, 
az akkori idők népének őszinte megnyilatkozása 
s az a közvélemény, amely rú'a akkor kialakult, 
még ez idő szerint is él és fönnáll. Igazán találó 
é.s megfelelő gondolat, hogy Kossuth Lajos szü­
lőhazájában emeltessék szobor annak a nagy 
férfiunak, aki ugyanazt cselekedte a mi hazánk­
ban, amit Kossuth Magyarországnak leit és e érni 
törekedett és az, hogy ennek a szobornak meg­
valósítása az én hazámban élő magyarok adako­
zásából vált lehetővé, oly jelentőségei ad az ese­
ménynek, a mely ive! az más körülmények között 
aligha bírt volna.'Washington dicsősége tartós 
alapokon nvugstiK, ő az egész világé. De mindig 
büszkeség forrása ránk ameriaiakra nézve, ha 
látjuk, hogy őt más országokban is megbecsülik 
i~ minden amerikai megelégedéssel fog tudomást 
szerezni arról, hogy emlékezetét Budapesten szo­
bor létesítésével tisztelik meg. El bennem a re­
mény, hogy az a szobor, ameivet ön szeptember 
16-án le fog leplezni, űrök emlékeztetőié esz a 
legszebb polgári erénv-knek és hazaszeretetnek, a 
melyek a halhatatlan'Washingtonnak legfőbb jel­
lemvonásai voltak. A midőn megköszönöm önn°k 
szive» meghívását, maradok stb. '1 renton, augusz­
tus 10. F. Gnieb el, po gárme-ter.

leseket Sós Kovács Gábor borszörcsöki kisgazda
akik]semmi érdekeset

bevallották, hogy ők ölték meg 
elrabolták 15 korona készpénzét és ezüstáruját.

SPORT.
A budapesti versenyek.

— .Vvolcy.ndik nej). —

Kétévesek nagy handicapja.
A nvolczadik nap fulamait nagyon keve­

sen látogatták. Ellentétben a programmá . 
a sport nagyon lanyha volt s nem nyújtott

és Gál Antal mulnárkocsis személyében, -----, .. . ,
földbirtokost sl A fogadott lovak — az első futam

A veszprémi esküdtbiröság szándékos emberölés 
és rablás bűntettében mondta Iti bűnösnek a vak­
merő rablókat s Sós Kovács Gábort lő évi, Gál 
Antalt pedig 12 évi fegyházbüntetésre ítélte. A 
Kurta a semmiség! panaszok elulasi ásával mar 
hozzájárult az elsőfokú bíróság ítélet liez.

_ A vitás korona. Kálmán Mihály napszá­
mos kártyázás közben egy korona miatt veszett 
össze Andráska János barátjával s döntő bírónak 
a korcsmáros gazdát liiv ák föl, aki a koronát 
e.őszúr Andriskának »té té oda, másodszor mind­
kettőt kidobta az ulczára. Kálmán Mihály az ev: 
április 28-án egy üllöi-uti épülőiéiben levő ház 
állványán, a hol együtt dolgoztak, találkozott 
barátjával, a ki mivel koronáját nem akarta m-g 
adni, f.Kapott egy vaskapcsot s az.al háromszor 
ngr feibevagta, hogy Andráska néhány óra múlva 
meghall. A budapesti esküdluiroság halait oko- 
Z.o-t »ulyos testi s-rt-s büntette miatt barom évi 
böitönre itelte a vádlottat, a kinek semmi« 
panaszát ma a Kurta szünet! tanácsa, mint alap­
talant, elutasította.

__ Nyolozévt fagyházra Ítélt rendőr
őrmester. Még ez év elején történt, hogy ’1 <:• 
mesm klúson a községi rendőrök Vezok Jóra zi- 
chyfalvi parasztot, a kit lopással gyanúsítottak, 
vallatás közben halálra kínozták. Ezen ügyben | meg 
ma ítélkezett a fehériemplomi kir. törvényszék 
és a vallatást vezető V da Pál rendőrőrmestert 
nyolez évi (egyházra ítéile. A két csendőr, k 
Vezok holttestének eltüntetésénél segédkeztek s a 
vallatásról es kínzásról tudtak, a szegedi csend 
örkerüiet börtönében várja a katonai hatóság ité 
letét.

kivé­
telével, melyet a nagy favorit Master Jack 
nyert meg — minden futamban lemaradtak.

A Nyeretlen kétévesek versenye az ösr- 
sze-vtssza futkosott Meg z-akmat.ya lett. 
mig nagy favorit Sárga csikó harmadik lett 
Ab ovo mögött.

A Biidai-dijhan csak három lovat nyer­
geitek fel, melyek közül Kukuruz lett a ring 
kedvoncze, olyannyira, hogy három reával 
is szívesen fogadtak. Start után Kuropatkin 
veszi át a vezetést és erus iramban vezet 
a lávoszlopig, a hol Kukuruz elfogja és a 
két ló Között erős küzdelem fejlődik k 
melyből Kuropatkin Icjhoszszal mint győz 
lets keríti ki, Taréj tizenöt hoszszal tiat-
madik.

A nap főszáma a Kétévesek nagy hand. - 
rajija volt, melynek 1D.GIH.I koronájáért ti- 
enhárom telivér állott az. indtlu zas/la a 

ele. Az induló» közül Húomneiie és Ibolya 
lelt erősen fogadva, mig Comme qui dirait 

istállója részéről lelt erősen támogatva, 
mely Mariánkat, mint vezető lovat, szintéi1 
indította.

A szalag fellehhenése után Mariánka ka­
pott leghamarabb labra, nyomában l.omme 
i|ui d.rail és Nudli dich, a többié» cuy e-o- 
móban hátul. A helyzet a távoszlopig nem 
változott, itt Mariánka álad a helyet Comme 
qui diraitnek. mely másiel hoszszal luztosan 

is nyerte a versenyt Nicht doch és 
az utolsó pillanatban felnyomni! Chose a 
guerre elleti. A nagy Invontok: Ritournehe 
és Ibolya egy pillanatig sem voltai; ver­
senyben.

részletes eredménye a kö-A versenyek 
vetkező :

Eladó verseny. Dij 2000 korona. Táv. IC"1 
méter. 1. Egyedi L. 5é jiher Master -fie lt 
(Lewis). 2. Báró Herzog M. 4é pk Miidi (Stiou- 
i<ilj. 3. Gtóf Pejacsevich A. 3é pk I) no.y 

(KTinscha). Len könnyen öt hosz-zal nyerve, 
négy huszsza! harmadik, lot.: 10 : 17.

II. Nyeretlen kétévesek verssnye. D ; 2U <' 
korona. Táv. 140rí im-ter. 1. lírof Pej«c<ex i.-h A
k Afeg (Kiimscha). 2. llaró í • .Iritz sk An o." 

(HeidtX 3. Zomborv R. sm Sárga csikó "Kem<*nv 
Futottak meg: Mikulus (Bauer1. B»'7.nri...nv H 
(Smtilny), Juszt is (Seilen, Ban ai iFúid ■. Pc - 
tot (Székely), Mazette (Szentet, Sonuss K,»i- 
váth). Igen könnyen n»gv hoszszal nyerve. -g( 
bosz-zal harmadik. Tot.: 10 : 82, 4Ú : 74, 86 
és 56

III. Budal-dlJ. Dij 6000 korona. Táv. IC01 
útvonalain, az Andrássy-uton, a Kálvin-téren, a I méter. 1. Szemere M. 3é ptn kuropatkin (Ixr u
nyugati pályaudvar elölt éa a Kerepeai-uton P’1)- -• M«utner V. 4é p:n Kukuruz . B!r»et:: ut .

v ’ ... ... u- » 3. Geist (i. oe pm Taréj (farai). Eros kdzde.eni
hiányos a ko/v.lag,tás. A tanacs a b.zotlság ut4n ,ejho9zszal nverve_' ,iíenöt hoszszal I,«ma-
javaslatára fölhívta a mérnöki hivatalt, hogy mu- Cpk. Tot.: 10 : 41.
tas-on be részletes tervet a közvilágítás javitá-1 IV. Kétévesek nagy handicapja. Di; 10050 
sara. A mérnöki hivatal most matatta be javas- korona. Táv. 1100 méter. 1. (írót h lU’tinan»-
latát, a melyben a lámpák szaporítását és uj r,orff ,L'sk I“1' 0íf,'rajt .(^rouí'‘’-„‘"j
, , , , r,}AU t. , , 1. Egyedi A. sk Nicht doch (Sharpies), d. Mautt.er
kandeláberek felállítását indítványozza es pedig V. stpk Chose a guerre (BirkenrutlO. Futottak 
a Kálvin-téren, a Kossuth Lajos-utczában, a még: Terem (Friesj, Ritoumelle (Huxtablet. Ibolxa 
nyugati pályaudvar környékén, továbbá a Nemzeti I (Janek t, Mariánka (Pis’, Trent* et quaren e

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváros tanácsa és a lakáshiány

A tanács mai ülésén Melly Béla tanácsos azt a 
javaslatot tette, bízzák meg az ilietékes ügyosz­
tályt, tegyen javaslatot, hogy a főváros tulajdo­
nában levő házakiit hogyan lehelne átalakítani 
lakóháznak, a hol a szegényeknek olcsó pénzért 
adhatna a város lakást.

— Az ntezák világításának javítása. A
világítási bizottságban legutóbb kifogást tettek az 
ellen, hogy a fővárosnak egyes főbb forgalmi

3-
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Péntek, augusztus 24.
(Lewis), Honey bell (Wi thington), Dinom-Dánom 
(Heidt), Maczo (Kiszivátb), Csorba (Bauer), Le­
vente (Kollár). Bizlosan egy és fél boszszal nyerve, 
ötnegyed hoszszal harmadik. Tot.: 10 : 47, 40 : 
118, 126, 134.

V. II. oszt. eladóverseny. Dij 3000 korona. 
Táv. 1000 méter. 1. Gróf Csekonies Gy. 2é sk 
Blizzard (Huxtable). 2. Reeves H. 2é "sk Break­
water (Seiler). 3. Zangen I. pk Bogdanowka 
(Heidt). Futottak még: Faragatlan (Bauer), Mäd­
chen für Alles (Gulyás), Napsugár (Pretzner), 
Korhelv /Tarai), Gebt acht (Müller), Erka (Ke­
mény). Könnyen egy hoszszal nyerve, öt hoszszal 
harmadik. Tot.: 10 : 33, 40 : 62, 70, 54.

VI. Wolter-handlcap. Díj 3000 korona. Táv. 
1000 méter. 1. Air. Silton 3é pk Contre Coeur 
(Szenté). 2. Meichl T. 3é pk Tünemény (Withing- 
ton). 3. Báró Schosberger L. 3é sm Tivoli (Friis). 
Futottak még: Arató (Janek), Rendetlen jSmcjda), 
Oriflamme (Huxtable), Tury (Felling A.), San 
Siro (Tarai), Jack Pot (Hujber), Pergola (Lewis), 
Lutri (Krouzil), Mind me (Heidt), Gomorrha 
(Rigby). Biztosan két hoszszal nyerve, két hosz­
szal harmadik. Tot.: 10 : 89, 40 : 172, 210 és 
422.

VII. Eladók handioapja. Dij 2000 korona. 
Táv. 2500 meter. 1. Gróf Pejacsevich A. 4é plier 
Ben Nevis (Pretzner). 2. Báró Springer G. de 
stpm Lagardére (Tarai J.) 3, Capt. Don 5é sm 
Katopa (Janek). Fu'ottak még: P.oseile (Tarai), 
Taxameter (Bocskai), Pannika (Hujb-r). Küzdelem 
után nyakhoszszal nverve, egv hoszszal harma­
dik. Tót: 10 : 27 40 : 64, 146.

szivarkapapirnak
számos utánzata van forgalomban.

raasua A VALÓDIN
mindig raj a van a gyáros neve

S. D ÍW 0 D I A N O. 323

Rohitschi Tempelviz borral
rendkívül üdítő és ejrészséire?. Ma2yarorsz«iú fő­
raktár Hoffmann Józsefnél, Budapest V. kér., 

búthury-u. 8. s-ára.
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X" "Ufáa&p tpérta
iAVANYÜVIZ

Hirdetmény,
A magvar királyi államvasutak kolozsvári 

üzletvezető.“ ;ge ezennel közhírré teszi, hogy
a magyar királyi allamvasutak igaz­
gatósaga, annak a részére, a ki Ge­
rely Árpád volt inarosvásárhelyi állanivas- 
uti hivatalnokot, — a ki f. évi augusztus hó 
elején a kezelésére Lizott árupénztárból 
44 44-0 koron it sikkasztott és ismeretlen he­
lyen tartózkodik, elfogja, vagy a ható­
ság kezére juttatja, 2000 kettőezer) 
korona jutalmat tűzött ki

Gerely Árpádnak a Rendőri Közlöny 
f. évi 120. számában közzétett személy- 
leiraaa a következő: születési helye Hat­
van, :»l éves. termete magas, an-za kerekded 
(kissé iiosszukás), haja és bajusza gesztenye 
szin :. szeme barna, orra, szája rendes, beszél 
magyarul és németül.

Kolozsvár, 1900. augusztus hó 22-én.
Az üzletvetöség.

KÖZGAZDASÁG.
PÉNZÜGYI HÍREK

* A kamatláb Az Osztrák Magyar Bank fű- 
tanácsa — mint értesülünk — valószínűleg csü­
törtökön tartja legközelebbi ülés11. Ez alkalom­
mal a kamatláb kérdését tárgyalni fogják. A 
bank köréből újabban oly hirek szivén gnak ki, 
hogy a kamatláb fölemelése még koránlsem el­
határozott dolog. Annyi bizonyos, hogy a Kamat­
lábemelés tervét az a lény lat -zott egyelőre 
megakasztani, hogy a legközelebbi bankkimutalás 
az adómentes jegytartalék dolgában nem fog 
rosszabbodást felmutatni.

* Olcsóbb lesz a zálogházi kamat. Már 
régi idő óla állandó panasz tárgyát képezi, hogy 
az a szegényebb néposztálv, amely a záloghá­
zakra utalva van, betett záloga után kapott köl- 
csönért igen magas kamatot kénytelen tizetni. 
Ugyanis az ország különböző részeiben ma még 
értékpapírok után 8 százalékot, arany- és ezüst- 
nemü után 15—18 százalékot, egyéb ingóságok 
U án 18, 8Öt 20—24 százalékot is szoktak szedni, 
beleértve ebbe * kezelés és bélyegiileték költségeit 
is. Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszer már 
tárczájának 1906. évi költségvetésének tárgyalá­
sakor kijelentette volt, hogy ezen az állapoton se­
gíteni kivan és foglalkozik az egész zá ogügvnek 
újabb törvényhozási szabályozásának kérdésével. 
Minthogy ez mégis hosszabb időt vesz igénybe és 
a jövő év második fele előtt aligha kerül az or­
szággyűlés elé, Kossulh Ferencz kereskedelmi 
miniszter már most intézkedett a tulmagas köl- 
csündijak leszállítása iránt. A királyi zálogháza­
kat illetőleg tárgyalások vannak folyamatban a 
pénzügyminisztériummal, a magánzáloglúzakat 
illetőleg pedig a miniszter felkérte az il etékes 
törvényhatóságokat, hogy a dijak leszállításának 
kérdésével sürgősen foglalkozzék és az 1881. 
XIV. törvényezikk 11. szakaszának alapján te­
gyenek erre nézve mielőbb javaslatot.

* Az orosz állami bank részvénytársaság 
lesz? Majdnem hihetetlen hir érkezik Párisbói, 
amelyet nem is tárgyalnánk komolyan, ha nem —

oroszországi dologról volna szó. Oroszország for­
rong most s tényleg megtörténhetik az, hogy — 
mint a párisi Temps Írja — az orosz állami ban­
kot részvénytársasági alapon fogják újjászervezni. 
Ez a hir — természetesen — pénzügyi körökben 
Európaszerte nagy feltűnést ke'fett és természe­
tesen, hogy ezt a hirt mindenütt különféleképpen 
kommentálják. Párisban a pénzügyi kapaczitások- 
nak az a véleménye, hogy a tervezet csakugyan 
aktuális és nemsokára kész valóság lesz belőle, 
holott Berlinben feltűnő kételkedéssel fogadták a 
hirt, sőt úgy magyarázták, hogy kár volt a hir 
korai közzétételével a tervbe vett czéloknak 
elébe vágni. Annyi azonban bizonyos, hogy az 
orosz állami bankot az angol, franezia, német, 
osztrák-magyar jegybank mintájára álszervezik. A 
Temps ludósitója megjegyzi, hogy az újabb 
kombináeziő szerint a birodalmi bank hatszáz 
millió arany fedezete át fog engedtetni az uj 
banknak, amivel az orosz állam az összes pénz­
ügyi szervezetén lényeges változtatási fog eszkö­
zölni. Tény azonban, hogy egy ily gyökeres újjá­
szervezésre a jelen pillanat nem alkalmas, bár 
nincs kizárva, hngy az egész tervezet minden 
komolyabb megrázkódtatás nélkül fog sikerülni. 
A siker súlya mindenesetre abban rejlik, hngy 
kit fognak a jegybank élére állilani. Minden­
esetre az a vélemény, hogy czélszerü volna, ha 
a kormánytól független feríiu lenne a bank ve­
zetője. Ami a hatszáz milliós alaptőkét illeti, itt 
számításba kel venni, hogy ilyen Iranz.akczó 
kétségtelen hi'elessége csakis nemzetközi szndi- 
kátus utján biztosítható. Itt megemlítjük, hogy 
azt a hirt, mintha Wille kerülne a szervezendő 
orosz jegybank élére, távirati kérdezdsködésre 
ugyancsak távirati utón megczáfo'ta.

KERESKEDELEM.
*■ Egy nagykereskedö-ezég felszámolása'

Neumann testvérek és társa budapesti gabonake­
reskedő ezég a múlt hónapban hitelezőitől mora­
tóriumot kért. A hitelezők a vagyoni állapot meg­
vizsgálása után a mai napon egyhangú ag kimon­
dották a ezég felszámolását és öttagú felszámoló 
bizottságot választottak, melynek tagjai: Veres 
József, a Belvárosi Takarékpénztár ezégvezetője, 
Nagy Andor és Radnai Arnold bankigazgatók, 
Welhseh Lajos gabona-nagykereskedő és Beréiiy 
Nándor tőzsde-bizományos. A likvidáczió jogtaná­
csosa dr. Perl S-ima ügyvéd.

** Fizetésképtelenségek. Feiszinger és Ka­
lapka budapesti vasárukereskedő íiteii sképtelen- 
ségel jelenteti. Tartozik arukért 150 000 koronával, 
mig váltótartozása meghaladja az 400.000 koro­
nát. Nagyobb pénzintézetek ez esetben nincsenek 
érdekelve, hanem csak kisebb szövetkezetek. A 
ezég békés kiegyezésre törekedik. — A bécsi 
hitelezői védegylet a következő fizetésképtelenséget 
jelenti: Muresián Marian kereskedő Besziereze.

** Bankktrautatások. Az Angol Dani; á- 
!ása, mint Londonból táviralozzák, a követ­
kező: Uisztartalék: 26.918.000 (-1-036.000),
bantjegyforguiom 29.329.000 (— 272.000), bank­
készlet 37,797 001 (-1-704.OÜUi, váltólárcza
28.724.0u0 (-1-769.000), magánosuk követelése 
42,237.000 (-1-131.000), kincstár követelése
11.146.000 (-1-1681.'000), bankjegy tar. 25,499.000 
(-1-1004.000).

A »íinczia Bank állás* a következő: Kész- 
pénzkészlet (arany i 2923,388.000 (-1-6,803.000),
készpénzkészlet (ezüst 11060,292.000 (—3628.000), 
váltólárcza 635,037.oOt t, j—26 820,000), bank­
jegyforgalom 4413.823000, (—58,334 000), ma­
gánszámlák 551.810.000 (+21.852,000) kincstár 
követelése 326,536.000 (-1-24.083.000), összes 
előlegek 520,928.000 (—2408.000), kamat- és 
leszámítolási jövedelem 5,034.000 (-1-270.000). 
A bnnkjegylorga.um aránya a készpénzkészlet­
hez 90.25.

IPARÜGYEK.
— A kormány képviselői a szegedi Ipa­

ros kongresszuson. Az iparpártolók országos 
kongresszusára és a Klauzál-szobor leleplezésére 
vasárnap Szegedre érkeznek a kormány kepvise- 
lelében Sz'erényi és Mezőssy államtitkárok, Gál,
I Is ika és Halász miniszteri tanácsosok, továbbá 
az iparpá; tolok védnüknöi, gróf Almú.ssy Dénesné 
••s báró Gerlkzy Ferenczné. Kossuth Ferencz 
kereskedelmi miniszter és báró Bánffv Dezső 
táviratilag mentet ék ki elmaradásukat.

— Aranymoiás a Murában. Maro-szerda- 
helven legutóbb műszaki szakemberek próbákat 
végeztettek a Mura folyó aranylartalmának kipu- 
hatolasa végett. A próbák oly kedvező eredmény­
evei végződlek, hogy az aranymosást szeptember 
havában l.apánv község határában nagyban 
ni. gkezdik. A Mura aranytartalmának kiakná­
zására és értékesítésére egy társuiat van kelet­
kezőben.

— Tarsas kirándulás a bukaresti kiállí­
tásra. A bukaresti kiállítás magyarországi b.zolt- 
saga a kiállítás megtekintésére társas kirándulást 
rendez, amelynek programmját a kővetkezőkben 
ismertetjük: indulás 1906. szeptember 29 én dél­
után 2 órakor a Keleti pályaudvarról. 1906 szep­
tember 30-án Sinsjába érkezik reggel 8.30, annak 
megtekintése, Sinajából indulás d. u. 6.16, Buka­
restbe érkezik este 9.50. Október 3-án Bukarest­
ből indul d. u. 5.55. Október 4-én. Érkezés 
Budapestre délulán 1.15. Részvételi dij szeuié- 
lyenkint 210 ( keliőszáztiz) korona, mely összegben 
bennfoglaltatnak az ös-zes első oszt. gyorsvonalra 
szóló vasúti jegyes Budapestről Bukarestbe és 
vissza, a teljes ellátás az utazás alatt Sinajában 
(fel napi) és Bukarestben (3 napi) az összes kocsi, 
belépőjegyek, vezetés, podgvaszkezelés, szállodai 
borravaló és kalauzolás az egész utazás alatt, 
valamint a podgyaszra felügyelő szolga költsége. 
Jelentkezési véghatáridő 1906. szeptember 15-én. 
Jelentkezhet mindenk , a ki a kiállításban részes, 
valamelyik gazdasági testületnek a tagja, tehát a 
M. Gy. 0. Sz.-nek, az Omgenek, Omkanak, Orszá­
gos Iparegvesülelnek slb.-nek tagjai. A jelentke­
zes alkalmával szernélyenkint 50 korona előleg 
küldendő be (Budapest, V. Sas uícza 1.). A ren­
dező bizottság közli, hogy a kirándulást mintegy 
kétszáz személyre tervezi és ki átás van rá, hogy 
azon a vezeiő kormányféifmk. valamint a mező- 
gazdaság, az ipar és a ktreskedeiem, továbbá a 
kiállítás iránt erdek ödő politikusok közül többen 
részt fognak venni. Úgy a román ndvtr, mint a 
kormány nagy érdeklődéssel várják a magyar 
kiránduló társaságot.

EGYETÉRTÉS B
— A katolikus legényegylet munkaklál- 

Utísára kiállított különböző iparczikkek elbírá­
lására az elnökség az Országos Iparegyesületet 
kérte fel, atnc'y a biráló-bizoitsáaot Thék Endre, 
Czett! Gyula, Kraz df János és Gellen Mór ta­
gokból alakitolta meg. A bizoltság Schiffer Fe­
rencz apátkanonok, pápai praelátus vezetése alatt 
tegnap elvégezte a biráletot és az erről felvett 
jegyzőkönyvet a legényegylet központi elnöksé­
gének terjesztette be.

GAZDASÁGI HÍREK.
Állami ménlóvásárok. A földmivelésügyi 

miniszter értesíti mindazokat, kik eladó ménlovai­
kat megvétel végett az állami lótenyészintézetek 
részére felajánlották, hogy a bejelentett teljeskoiu 
mének bizottsági megszemlélése és ^esetleg meg­
vásárlása a következő helyeken és napokon fog 
eszközöltetni és pedig:

1. Szentesen szeptember 3-án. 2. Makón szep­
tember 3-án. 3. Tötökszenlmiklóson szeptember
4- én. 4. Békécsabán szeptember 5-én. 5. 'Negy- 
sallón szeptember 5-én. 6. Baltonyán szeptember
5- én. 7. Nagyváradon szeptember 6-án. 8. Hód­
mezővásárhelyen szeptember 7-én. 9. Győrött 
szepiernber 7-én. 10. Pankotán szeptember 7-én. 
11. Nagykikindan szeptember 9-én. 12. Mosonban 
szeptember 9 én. 13. Sepsiszentgyürgyön szep- 
•euiber 10-én. 14. Temesváron szepiernber 11-én. 
15. Sárváron szeptember 11-én. 16. Csapon
szeptember 12-én. 17. Zalaegerszegen szepiernber 
13-án. 18. Nagybeeskereken szepiernber 13-án. 
19. Ka ál on szeptember 14-én. 20. Néni. (bolyban 
szeptember 15 én. 21. Zomborban szeptember 
15-én. 22. Szabadkán szeptember 17-én és végre 
23. Budapesten október 12-én a Tattersall helyi­
ségében. A Budapesten leendő elővezetésről elű- 
legesen a Tattersall igrzgaiósága értesítendő.

* Állatforgalmí korlátozások. Az osztrák 
belügyminiszter tegnapi intézkedése folytán 
tilos sertéseket Ausztriába legújabban bevinni 
strlésvész fennállási miatt Beszterczenaszód 
megye ó-radnai járásából, seitésorbáncz fennállása 
mialt p.-dig Tn-ncsén vármegye vagbeszterczei 
járásából.

* Kertész-elhelyező. Országszerte nagy a 
panasz a képzett kertészek hiánya miatl. Az 
Országos Magyar Kertészeti Egyesii et ezen se- 
giiemlő a társadalmi szakosztálya kezdeményezé­
sére kertészelhelyező-intézetet létesített, amely 
kertész-segédek, urasági kertészek, villa-kertészek, 
uradalmi-kertészek elhelyezésével foglalkozik.

A titka:i hivatal fö.kéri a kertészt kereső kö­
zönséget, hogy bizalommal forduljon kertészekért 
az egyesülethez, amely f-ljescn d jmenlesen köz­
vetít: a kertész állasukat. IJrasági es villa-kéné 
szék. valamint kertészsegédek naprúl-napra je- 
lenikeznek az egyesület hivatalos helyiségében 
Budapest, IV., Koronaiierczeg-utcza 16, ahol a 
titkárság szívesen ád mindennemű felvilágosítást 
naponként délután 3—7-ig.

* A Szllá'íymegyei Gazdasági Egylet 
rendkívüli va asztmámi ülést tartott, a melyen 
elsősorban jóváhagytak az évi számadásokat és 
költségvetési. Megállapította a választmány, hogy 
szeptember 30-ikán Tusnádon, 23-án Krasznán,
16-ikan Zdahon díjazással egybekötött tenvész- 
allalkbillilás! rendez, melyeken 1200 korona ju- 
tdlomdij.it oszt ki kistcnyészt-’lk köz!. Az evente 
szokásos csikód-jazásl Z-ihón az országos vásár 
alkalmával tartia meg az egyesület. Megválasz­
tották ezen kiállítások rendez!) bizottságát, majd 
elhatározták, hogy a járásuk főszolgabíróinak 
véleményét kérik ki, nniy hasznolhajtú rneilék- 
loglalliozásol.at lehetne meghonosítani a fuidmi- 
veíö nép körében. Az egyesület elnökségét meg­
bízták, hogy a folyó évi házi-ipari tanfolyamok 
bel: ét és nlojét saját hatáskörében ál íipitsa meg. 
Megválasztotta végit1 a választmány a nug--v,t- 
radi országos gazdagyülésre és az erdé:y,cszi 
Kisbirtokos magyarság érdekében tartandó ko­
lozsvári erlekczli-lre küldendő bizottságokat.

* A izarvanmarhatenycsztéa Máramaroa- 
ban. A rnáramarosvármegyei gazdasági cgyvsüie- 
téí ismételten foglalkozlatla a megye áilaltenyésztői 
részéről felhangzó azon óhajtás, hogy a szarvas­
marha köztenyésztésének eddigi irányát megvál­
toztatva alkalma legyen a megye kisgazdáinak a 
piros-tarka szarvasmarha tenyésztésre áttérni. A 
gazdasági egyesület legutóbbi ülésén elhatározta, 
hogy a köztenyésztés irányát a községek óhajtá­
sának, lehat a piros-taika faj behozatalainak 
figyelembe vételével terülelrészenkint lógja meg­
állapítani s az egyesület elnökségét meg is bízta 
az erre vonatkozó tervezet eikészilésével. Elhatá­
rozta továbbá, hogy a folyó evben llo.-szumezőn, 
Aknasugatagon, Tiszahogdányban üsződijazáíokal 
rendez.

* A Délvidéki Föidmivelök Gazdasági
Egyesülete vándorgyülést tartott. A gyűlésén a 
földmivelésügyi miniszter i<- képviseltette magat. 
Blaskovits Ferencz apátkanonok szent István adatnak 
napjának jelenlősegérői es első szent királyunk 
érdemeiről beszélt. Hangoztatta, hogy a rienicl- 
a|ku gazdáknak is közre kel: működniük ezer­
éves alkotmányunk védelmében. Steuer György 
»A kisgazdák és a börze« czimmel tartott felol­
vasást. lteszletesen fejtegette a kisgazdáknak a 
börzéhez való viszonyát. A vándorgyűlés i.a’aro- 
zatol fogadott el, hogy feliratot ínivz a kor­
mányhoz, hogy a börze és a höizebiióság re­
formját minél előbb valósítsa meg. A gyűlés al­
kalmából leplezték le a községben Tnrnovszkv 
Sándor tanító arczképét, aki a kuzseg feivira- 
goztalása és a magyar nyelv terjesztése körül 
sok érdemet szerzett. A Szenttülöpi Gazdasági 
Egyesület elnöke, Léh Ferencz k-sgazda érdeke­
sen fejtegette a kisgazdák szervezkedesének szük­
ségességét s hangoztatta, hogy a németajkú 
kisgazdáknak tovább is ragaszliodniok kell a 
magyar hazához s meg kell tanulniok a magyar 
nyelvet.

* Lótenyésztő jutalomdíj kiosztás. A vas­
megyei Gazdasági Egyesület a megye lótenyész­
tésének fejlesztése végett Szombathelyen a íöld- 
mivelésügyi miniszter anyagi támogatásával lóte­
nyésztő julalorndij kiosztást rendez szeptember 
hó 8-án.

* A malátaktvltell praemlnmok ellen. A
komárommegyei gazdasági egyesület legutóbbi 
igazgató választmányi ülésén elhatározta, hogy a 
kormán: hoz feliratot intéz, a melyben kéri, hogy 
a maláta exportőrük részére praemiumokat ne 
adjon, miután ennek hlsznát csak Ausztria ma- 
látalermelöi látják.

* Felvétel a magyar királyi kertészeti 
tanintézetben. A magyar királyi kertészeti tan­
intézetben a felvételért kérő folyamodványok ha­
tárideje e hó 25-én jár le. Dr. Angyal Dezső 
igazgatóhoz edd g csupán kiler.cz folyamodvány 
érkezett, a melyeket fe terjeszt a földmivelésügyi 
miniszterhez. A fölvétel szeptember 15-én lesz.

Megemlítjük itt, hogy az intézet három évfolya­
mának növendékei főleg gyümölcsészettel foglal­
koznak, de elméleti oktatást ia nyernek. A ren­
des előadások szeptember 20-án veszik kez­
detüket.

* Sörárpavásár Miskolozon. Miskok-zról 
táviratozzak lapunknak: Ma tartották meg Mis- 
kolczon a IX-ik országos sörárpavásárt a vár­
megyeház nagytermében. A vásárt reggel 9 óra­
kor Miklós Ödön nyugalmazott államtitkár, a 
Borsodmegyei Gazdasági Egylet elnöke nyitotta 
meg. Beszédében hangsniyozta, hogy a vásár a 
szabadforgalom elvén nyugszik és czélja a ter­
melőt és fogyasztót közvetlen érintkezésbe hozni. 
Majd a földmivelésügyi miniszter képviseletében 
megjelent Rodiczky Jenőt és a kereskedelmi mi­
niszter képviselőjét, Thury Jenő titkárt üdvö­
zölte. A kereskedelmi minisztérium ezutial első 
ízben küldötte le kép viselőjét. Ezulán Miklós 
Ödön elnök megnyitotta a vásárt. A forgalom 
mindjárt nagy élénkséggel indult meg. Vevők 
Bécsböl, Felső-Csehországből, Sziléziából, vala­
mint több belföldi városból is érkeztek. Az el 
adók Gömür-, Borsod-, Heves- és Ungrr.egyékböl 
valók. Túlnyomók” Hanna és Chevalier áru van. 
A minőség átlag igen jó. A vételkedv igen élénk, 
főleg felsőmagyarországi vevők vásárolnak. Ez- 
ideig elkelt 80 vaggon árpi. E adási ára 14 ko­
ronától 12 koronáig váltakoztak. Az eladásra 600 
vaggon árpát jelentettek be.

* Kertészek gyűlése, Az Országos Magyar 
Kertészeti Egyesület a nyári szünet után meg­
kezdte őszi működését Emich Gusztáv einökiele 
alatt. A szezon első hetében disz és keresksdelmi 
kertészeti szakosztály, a konyhakertészeii szak­
osztály, a lájkertészeii szakosztály és a vi:ág- 
kereskedők szakosztálya tartanak ülést, amelye­
ken főleg az őszi országos gyümölcs, konyha­
kerti termény is szobai clisznovény-kiallilás, az 
őszi gyümölcsvasár, valamint az országos Chry­
santhemum kiállítás ügyeit nlézik el. Mindegyik 
kiállításra már eddig is nagyszámú kiátlitó je­
lent. e*ed.

* Parcxellázás Győrött. A győri püspök­
ségnek a győri határban hatszáz holdnyi bittoka 
van. A varos — ttja levelezőnk — meg akarta 
vásárolni ezt a Tásó néven ismeretes szép b r- 
tokot, melyet aztán parezellázva, a foldmives 
polgárságnak adott volru bérbe, a hozzátartozó 
Püspök-erdőt periig a kiránduló-helyeket né.kü- 
lüzö közönség számára megnyílni szándékozott. 
A lervrel gróf Széchényi Mik'ós megyés püspök 
is komolyan foglalkozóit, sót a vallás- és köz­
oktatásügyi minisztérium hozzá árulása is bizto­
sítva voll, megvalósulása azonban a véleménye­
zési jogát érvényesítő székeskáptalan egyhangú 
e lenzésén megtöri. Most azonban, mint győri 
tudósítónk j-lenti, a parczellázás más alapon, 
mégis megtörténik. Rim er Lajos, a b.rtok uj 
bérlője elhatározta, hogy 5 holdas vagy nagyobb 
részletekben október elsejétől albérletbe adja a 
győri kisgazdáknak.

* Országos terményvásár Sátoraljaújhe­
lyen. A Zemplőnvármegyci Gazdasági Egyesület 
Sátoraljaújhelyben szeptember 11-én a vármc- 
gveháza nagytermében országos termény vásárt 
rendez. A vásár d lelőtt 9 —12 órág, déiUlan 
2 — 4 óráig tart. A vásáron a közvetlen vetel és 
eladás szabad. Bizománybán a Zempiénvárme- 
gyii Gazdasági Egyesület is ku/.vetiii az eladá­
sukat. Minden eludast a rendezóbizotlság ellen­
őriz. Az eladások a vásárhelyiségben kiá-litott 
minták és beje öntési Íves alapján tört- nnck. A 
vásáron résztvenni óhajtó eladó terményéből a 
Zempiénrárinegyei Gazda-ági Egyesület titkári 
hivatalának laj és nnnőségenkint 5 kg. miniét 
beküldeni tartozik. A minták legkésőbb e hő 
3l-:g beküldendők. A vasár üzletszabályzatát és 
a bejelentési iveket levélbeli megkeresésre a 
Zemplén vármegyei Gazdasági Egyesület titkári 
hivatala megküldi.

konzekvencziával hányattatnak, A malmok egyse 
ma is meglehetős mennyiséget — körülhélfil 
25000 métérmázsát vetlek fel és ha ezt így 
még néhány napig felhajtják, valószínű, hegy — 
az úgynevezett sürgős e adásoktól eltekintve —■ 
az árubirtokosok mindinkább visszatartóbbak 
lesznek, mégis alig képzelhető el, hogy ily bősé­
ges termésnél egyelőre hausse fejlődhessék ki. 
A spekuiáczió, ha ugyan a jelenlegi alacsony 
árak melleit a nagyobb konlreminető! tartózko­
dik is, nem igen határozhatja el magát kiadósabb 
vételengagemantbe bocsátkozni.

A mai üzletben — mint fentebb említettük — 
a bőséges kínálattal elegendő vételkedv állt 
szemközt a így az árak csupán 5 fillérrel csök­
kentek. Délelőtt hire járt, hogy egyik malom 
titokban nagyobb tétel búzát vásárolt. Ez azon­
ban hivatalosan jegyezve nem lett. Rozsban alig 
volt üzlet, mig zab helyi keresletre még mindig 
tartott.

A haíáridőpiaczon kezdetben hatalmas kínálat 
mellett gyorsan estek az árak. Igv hazában a 
tegnapi 7.13-as zárlat csakhamar 7.08-ig csök­
keni, de később kulissz-vételekre és helybeli 
ezégek fedezéseire délig ismét elérte tegnapi 
színvonalát. Tengeri k:sebb variáeziók mellett 
színién tartotta tegnapi árfolyama1, ugyamgy az 
októberi és áprilisi zab is.

Felmondotlak ma 4000 
e hó 28-iki átvételre.

métermázsa tengerit

a következőkép alakult ma azRészleteiben 
üzlet.

Elkelt:
Uj-buza. Tiszavidé’-ii 400 mm 81 ks 14 95 kor, 

"200 mm 815 kg 14.00 kor, 600 mm SO.ö kg 14.90 
kor. 300 mm 81 kg 14.90 kor, 60U mm 80'á kg 
14.40 kor ina, 800 mm 80 kg 14,70 kor, oOÜ mm 
80 kg 14.50 kor, 900 mm 80 kg 14.70 kor, SCO 
mm 80 vg 14.65 kor, lcO mm 80 Kg 14.SU kor, 300 

mm 80 kg f4.7U kor, 1000 mm 79 5 kg 14.80 
kor. ICO mm 79 5 kg 14.30 korona. üuO mm 79'8 
Kg 14,70 kor, 750 mm 78'5 kg 14.55 kor, mind 
három húr,aura.

Best me-jvevidéki: 1000 mm79 kg 14.50 kor, 
200 mm 79 ;-g 14.60 korona, 2Ö0 mm 79 kg 14.50 
Kor, UO mm 79'5 kg Í4.5U kor, 300 mm 79 kg 
14 50 korona, 1UU m-.n 7ó kg 13.80 kor. mind bárom 
hónapra.

Szenttamást: 20-ö kg 14.50 kor három hónapra.
Felsőmugvarországi: 200 mm 79 kg 14.50 kor, 

.'látom hónapra.
Adai: 24UU ram 76. kg 14 45 kor, három hónapra.
T7J rozs. 300 mm ll.őC kor, 1U0 mm 11.60 Kor, 

200 mm 11.45 kor, 1Ö0 min 11,40 kor mind kész- 
pénzuze'éa mellet!, paritásra.

UJ-zab. 200 mm 1U.6U korona, 100 mm 13.70 
kor. 1 0 mm 13.5IJ kor, mind készpénzfizetés meliett.

Tengeri 1200 mm 12,— korona, készpénzfizetés 
mel'etl. kocsira.

Az ara. 1UJ kilogrammomra! koronaértékben ér 
(emlők.

Budapesti gabonaforgalom.
A budanesli gabonaforgalom 1906. aug. 21-‘.ől 

augusztus 22-ig a következő volt:

KÖZLEKEDÉS.
o Olcaó és kényelmes kirándulás Váczra 

és Nagy-marosra. A Dnnagüzhajózási Tiirsa-ág 
közti, hogy e hú 26-án vasárnapon külön hajók 
közlekednek napjában kétszer Budapestről V’ái-z 
és Nagyinál usra a Baithyány-tér és Ó Buda ét in­
tésévé. : Indulás oda: Budapest Petőíi-t+rői 8 
órakor <1. e és 2 óta 30 perezkor d. u. Indít ás 
Nagymarosról vissza 1! óra 50 perezkor d. e 
és 8 órakor este. Ezen járatok rendkívül mér­
tékeit menetdijai a kővetkezők: Budapeslrő 
Vaezra v. ellenkező irányban I. H. 40 íiiiér II H 
30 fillér. Nagymarosra v. ellenkező irányban i. H 
1-.0 liüér 11. H. 70 fillér, Váczrót Nagymarosra 
v. ellenkező irányban I. 11 60 felér li. M. 40
filier. Azonkívül olcsó ménéi és térti jegyek 

ki. És pedig: Budapestről Nagyma­
rosra és viszdza I. H. 150 liűér II. H. 120 
fillér. Váciról Nagymarosi a és vissza 1. H. 
90 fillér II. 11. 75 fillér. E jáiaíok alsalmával 
egv mgv és kényelmes lermii gőzös közlekedik. 
A hajón jó vendéglő van polgári árakkal. Nagy­
maros és Visegrád közölt csavargőzös közlekedik. 
A viiszautazásná! a hajó netán túlterhelésének 
e,kerülése végett úgy intézkedett az igazgatóság 
hogy Nagymaroson és Váezolt első sorban a 
mcne -térii jegyek birtokosai szállhassanak a 
hajóra Etenkivüi tömeges kirándulás esetén egy 
külön hajú is fog Nagymarosra az utasok haza 
szállítása végeit felmenni. Ha e jaraiokat bármely­
ükből abban Kellene hagyni, úgy erről a társulat 
idejekorán hirdetést fog közzétenni.

o A német menetjegy adó. A magyar kir. 
államvasutak igazgatóságától kapott értesítés 
szerint a menetjegvadónak Némelországban 
hó l-ével történ: i.-lethelépietésére vonatkozólag 
ez év julius havában közzétett értesítés változást 
szenved, amennyiben e hó l-t'"l kezdve csupán 
csak a csoportosítható meneiszelvények árait 
emelték tel a német menetjegy-adóval, míg 
Németországgal, továbbá azon át fennálló egyéb 
forgalmakban érvényes közvetlen menel- és me­
nettérti legyeket csakis ez évi október 1-től 
kezdve lógjak a német menetjegyadóval felemelt 
árakon kiadni.

A BUDAPESTIARU-ES ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Mindennemű szenzáczió nélkül az üzlet lanyha 

jellegű. A kínálat úgy a kéazárupiaczon, mint 
haíáridőpiaczon eléggé hatalmas és minthogy a vé­
telkedv ezzel távolról sem tarthat lépést, az árak, 
ha nem is rohamosan, de mindenesetre bizonyos

Érkezeit Elszáll.itatott
3:iz* 14349 mm. 209 mm
Rozs 728 » 812 »
Árpa 2957 » 154 »
Lan 306 » — »
1 engen ------» 607 .
Liszt 204 » 24071 »
Korpa — » 1663 *

A haíáridőpiaczon köttetett:
Délelőtt

Előfordu l kötések (50 kzr.-klntl:
Búza 19QG.os;í.-re 7.10 7.11 7.08 7.15 713
Búza áprilisra 7.40 7.39 7.41 7.3S 7.4Ú
Rozs októberre 6.06 6.05 6.09 0.11 —
Zto októberre 6.48 6.46 649 ——.—
Zab áprilisra 6.62 6.60 6.64 66? —
Tengeri májusra ő.lo 511 5.14 6.18 ü 15

1 vrak or
Ru?.a 10C6. októberre —

zároanai
7.12-7.13 »

Búza áprilisra — -- — — — — 7.42—7.43 »
Ko/s októberre. -- -- — — 6.09-6 10 .
Zab oixiúbcrro — -- — — — 6.40—0,47 »
l enged jui i:sr& 
Tengeri májusra — — —

0.61 — 6.02 ,,

Délulán 
emelkedtek 
rn lak.

Délutáni forgalom
vételekre az össz.s czikkek kissé 
és a legmagasabb kurzusokon zá-

* óra 30 pereikor záródnak
1906. októberi búza 7.15-7.16
áprilisi bűz* 7.45—7.40
októberi rozs 0.1U—6.11
október": zab 6.47—6.48
júliusi tengeri (-.63—6.64-
májusi tengeri 5.17—5.18

Termény tőzsde.
Szeezüilet.

Budupestcn a kontingens rtyersizesz ára 
38.——38 50 korona.

Becsben a kontingens nyersszesz ára 4Ú80— 
41.20 korona.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens 
nyerzszesz ah termelő á'leniás 3á 50 kuronán 
kell 6i nagvban.

Budapesti zárlatjegyzés •
Nagyban tiesmyken 

koronákban
Kontingens nyersszesz "8.------38.50
Finomított szesz adózva 141.50—142.5u

, , adózatlan 42.------42.50
Élesztöszesz adózva 141.----- 142.—

, adózatlanul 42.----- 42.50
Nyevsszesz cdózva 139.5.0—139.—
Denaturált szesz 36 2:j— 36 5U

Értéktőzsde.
A közeledő ultimó-allátásra való tekintetlel a 

spekuiáczió ujabbi müv eleiekbe nem bocsátko­
zott, minek következtében az amúgy is csekély 
üzlet még inkább összezsugorodott. A nagyfokú 
iizlellelenség természetesen bén tólag hatolt a 
hangulatra és a vezető üzérkedési értékek az 
egész vonalon lemorzsolódtak. Csupán a helyi 
értékek piaczán mutatkozott némi véteikedv és 
nevezetesen Schlick-féle vasgyár és Magyar jég- 
és viszontbiztosító részvények kerültek magasabb 
árfolyam melleit forgalomba. Befektetési értékek 
állandóan bágyadt irányt követnek és ma i» 
20—40 fillérrel alacsonyabban jegyeznek.

Elötölide
Az előtőzsde csekély üzlet mellett kedvetlen.
Köttettek: Osztrák hiteiréaavéoy 676 — -668 60,



Magyar hitelbank 808.50—807.50 magyar leszámítoló
'és pénzváltóbank 512.-----512.25 magyar jelzálog-
hitelbank 11. kib. 518.-----517,—, o<zfrák.magyar
átiamvasut 672.-----671.75 déli vasutr 162.50—163.—,
rimamuranyi vasmii —.------- ------ , Magyar korona­
járadék 05.60—95.50, közúti vasút —.-----——
Városi villamos vasút —.——.-----orosz járadék
_v_____ —. 3 százalékos jelzálogsorsjegy------- ----

11 óra 15 Dereskor záródnak .- Osztrák hitel- 
részvény 8 69.50 ».669.75, magyar hitelbank 807.50— 
£08.—, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 512.-----
512.50, magyar jelzáloghiteibank Jl. kib. 517.——
517,50 osztrak-magyar államvasut 672 ---- 672.50 déli
vasút 162.50—163,— rimamurányi vasmű 575,----
575.50. magyar koronajáradék 94.50—94 60,_n’aeyai
aranyjáradék 112.50.—113,— közúti vasút 579.50 
580,— , városi villamos vasút —,-----------•—

Déli tőzsde.
A déli tőzsde kedvetlen maradt.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 669.75—669 2a 

magyar hitelbank 807.60—807— magyar leszámítoló 
és pénzváltóban» 511.75—512 —. magyar jelzálog
hitelbank ii. kib. 518,-----517.— osztrák-magyar
államvasut----- .----------- . déli vasút —,---------- .—
rimamuránvi vasmű 575-----575,50 magyar korona-
járadék 94.40—94.50, magyar arany járadék —.-----
- , közúti vasút 579.---- 579.50, városi villamos
vasút —.----------- . orosz jár ideír —.----—,—

Helyi értékekben köttetett: Hazai bank —,----- —
—.— Salgótarjáni _ kőszénb. 631------632. Adria
------------- . Magy Ált. Takarékpénztár --------
Lipótvárosi Takarékpénztár-----, Fiumei hitelbank
—.— Bpesti Takarékpénztár —.— Pesti magyar
kereskedelmi bank------------- , Dräsche téglagyár
-----------, Egyesült fővárosi takarékpénztár 2..'85
Magyar keresked r t:---------- Magy ír jeizálog-
sorcjegy —.-----------Hazai sors;. 128.cO------ .—
Magyar villamossági r. t.--------.----- Konvertált
sorsjegy 139 75---- — Magyar czukoripar. —. Da­
nubius -----------Viktória gőzmalom------- . Első ma­
gyar biztosító intézet------------- Magy. tegyvergyar.
tíanz-féle vasgyár 2900 — Adria —.— István tégla
—,---- , Belvárosi Tnkaréispénztár------.---- .—,
Schlick vasgyár 372.-374.— F ranklin-----.---- '—,
Magyar aszfalt----- .------- .—, Orosz járadék —.—
----- .—. Osztrák Magyar Bank —•— tégla cremanI-
gyár--------,

1 óra 30 poroskor záródnak: Őszünk hitel­
részvény 669.25—669.50, magyar hitelbank 806 50— 
807.—, magyar leszámítoló és pénzváltóban:: .all ; a— 
512,—, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 5 i 6.7a —
517.—, osztrak-magyar államvasut 672.---- 6.2.50,
déli vasút 162.--------162.50, rimamurányi v . mii
575 ——575 50. magyar koronajáradék 94 40—9445,
közúti vasút 579.-----580.— városi villamos vasút
318.-----318.50

Pr’ámium-Szlst: Dijbiztosiiások osztrák hitel­
ben holnapra 3—4, nyoícz napra 6—S k. szeptember 
végére 14—16 korona.

ü íoíozsde.
Az utóiőzsde üziettelenül folyt le.
Köttette!;: Osztrák hitelrészvény ’669.----- 669 ,0

magyar hitelbank 807.-----807.25 Magyar leszámítoló
és pénzváltóbank —.--------. Magyar jelzáloghi­
tel bank II. kib, —.----------.— Osztrák-magyar állam­
vasut, 671.50—.—. Déli vasút—.------- .—.Rima
murányi vasmű 575------- ,—. Magyar koronajára­
dék —.----------- magy. aranyjaradék —, .---------
Közúti vasúi —.---- —.------Városi villamos vasút

3 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitel-
rézveny 659.25—669.50, magyar hitelbank 807.-----
807.50,'magyar leszámítoló és pénzváltóbank 511.75— 
512— magyar jelzáloghitelbank 11 ki1 516.73— 
517.—. osztrák-magyar államvasut 6716 )—672 — 
déli vasút 162,50—163.— rimamura. .yi vasrn.
575,---- 575.50 magyar Koronajáradék 94.80—94,85
magyai aranyjaradék 112.50—118.-----közúti vasút
5796—579 50, városi villamos vasút 313.—-318.50.

BECSI GA30NATÖZSDE.
Becs, aug. 23. (Saját tudósítónktól.) 

Jegyeztetett búza: tiszavidéki 7.70—8.20 korona, 
bánsági 7.45 — 7.90 korona, mosoni 7.30-7.70 
korona. Rozs: tótfelvidéki C 35—6.50 korona, 
cs pel szigeti 6.30—6.45 korona, pestmegyei 
6.50—6.55 korona. Magyar lengeri 6 50—7.70 
korona. Magyar zab: középszerű 6.95—7.30 
korona, elsőrendű 7.05—7.45 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bén«, aug. 23. (Az E^vetértes távirat.) 

Az orosz jegvbank részvénytársasággá való átala­
kítása, az ezzel kapcsolatos pénzműveletek s a 
róluk érkező egymásnak ellenmondó hírek nagy 
bizonytalanságot teremtettek a mai elűiűzsden, 
amihez hozzá árult, hogy az orosz értékek Pá­
rizsban és Bér inben is n igyon hanyatlottak. A 
helyi pmezon némileg kedvezőbb volt a hangu­
lat," de nagyobb érdeklődés az egyes értékek 
iránt ilt sem mutatkozott.

Hóra.kor záródnak: osztr. hitelrész» 669,75, 
mag ár hitelbank 807— magyar-osztrák allam 
vasút 672.—, Uniobank —.—, déli vasul 
—.— alpesi bánya 590,25 nmamnrányi vasmű 
—.—, máinsi járadék 99,30, török sorsjegy 
162.50, német birodalmi marka 117.33. prágai
-a;mü------, elbzvölgyí vasnt, —.—, m. Korona-
j.ir. 94.45. Angi óban-: —.—, Bankverein — 
Länderbank —, fegyvergyári —.—, cseh kő' 
szénbánya —.—. egyesült villamossági —.—
gőzhaj zási részvények----- , kárpáti petroleum
—.-—, orosz járadék 78.90

A déli tőzsde változatlanul nvilt meg.
Jegyeznek: O.zirák hiteireszvenv 669 50, 

magy. hitelbank 807.— Lánderbar.k 440.50 Union 
bank 549 —. Angiohank —BankvgyesüUt
_.— maevar-osztrák államvasut 671 75 déli
vasút 163 50 elbaviilfcyi vasat 450.—, ainesi banya

EGYETÉRTÉS
590.—, rimamurányi vasmű 575.— prágai vas
müipar------májusi járadék 99.30— magyar ko-
runijardék 94 45, török sorsjegy 162.50, német
má;ka 117.45, kirienbergi------, gőzhajózási
1050,—. cseh kőszénbánya —.—, fegyvergyár 
—.—, kárpáti petróleum 619.50, egyesült villa­
mossági —.—,—, orosz járadék —. osz­
trák földhitelrészvény------.—

Béos, aug. 23. (Magyar értékek zárlata. 
4, százalékos arany-járadék 112.45. Tiszai és szee 
kulcs, sorsj. 153.75, Magyar bitelb.-részv. 306.—, 
M lesz. és váltób. részv. öli,—, Rimamurányi 575.50,
M. czukoripar-----, Adria hajózási r.-t. 448.—,
Magy. koronajaradék 94.40,4 százalékos magy. föld 
tebérm. kötv. 94.10, M. ny. k. sorsjegy 206.50,
Kassa-oderb. v.-részv. —.—, M. keresk. bank----- ,
M. jclzáloghitelbank 518.50

Bocs, aug. 23. (Osztrák értékek zárlata.) 4.2 szá 
z.ilékos papirjáradék 99,25, 4.2 százalékos ezüst­
járadék 99.20—99.95, 4 százalékos osztr. aranyjár
117.25, Osztr. koronajáradék 99.35, 1860 sorsjegy
150.25, 1864. sorsjegy Osztr. hitelsorjegy
456,— , Osztr. hitel-iészv. 663.90, Angol-osztr.-bank
308.25, Union-bank ‘548.50. Bécsi bankverein 548 25
Osztr,, Länderbank 440.75, Osztr. magy. bank 1775.— 
Osztr., rnagy. államv. 671 25 Déli v. 162.u0 Bibe 
vö gyi vasút 450.—, Duna-gőzhai.-társ. 1050 Alpesi 
résiv., 590.—, Dohány-részv. 406.— 20 frankos
19 07. Cs. k.' arany (vert) 11.33, Londoni váltóár 
239,92 Német ankváltók 117 31 Linótkohó —.— 
Osztr. Lloyd 740. Török sorsjegyek 162,25 nyugodt.

Az utótözsdén jegyeznek: osztrák hitei 669.30, 
magyar hitel 806.—, Angiohank 309.—, Bank- 
egvesület 548.50, Unionbank 548 75 Länderhank
441.25, államvasut 671.50, déli vasút 163.—, 
elbavölgyi vasút 450— dohányrészvény 406.—,, 
rimamurányi vasmű 576.—, alpesi bánya 590.—, 
májusi iáradék 99.25, magyar koronajáradék 
94.40 török sorsjegy 79.—,— német marka 
117.31—117.30, kedve len.

hogy egy aknaépítés következtében a bánya 
egyik része összeomlott, 3 százalékkal csökken­
tek. Napi páni 3 százalék, ultimópénz 4 és 
egynyolezad százalék, magánieszámitolási kamat­
láb 3 és ötnyolezad százalék. 

karjaikor jegyeztetik : 4.2 •/,-os paoirjáradlték
____t 4‘1,-os osztrák arany-járadék 100.10, osztr.
hiteirészvény 210 25, déli vasút 32.50, orosz bank­
jegyek 214 80, 4"Y„ ui orosz kölcsön 7C.40, Disconto 
Cominandit 183 10, dynamit trust 168 90, harpeni 
212.30 4.2»], ezüstjáradék 99.30 4g|, magyar arany 
járadék 95.—. magyar koronajáradék 94.60. osz­
trák-magyar államvasut —.— bécsi váltóár 85 25* 
Olasz járadék 103.50 ált villamossági Edison
210.---- —.—. getsenkirchení 216 30 Laura-kohó
240.50 csendes.

Frankfurt, (Zárlat) aug. 23. 4.2 -, papir-járadék 
100.—, 4“ o oszt. arany-járadék 100.10, 4% Magyar 
arany-járadék 95,15. Osztr. hitelűit, részv 210.30 
Os/.trák-magyar államvasut 143 75, Északnyu­
gati vasút —.—, Bustiehradi vasút —.—, Londoni - 
váltoár 20.45, Bécsi Bankverein 139.70 Villamos- 
rcszvénv löl.—, 3% m. arany Kölcsön —, ,
4-2°/, ezüst-járadék 100,—. Osztr. koronajáradék 
99.

Péntek, augusztus 24.

ÜZLETI
Marhavásár.

Budapest, aus. 23. [Braun József és fia szarvas­
marba és birkabizományi ezég tudósítása.. Felhaj- 
látott: 2283 drb. vágómarha és pedig 102! drb. 
magyar és tarka ökör, 570 drb. magyar és tarka 
tehén, 275 drb. bosnyák ökör, 36 drb. bosnyá.; 
tehén, 145 drb. magyar és tarka bikq, 2 drb. 
bosnyák bika, 234 drb. magyar bivaly és — drb. 
szerbiai bivaly.

Származási hely szerint: 1970 drb. magyar és 
313 drb. bosnyák marha.

Következő urak jegyeztettek métermázsánként élő 
súlyban levonás nélkül.

elsőrendű
Magyar és hizolt ökrökért 8*2—92 
Tar ; a hízott ökrökért 86—96
Magyar paraszt ökrökért--------
Magyar tehenekért 66—76
Tarka tehenekért 76—85
Bikákért 76—84
Bivalyokért 60—66
Boszniai ökrökért 68—76

közép alárendelt
70—80 64—68
74—84 62—72
70—78 58—66
60-66 56—60
66—74 56—64
68-74 62—66
52-56 43—52
64—68 56-C4

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, aug. 22. (Az Egyetértés távirata.( 

A tőzsde nem egységes irányzatban indult és 
amerikai értékeknek Londonban és Newyorkban 
történt realizációja fulylán gyengült. A valne- 
raisúi kedvezőtlenebb hírek is lehangolták a 
spekulácziút. Oroszok mindamellett fedcznsekre 
javultak, miután nem adnak hitelt annak 
hírnek, hogy az orosz állami bank magánbankká 
alakul át. Bankértékek közül német birodalmi 
bank a keleti vasul részvények emelkedésére 
szilárd. Az üzlet általában csekély arányú. 906-os 
chilei kö csőn tél százalékkal csökkent. A har­
madik tőzsdeklubén a forgalom csendes volt, 
oroszok folytonosan jól tartottak és elsőbbségek 
is egy fél százalékot nyertek. A pénzpiaci ipari 
értékei a realizácziók nyomása ain't veszítettek. 
A Donnersmark-hűlte részvényei arra a hírre,

812 75, Union-banK részvény —, Alpesi bánya 
részvény 295.— nyugodt.

Paris, aug. 23. (Zárlat) Oszt. aranyjáradé* 
100,— franczia járadék 97.80, olasz járadék 102.40 
román kölcsön 95 90, Görög kölcsön —, Egyp- 
tomi láradéc 106.55, török Dobányrészvény 438 — 
Credyt toncier de France —.—, Osztr. Länder­
bank 475.—, Banque Ottomane 648.— , Déli vasút 
—,— Meridlonalvasut 823, De Beers 454 —, Char­
tered 45.50, Váltó Becsre (rövid) 103.81, Váltó 
német piaczokra 121.78, Csek Londonra D5: 85 
Belga aranyázsió 0.19, Magyar arany járadék 95.—, 
törleszthet» járadék ——. spanyol járadék 95,42. 
4", uailikált török jár. 97.40. 5“, bolgár kötelez­
vény 1896. évről 482.- Török sorsjegy 147.: 5 
Banque de paris 15 48, Osztr. földhitelintézet 10.93 
Magyar Jelzálogbank 553.—. Osztr. magy állam-
vasúi ----- , Déli vasút elsőbbségi kötv. 338 — Rio
Timo 17,15 East Rand 128.—, Randfontein 52.—. 
Váltó Amsterdamra 206,06 Váltó Sváiczra 003 
Olasz arunyazsió pari, magánkauiatláb 2,37 
szilárd.

Hamburg, (Zárlat.) aug 23. 4.2'/,-os ezüstára­
déi; 99,90, i860, sorsjegy 158,—, déli vasul 33.06
4V -os aranyiáradék 99 60. osztrák hitelrészveny 
210,40— oszirak-magyar államvasut —.—. olasz­
ára dek 103.19, 4' „ magyar arany-járadék Uó.— 
nyugodt.

London, aug. 23. Angol consol —.—

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Boroszló, aug 23. Búza helyben 17.80. sárga 

búza helyben 17.70, rozs helyben 14.50. zab kely- 
ben 14.40. repeze uelyben 26.5'J. tengeri 14 75. 

Köln. aug. 22. Olaj 63.— E.

Bécsi azurómarhavisir.
Bécs, aug. 23. (Az Egyetértés távirata.)

A mai vásárra körűit 3283 borjú, 2105 élő ser­
tés, 888 leölt sertés, 251 leölt juh, 67 bárány.
A borjuvásár lanyha irányzattal folyt le, leült 
borjú 4—6 fillérrel, élő 2 fillérrel volt olcsóbb, 
mint a múlt héten. Leölt sertések, juhok és bá­
rányok ára változatlan maradt.

Jegyeztek:
Leölt borjú 1.16—1.23 K, elsőminőségü 1.30— 

1.44 korona, legjava 1.46—1.50 korona. Éő
borjú 1.----- 1.28 korona. Lő süldők 96—1.08
korona, fiatal sertések 1.10—1.32 korona, leölt 
juhok 90—1.08 korona juhok 24—36 korona 
párja fogyasztási adó nélkül.

Heti lóvásár.
Budapest, aug. 23. A Tatt< rsaalban ma tartott 

heti lóvásárra felhajtottak 153 darab elsőrendű, 14 J 
darab másodrendű lovat. Összesen 239 darabot. El 
kelt ebbői 168 darab ló.

Sertéskereakscielmi-csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, aug. 23. Hízott sertésárak: 1 .ifa-
rryur elsőrendű: Orez nehéz (páronkint 400 kgroti 
Felül) 112—113 f. Közép (páronkint 300 —40U itgr-ig
terjedő súlybanI-----íilíér. Fiatal nehéz Ipárunkint
320 kilogrammon felüli súlyban) 117—118. fiatal 
közép (pár-mkint 251—320 kimig terjedő súlyban) 
123—124 il lur. Könnyű (páronkint 2o0 ki rm.-igi 
126—127 tiller.

Szerbiai: nehéz páronkint 260 kilogrammon felüli 
sulvban 118—120 uliéng. Közép (páronkint 240— 
260 kilogrammig terjedő -uiybnnj-----------la r.g.

A budspeäü áru-

!. Gabonanemüek.

es éj*té*tóz5Ja vkiwatalo« árjegyzései.

1906. augusztus 23.

A) árutőzsde.
Arak készpénzben ÍOO kilogrammonként

a) Készáru. _
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Az I—IV. alatt jegyz. értékpap. aríoiyaiui 
100 kor.-ként ert'-rpJu, ha -nara, o. •-‘.-re; 
vagy ezüstre >:z >i: >) ír:. - i: uí. ■« t anu/-j 
frt.-ra vagy pengj penzr * szói. 1 )> :iá: Kan­
ként, tia marxara szol: 1 "J fraukonkea 

iia frankra szól.
I. ÁLLAMABÜíiSÁG. 

a) MAGYAR ALLAMAÜ0S5ÁG 
Aranyjaradék, 1 >J. SjU. 1UJ0 aranyírt névért 

drbokbaa. adómentes ó) araayfrt.-ouKei 
Aranv,,ir. lo.OOO aranyfitrmt u . r: nur 

boicDan. adomemte-. >0 ír-nviorin: 
Aranyjár ad., adóm., b J ar.frtL-mí, aug k.' 
Koroaaertékú jara-tefc ad i:tioat;s ................

aug. V.,
1873. ke'. vas.áUamk., r.frtttan V) ar. n . nt. 
1889. áll-tmvasaranyi;., ad on., ó ' ar. f 'tuti 
1839. -VÍ aüamvasuti ez isik ilesőn, ad »••n.t 
Aüamkulcs. a vaskaou ez -ijara, aranya Jom.| 
187>. évi aver. - '. "»les io. I h írt. -Ir:». -zf>V ti. 
1870. évi nyer.-köles. »írt ts dm. -.00 K.« 
Magyar reg.Un k irt tlaalía-ű k itve iv t i 
Horvát-sziavon kartat. leütve ív •-' »mentesj 
Magyar íóldh. berment. AÖtveuy adóm mis ' 
Horvát-Szlavon . . . , i
Tiszai és szegedi nver.-k Hcsöa, adóm.. 2 )■) ív. 
Honra1.-szí-„von jeiz. íöllviltsági kötvény ...

73 7d.ót 
2o3. —! 210.- 
2)3.- 'ló. -
1 ) '.*-! i

95.
93. -I 95. - 

Í V, -I 141.
1 II. - I 1

b) OSZTRÁK ALLAMAJOSSAG.

Convertalt adóra, koronájára

lékyesitett jaradek paoirüan. í-nr.—t lg.—
tr.j. —ji <■'■■■•

i Araayjár.. a-ló-n., arany frtoau j » ar. írtként 
IKorunaértékü jarad tK.................... ................
\ . -. :i .1. 18-,I. «Ml 7« bt p. p. -0 

írt p. p. 1 
Anams ji.sj. 186). évDÓl ÓÖ'iír. 0. eV "v) ‘i") X*. 157. - 16E-

116). „ 1 )’) . •2M.- 224.
11ö4. . 10) . : ;= 2-jo. 27Ö.-
11Ö4. . D-) . , - 100 . 5170. — 17». -

II. läas kozíd!c3Ö;!(iIc.
zaiogk., ar.- vaa, »' tr frt<ent 

> ’)v. orsz. kilcs. ISO. evőül 
.sütik. 18*9. évbőlak-herczegov. orsz. va

.................... , 19/2.
t ’ Rádióéit föv.’kSlcäüae, adóin. 1497 kor.
4 .. . 19j:; ”,
jj ÍTúrn.'-bégavól$yi vizszabályozási tara k *!es.

UI. z iloglevsiek kozkalcsöa kotr.
a) BaiaaűSti intézetak kibaoaitáaai.

4" a ;le!városi taktrekpvuzuirr sszvuayLrs. ... ... 
4 a Egyes Dpuiii f ,v. tpenztár írtban v. Kor.-oan

Egyes, tégla és czementgyár rt. elsőbbs. kötv. 
4: * Ganz és tarsa vasöntöde cs gépgyár rt. k.-k «tv.

4 i
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3 Resti Hazai eísö lakar tko. k -rgi kotv. .. ..
i.....................................' .. .. ólban 1
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5 > . uog. k.
Magyar jelzalogniteibank ... • • -*•
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4>>, >1 I8av .
bír
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I . . ... a ig.
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Unionoauc ...............  ......................

400 j 5ll C,0
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320
V 320 • >J.?5) 4(597 r J 
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VI. Tatarekoenziarak reazvanyei.
! Belvárosi ‘akar‘kpénztar.....................  — 70
Buda > t-,t III. kelleti ‘.azarékpénztar... ‘ 

iBiiuapest-erzsébetvarosi VUcaretíp-n'-t. ^ 
Bludaoe-it-Lrtotvar'j ú takarekpén/.tar r.-t. - • 
■ Bpesti Í tkareí:«. -s orsz. zaiogxol. rt. 
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1 /. Elsőbb légi kötvények.
! Adria magy. k r. tengernajoz. rt. írtban
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viliatn. városi vasul részvényvtars.
iBii lloest-necsi vasat ............... .........  írtban
T) li vasút n. b. márkában, iOO mirk.-i- 

19-jO. évi kibocsát. 100 _ fr vikk 
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• ; 189................... T n

1^11. tr.-ban. 10) mark
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Mary. nyujoU y. (trf»ar-ryór-íráaii fonal.
„ 1874. kíDo-satas ... .

M* vasúti eís. köles. oer. ezélra, ar.. 100 mark 
náztr m allamv. 1833. aranyban lOJrnrík ) it 

’ e X. kiu. 1883. . D) frkkéat 
To’rontaU hefyi érdek a vxs itak ... - ...

Az V -XIV. alatt jegyzett értéknaoirok 
árfolyama úroonkent koronában értendő

V. Bankok rász/enve!

Angol-osztrák bank ... . 
Bpest bankegyesdlet részi 
Első magyar iDarbank.« . 
Fiumei hitelbank ... ... 
Budayesti giró- és penztá

100. - 
ÍVJ.

Befizetés 
......... 240 dűj.- 310.

iság 200 6*. r-3.
......... 300 3,4.— 365.
......... 100 119. — I5i.
._ 2000 — —•

’b-xIj hazai etsj tizarcxpenzlar-egy1

VII. Sizto.Jto taieaiagik rsäz*.
Bee - i biztositó társasig ... ........
Be -; eiet- es jaradek-biztosító .
Első magyar ait.uanos biztóutó 
„Koitmero*, _•••;>ti biztosító mte/.e 
Magy.u j g es vis/ jntüi/.tonlo ;
,,.Nemzet.'' bal •: btz: >-.to 

annorua visiontmztus:to intézel

c.... - •* •*'■* j l .*úi 5 — i J j 75

4X)| 475.-1 4'5.-
.... wo.

•2) t0 j932 > - 
, 200! 2U. 3

2,)ji 3J5. -i -jOO J

Vili. Gözraaljioi részvényei.
Bors id-Miskoi zi gőzmalom r.-t. — — 
'-»I t'!t..;j' m.j'n r;s :.*uy tarsasa g 

j Első bulaoesti gj/nuni részvényt. ..
(Erzseb .-t-guzmaiorn tarsasag .........
.Lu:za-gjz:na!om részvényt ir-*aaag ... ...
U'esii ueuger:ua»o:a-tars:isag ................
I Vasú .iioimrok -s -iu. g izma. >m rt. 
i’esU Victoria, gaz malom ......................

(X. B.nyáií es téglagyárak 
r jszvenyei.

z*)«:.-

330 - 350 —j 
153.—j

1030.-'u.r.- 
310. - 320. I

I "•-I
I 4,5. - 

• 5ÚÍ.-I >70.-

Adna m. kir. tongeitiajázasi részvt. 1
Ara .1 es jn.m egve< vas it rt. törzs. 200;
Baj» zomoor-jjVideai n. v. rt. e'.s-»b:*s. r. - 
Bar :s-paara :,:i vasat ei.síbbs-gi rés/
Budapesti aoz uú va apáivá ta. -. — — -■■***! _

- . aug. k.
? . -ive/.eu egy _

.Budapesti villamos városi vasa: r. t. - lv ‘ '
„ , t ,, elv.

(öüUape.st-s/.entlö'inczi h.’ e. vili. v. rt. 20 ) * ‘O- — 
Baiape- .-ajpest-r.u-.oípaiotai vili. v. r.t. 2»)3. u'- 
Ue:i: ec/.en - a.ijduuaeaV. e. v. eh. r.

i Ueu vasat — — — — — — — — — — 4sJ
! , .----------- -- a lg. v
íElső cs. és k. szab. Dur-.u i/.aaj . m-.i t.
Göiniczv ,lgyi vasút rt. olsobbs. r-tszv.

1 .'va--a-oiei :>ergi v t at — — — — —
|ixas-a-;.' aai neiy.erde*i v. els. r.
! Magyar foiva -s le tiger a tju asi rt.
1 Magyar-gúzs országi v t at — — —
• Magyar nem ••. :.r.a va-. itak rz-zvu 
Magyar nyugoti vasút — — — —

I
Maraaiarosi sovasat e.sjbbs .gi

„ , torzs-re-z venyek

. B.
Maro.vas.trr.e.v -s.z tsz regem v. e r. 

jGriente magyar t-rigern tjoz.v.i ressv. 1 
IOsztrák-magyar ai.amv i-.u ................... 41*003-0arc-a v asat 
(Bzcnt-loriu' • vi 
(Teaasvar-modo 1 .

163 »Ü 
0 ,U|1050.— 1060. - 
■2 132. U5 -
•200 i ö-'". - : 38».— 
400 ; 3uö.-( 5'3>. —

400,42, 4v9.
200 i ^90. — 206.
•200 11- 200 j Hü-— I —. 
20)' —

, I

- !K

3t3. -I

j« : -

JUV. Sorsjegyek.

Bazilika, sorsjegy .................... • •••
„ osztrák fc'öibv'.yeg.
,, nyereméay-j tgy...

Bécs városi nyer.; .í-iy.-. ><; -a 1871 
Bai.ivajosi sorsjegy ............................

Erzsébet királyné - 
!„J.j szív1- egyusaie

uatóriuin sorsjegy 
őrs jegy .

Magyar jeLzaiogímetoank oyeienv 
; Magyar voró.s-k jraszt sorsjegy

feliilb. j 
:iy-jegy 1

.j 1*0.1 tégla- es meszegeiá részvényt. 20;

l Vaaaivalt ea gépgyárak reazy
ílső magyar gazdasági g-ugyar r.t. ... 20q
Danubi i'-S -hoenicben Hart nann-íéle

hajó r.t....................................... ............. Iű0
Fegvver- es géogvar resr.venvtársasag 2 > ) 

i/. és tarsa vasö.ito io rt. etsóbbs. ... s>) j
Magyar-belga fom.patgy tr rt. elsibbs. 20) 
Magyar waggon- -9 gmgyár részvuyt. 20 1.
Na tragi vasriar-tars ti it............................ 4 )•'
,.Ni "ioison*-gépgyár rés -vonytárs tsa; 2)), 
Kimamurany síigiurjani vasai rt. ... 2D 

,, aug. k. 2 > >1 
Schii-k féle va-mtő le és gépgyár ... 4» 
Teuiloff os Dittrich gépgyár reszt. .. 2)0. 
VVeitzner J. gép-, vaggongyar rt. ... 3i

XI. Kiavvayoinjik rószTenyel.
.Athenaeum" irodalmi es nyom iái rt 2
Franktin társulat ......................................... 3‘.
.P.tl ia<* -irodalomi es nyomdai reszvt. 4 
Festi könyvnyom ia-reszvéaytarsasag ... 10^

XII. Kälönteld vállalatok résiv.
Általános waggonkölesőnző részvényt. 4 
„Apolló* kiolajfiaomiti-gvar részvényt. 2' 
Bahtii.n-fóle vegvi-gyáruk részvényt. ... 
Bihar-szilágvi olajipar részvénytársaság 
Brassói eoilolo e-zyar részvénvtársasag 
Budapesti általános viilamoiági részvt.
Első magyar betűöntőié részvényt. ...
Első magyar gyapjumosó és bízom. rí.
Első magvar reszvénvs-rfözide . ...

3C0C.—;38cu.—

2 ) ); 410.— 4'2'i - 
•200í 665 —I 670.— 
*200 UC.-\ 324. - 
2*0 27-7.-! $t>0. 
400 j 76). — ! 8O.3.
809 3 SC.—1st 13.

zL feliilb. j
I ,i ,V nyerem.-jegy
Olasz vúrö3-ko.eszt-sersjegy ..........................

I m ,, osztr. feidlbely.|
Osztrák f ddhitcúnt -'.et nyer .u-iy jegy ... j
Osztiak vor.»--«.eresz*. ...................... j

iOsztrak hí:;.mtezoti sorsi egy ........................... j
! BaüTy-surspigy ......................... ......... _........... j
! Szerbiai nyer.-z., V)) frank m v it z" , ka .1»

XV Pénzna nak

Arany magvar vagy osetr. vert darabonként 1
. (.................. 8kf!i' n'os ” I
,, 20 frankos — — — — ,,
,, 20 markás — — — —
,, toruk aranyi!ra-------------

Nemet bírói. v. -gye iért ’lankiegv (1)0 m.) 
Pranczia bankjegy (l ) franki — — — —
Olasz b.nut,"-'/ v’-DO iiruf — — — —
l'aoirrubeí iarabonkent — — — —;
Roman bankjegy (too '•?.)
Seero bankjegy (luo ezüst -iitiar) — —

XVI. Vallók árfolyama ..latra.)

j Amsterdam-------10) ho' an ii forintért
3 Brüsszel — — — l')0 frankért —
* !London — — — 10 font sterlingért
4 jNémet bnnkniaczok VD markáért
5 jOlasz bankpiaczok 100 líráért — —
3 Pán= ............ ... 1 >0 frankért — —
37/a Svajczi bankpiaczok 100 ,, — —
5 , Szeatoétérvár — —

20.-1 »I.-

198.Cd í 199. -

239.95 , 2*0.35 
117,20 ) 117.5C
95.3 8 j '.«í.60 
95-2 -• ! 95-ő*95.4 0 ^5.71

és V. Ü. R.-T.

BUDAPEST

Péntek)
köunvu (ii -r ,nJ
------------ filléré

Series:.<ls:: 1 
készlel 46Jbi J 
hallatott 116 d 
littatott 4:8 H 
készletben 46Ud 
kellemes.

Se|
Budapest.

radt lib daral 
Ui-lacz. Ma • j 
süldő, rsszes n 
dib malacz.ii
126—130, l:cl 
élénk volt.

(Gescheit J 
míoyosok ül 
csekély \ olt J 

Marhahús: 
hátulja l'i'J—1 

Borin hót he 
kül löd—Hó 
naeybar,. il! -kJ 

Bárány ihJ 
Ser te- : Száj 

— liiiiuiacz 
Tojás■ bácsi

erdélyi-------
lejt jrm' 

friss hizóíaj íj 
lenient. I

Baromit k .1 
való 1,80—2.31 
liba 1.70 —’.i 
pulyka —j 

V au félek : I 
fillér, vi. Uísj 
kor. darali:a 1 

Gyümölcs I 
baraczt első d 
fillér, őszi ti 
fillér, szőlő

:t ■ .111
Burgonya: I 

kilója. j
Z lübo:£ j. I 

kilója. I

Budapest I
vásárra le i 
z it élénk 
Fizettek el- r| 
Tételesei» 1 ISI 
i ' : ' t, növenl

A miteoroJ 
Jelentési

Hazánkbad 
ron esell kd 
szerte derül 
inális értékéi 
ban 28 C. t| 
volt.

A leveg 
tegnapival e| 

Kurópabail 
a Balkánról,I 

Brogno is 
Az . I 

ható.

Állomási

A.-Szlatii 
linsrvár 
Késoiárk 
Losor.cz 
Ozyalía 
Budapest 
Herénv 
Keszthely 
Pécs . . 
Zájrab 
Fiume . 
Szeged . 
Temesvár 
-Vágyván 
Koiozsvá: 
Xagyszeb 
Szatmár 
Eger . 
Árvaváralja 
Selmeczbanl 
Komárom 
Magyar Óvj 
Sopron 
Eszek . . 
Cravenira 
Debreczen 
Kecskemet | 
Orosháza . 
Arad . . 
Zsombolya | 
Versccz . 
Dreusoia

Visa
mn :

fiCálr OiaK.I 6l| 

Duna:
Falsa» m 41
L az .. ™ ™ 
tieci — 41 ii 
Komtrom m 
isuoapeei M, 
Paks.......

Gumbos..« w 
Ultidét.w w
Z;mony m 
hsucsova ... 
Dreotova ...

Vág:
•sered «j 5 

Rába:
®H. S|

Drava: I 
Kun « *.

Szava 
Szierck ... ... | 
Mii-Oéieze . 

Jelek



Péntek, augusztus 24. EGYETÉRTÉS
köuoyü (p írunkint 240 kilogramimg terjedő súlyban 
—--------fillérig.

bertesletszam : 1906. évi aug. 21. papján volt 
kész lei 4608/ darab, 1006 aug. no 22 aapján lel 
hallatott 118 darab. 1906. aug. 22 napján eíszáli- 
littatott 4.8 drb. 1906. aug. 23 napiara maradt 
készletben 46677 drn. A hízott seriésüzlct irányzaia: 
kellemes.

Sertéskonsumvásár.
Budapest, aug. 22. (II,v. Tud.) Tegnapról ma­

radt 128 darab sertés, — darab süldő, — darab 
ni'lacz. Ma érkezeit 975 darab sertés, 31 darab 
süldő, összesen 1003 drb sertés, 31.drb süldő és — 
drb malacz.Mai árak: Selejtezett 120, fiatal nehéz, 
126—130, könnyű 122 — 126 korona. A vásár 
élénk volt.

Élelmiczlkkek.
— A központi vásárcsarnok árai. —

Budapest, augusztus 13.

(Gescheit Armin és Társa élelmisierbizo- 
minyosok üzleti tudósítása.) A mai vásáron 
csekély volt a hozatal, az árak nem változtak.

Marhahús: Vidéki marhahús eleje 115-----120 fill
hátul ja 130—140— till, kilónként, nagyban.

Borin bőrben : Hosszan mérve suiyievunáz nél­
kül 130—145 liii, elsőrendű-----------fill, kilónkén
nacyban. Birkahús 96 — 115 fillér kg -tint.

Bárány: Paroukint, minőség szerint kor.--------
Ser tés: Szalonnával-----------fill, húsos 130—140

— ti;!, malacz-------- fül. kilónként.
Tojás: bácskai 74—76 kor, tiszavidéki 66—68, kor 

erriéiyi--------korona, 1440 darab eredeti ládában.
lejtermckek : Centrifugáit tea vaj 230-----fill,

friss fözővaj lid—160 fill, tehéntúró 15—3) fillér ki- 
lcnsént.

Bnromíi ,k: Elő csirke 1 50—1,60 korona, sütni 
vaió 1,80—2.30 fiatal fiba — kor páronkint. Vágói!
hba 1.70—1.80 korona, poulard —.---- .— korona
pulyka —.----- , korona kilója.

Va:ítélek: S arvu,--------fillér, őz---------------
fillér, va tdisznó---- — fillér nagy nvulak —.—
kor. darabja f.iczán —, korona párja.

Gyümölcs : Válogatott alma--------fillér, kajszin
baraczí elsöendó--------fillér, másodrendű---------
fillér, őszi baraczk--------fillér, kOrte 20—40
fillér, szőlő 30—50 fillér, kilója.

Hagyma : Maki i —- korona.
Burgonya: Idc-Í magyar rozsa —,---- ,— kor 100

kilója.
Z -ldborsú, magyar hüvelyes----------- korona 100

kilója.

Borjnváaár.
Budapest, aug. 23 (Hivatalos tudósítás.) A mai 

vásárrá le híj tollak 332 darab élő borjút. Az ir:nv- 
z it élénk volt. árak azonban nen változtak, 
i’.zettek elsőrendű élő borjúért 108—116 fi lért, l.i- 
véielesei" 118—120 fillért, másodrendűért 96—106 
fillért, nőven-ékmarháért 60—78 fillért kdónsini.

SZÍNHÁZIK és MUUTSÄ60K
Péntek, augusztus 24

KIRÁLY-SZÍNHÁZ.

Madar Matyi

Látványos budapesti játék, 
zenével, énekkel tinczczal 3 
felvonii-ban, 11 képben. Írták 
He Úti Jenő él Molnár Feieuc 
zenéjét vaszeallitoÍTa t-a rés.:- 
ben szerzetté Martnon Géza.

Személyek:
Madár Matyi Sziklai
Lenke Szentgyvrgyi
Gróf Keazi L. Z. Molnár
Dr. Liunsz it átkai 
Kurdcsibrák Vágó
.-Lz örgróf Csiszér

FÖY ÁROSI NYÁR 1SZI Is HÁZ

Láthatatlan
kezek.

7,8
»I aki r.

Látványos Színmű dalokká! és 
tánczokkal *5 felvonásban, hét 
képben. Írták Mészáros Kál­
mán es ltcvézz Kervnvz. Ze­

néjét szer. eite Barna Izaú.

MAGYAR SZÍNHÁZ
Lj betanulással

Uj messiás. Vs®
Zsidó daljáték Ct kepben. 
Irt «, és zenéjét szerzetté Gold­

fäden Áb.ahám. Magyar 
színre alkalmazta és yerss u- 
veget :ri* : Ma kai Emil. Kar­

nagy : Donáth Lajos" 
Turnus Rufus Girath
Szeráfi ne Tallinn
Simeon Hun vaui
Eleázár Csige
Di n a Ká.luy
Paplms 1'ereu czy
Azaria Marosi

Városligeti nyáriszioház.

Alice

Állomaslőnők

Tábori 
Haí lev ii 

L -Mihály 
»arth-.s 
T.-Ciig6

Az orleánsi I 
szüzek

Franczia vaudeville 4 felv. 
Ifta: At.tony Mars. Zen+jét : 

Victor Roger.

URANIA.

Monte C rlo I 
es a Riviéra

7„8

Riviera Buffet
Hajós u. 5. sz. az Opera mellett

Női kiszolgálás :=== Sepaiék 
Kedélyes szórakoztató. Polgári árak.

GUtEUS BEÍETOW
Álldtkert-Yárosllget.

Ma péntekén, augusztus 24 én este 7 3.'*órak »r 

^2||}0|*2g remek kiállítású vízi néma-

10 Kremo világhírű repülő csillagok
Ói az egész nagy műsor.

Jegyek elöie válthatók a Hirsch-féle nagytözsdében And- 
rássy«ut 19. és a Gzivkusz pénztáránál d. e. 10—1-ig. 

és délután 3 órától az előadás végéig.

Napirend, 1906. augusztus 24.
Naptár: Péntek, augusztus 24. Rum. kt. Berta­

lan — Prol. Bertalan. — Gorög orosz (augusztus 
11.) Euplusz. Zsidó Em] 3. — Nap kel 5 óra 7 
perczkor, nyugszik 6 óra 57 perczkor — Hold kel 
9 óra 57 perczkor délelőtt, nyugszik 9 óra 21 
perczkor es'e. A nap a szűz jegyébe lép 5 óra 13 
perczkor hajnalcan.

A miniszterek nem fogadnak.
A kereskedelmi államtitkár fogad 4 órakor.
Háztartási kiállítás a:: Atidrássv-uti felsőbb 

leányiskolában. Nyitva 9 órától este 7-ig. Belépődíj 
20 fillér.

Utoállitks az üllői-uti kaszárnyában.
Nemzeti Muzeum Régisegtár nyitva 9—2 ériig.
Közlekedési muzeum a városligetben nyitva 9 

—12, 2—6 óráig.
A Nemzeti »Szalon kiálliiása nyitva 9 ß óráig- 

Belépő dij 60 fillér.
Technológiai iparmuzeum nyitva 9—1 óráig.
Iparmüvészeii muzeum nyitva 9—1 óráig. #
Nemzeti műkincseink utánzatainak kiállítása 

a Műcsarnokban nyitva 9 órától 6* g- Belépő 60 
fillér.

Az orsz. levéltár ok levélki állítása a belügyin! • 
niszteriumban, nyitva 11- 1 óráig.

Nyilvános könyvtárak zárva vannak.

3282. SZT. sz.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
Magyar Újságkiadó Részvénytársaság

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Időjárás.

A msteorologiai 
Jelentése 1908

központi intézet távirati 
augusztus 23 án reggel

7 órakor.
Hazánkban tegnap már csak a délkeleti hatá-

ron eseit kevés eső, rna reggel pedig ország-
szerte derült lett az idő. A hőmérsek let nor-
rnális értékére emelkedett és maximuma Fiume-
ban 28 C. tok, minimuma 
volt.

T álrafüiedtn 7 c. fok

A levegőnyomás 
tegnapival egyezik.

eloszlása nagy vonásokban a

F.nrópaban az idő melegebb lett. hsot csa.Kis
a Balkánról, meg Oroszországból jelen 

Progno is a következő 24 órára:
tettek.

Az időjárásban 
ható.

lényeges váitozás nem var-

11! = 1

Állomás
f

j ‘ !

é. H
=

A.-Sziatma .
. 1 66 1 ^.12 2 X 3 o 24 9

linsvár . . I6">.1 _ VJ.8 K 4 0 — 26 ii
Késmárk . . 66.0 0.11.5 s 1 0 fi- 9
Losor.cz . ■ 66.2 13.8 W 1 O — 24 io
Osyalla . . 6ä=u -r 14 S — V — -ó 12
Budapest . . 6Ö.0 j 16.4 XF. 1 0 — 26 Jó
Herénv . . G.4y , JH.6 W 1 0 -V 14j
Keszthely . Sói Ír.7 SE 1 0 — JŐ >M
Pécs .... 66 .U lö.U — u — 23 13
Zágráb . . 6ö.ő t16 6 — 0 — 25 15

1 Kiunie . . . 64.8 4.17.8 — 0 — 15
Szeged . . . t>4.ú .( 15.0 NE 1 u 14|
Temesvár . 645 4-lű.l NE '/ 1 u — 26 13*
Nagyvárad . 63.9 IS 2 XE 1 0 2ő V2 J
Kolozsvár . 66.1 -'.ló- fi — fi- ifi!
Nagyszeben 64 5 .j.lö / SSE 1 fi 1 vő 13
Szatmár . . — , 16.0 NE O fi 27 12
Eger . . . — X 16.2 N 1 0 — T> ni
Árvaváralja. — ^ 10 2 NE 1 0 — -- 8

12!Selmeczbánya — ' 13-8 N 2 _ 20
Komárom — "t 18 2 u 25 34,
Magyar Gvár — + 17.5 N 1 1 - -4» 14 *
Sopron . . — +13.6 VV 1 fi - 23 fi
kszék . . . — >15 8 —> fi 2i> 13
CrKvenica . — r 20.5 — fi — 2b 16
Debreczen . — 4 16.0 E 2 O - 1.1
Kecskemét . — .17$ — u l!u 11
Orosháza . . — +i:.s W-VN 2 u — 26 )::
Arad . . . — + 15.8 NW 0 — N 14
Zsombolya . — -flö,6 I.N 3 0 — ■14 i-í
Versecz . -pHU - u 2i> 1 V

'tirenkora . 4.17.7 E 1 4 4 27 16

Belépő díj este 9 ig 60 f. Bfj'epd dij e»te 9 ig 60 r

lavara.tulipán
áros -

Friedman n A. igazgató
Ma, pér.V iu-ri, aug 24-én nyitva t- ■. 6 túl reggel 4 .g 

Belépő díj este 9-ig 60 fillér.
A leije- HO.WLDZLNT.KAR monstre hangversenye 
M GULLMA.VX .u u ■•mj-Iás úllatmu látványaival 
t-gyerv-'-en Amerikából i >Lt 30 nagyszerből! idomított

Még vsak igen rövid ideig

JOHNSON és DEAN
é< GR FAT WLI LA XI)

Osiehvts.gü ki' nóLi- jv.ggiiT cs ló más világraszóló

FUl.ll CARRICE r.MOLT.IX ROUGfC World Cioskop. 
stb. stb.

Es'e 9 után I huionu a belépő dij.
Mer-•■kelt b.-gyek in innen tv:-:-.-lében es omnibuszon. 
Az elóa • csukái LviVvzollen időben is megtartják.

A m. kir. III. számú csendőrkeriilet alább feltüntetett lóállománya részére az 1906. évi der-zember hó 1-től számítandó három évi idő­
tartam alatt megkívántaié lótáp, (zab, széna és alomszalma és zsupszalma) szükségletnek szerződésileg leendő biztosítása végett 1906. évi szeptember 
hó 5-én d. e. 10 órakor írásbeli zárt ajánlatok utján, a m. kir. 111-ik számú csendőrkerülati parancsnokságnál (Budapest, Böszörményi-ut 21. szám. 
Csendőrségi laktanya) nyilvános tárgyalás fog tartatni.

A biztosítás a szerződési feltételeset tartalmazó „szállítási feltételek füzetének" l-'űl 22. §-íg terjedő pontjai értelmében 3 évre túriénak; 
a szükséglet az alábbi kimutatásban van feltüntetve, mely azonban a szerződési feltételek 2., 3, 4. és 8. §§-ai értelmében emelkedheük, vagy csök­
kenhetik is.

A vállalkozás csakis szárnyanként, illetve csoportonként és pedig az egy és ugyanazon szárny területén levő összes lovas őrsök (pótló 
keret) szükségletének szállítására nézve egyenlő egységi árak mellett történhetik.

Egyes őrsök, vagy csupán csak a pótló keret szükségletére ajánlatot tenni nem lehet s ha valamelyik aján attevő egynel több szárny 
részére, illetve csoportra akar ajánlatot lenni, as kor minden csoportra külön-külön aján'at nyújtandó be.

Ajánlat teendő minden szárnynál, illetve csoportnál:
a) a téli idényre, mely tart október hó 1-től márczius hú végéig az egy 4200 grammos zab, egy 3400 grammos széna és 2500 grammos 

adag alomszalmából álló lóláp adagra;
b) a nyári idényre, rneíy tart április hó 1-IGl szeptember hó végéig az egy 4200 grammos zab, egy 3400 grammos széna és egy 1700 

grammos adag alomszalmából álló lóláp adagra;
c) netán! táppótléknak szállítása esetére a szállítási idő tartamára: egv 840 grammos adag zab, egy 1100 grammos adag széna , egy 

1680 grammos adag zab, egy 2250 grammos adag széna, egy 1700 grammos adag alomszalma és 2800 grammos adag szé-.a szállításúra; végül
d) csak a I. csoportnál a pótló keret részére évnegyedenkint 5. mm. zsupszalmáttak a szállítására.
A szerződési feltételeket tartalmazó „szállítási feltételek füzete1' alólirolt csendörkerületi parancsnokságra! tekinthető meg és ki véna ra 

posta utján meg is küldetik,
A szabatosan szerke -z'.ett és a 3 évi kereseti összeg 5 százalékának megfe elő bánatpénzzel és ivenkint 1 koronás bélyegjegygyel edá'ott 

ajánlatok a fennérinlelt tárgyalás napián d. e. (10) tiz óráig alulirt csendőrkerületi parancsnoksághoz nyújtandók be; az ezen időn lul érkező ajánla­
tok, mint ulóajánlatok, nem fognak figyelembe vétetni.

A bánatpénzek, melyek ujy készpénzben, valamint oszirák-magyar államérlékben tehetők le, minden egyes ajánlattevő álla: benyújtandók; 
válló, vagy más szerződési vállalat teljesítésére letett óvadékról szóló letéti nyugta bánatpénz gyanánt el nem fogadtatik.

A bánatpénz azonban nem csatolandó az ajánlathoz, hanem ezzel egyidejűleg külön boríték alatt nyugta és elknnyugla mel e t akk 
kü dendő be, illetőleg adandó át hogy az a lepecsétel ajánlat felbontása nélkül is átvehető legyen.

A bánatpénz a leté'i nyugta és ellvnnyuglában részletezendő; e mellett azonban az ajánlatban is részletezve legyen.
Ha egyik, vagy másik vállalkozó a tárgyalás befejezte előtt, vagy után ajánlatától visszalépne, illetőleg a szállításra vállalkozni nem

akarna, vagy pedig ha a szál.hasi feltétele.; fii tel ének bármely pontját utólag szerződés gyanánt nem fogadná el, bánatpénzétűi elesik és az a
kincstár javára vélelezletik be.

A szállítást megnyerő vállalkozó bánatpénz?, a kötendő szerződésben elvállalt kötelezettségek teljesítésének befejezte:» az egv javi eere­
sell összeg 10'- „-ának megfelelő összegben biztosíték gyanánt letéteményben marid: nem gátolván azért az*, miszerint más, kellő biztosított át:a: 
pótoltassék; azon ajánlattevők bánatpénze pedig, kik a szállításban nem részesittelnek, az erre vonatkozó értesítéssel együtt vissza fog szolgálta:1-.

Figyelmeztetésül szolgáljon továbbá, hogy az ajánlatokban nem lehet feltételes, a tárgyalásnak ismeretlen eredményére, avagy mis a;ur>- 
'alokra vonatkozó leengedésekre hivatkozni: nem szabad azokban javítás- vagy vakarásnak előfordulni — és kell, hogy azon az ajánlattevők vsa adl 
és utónevével aláírva, keltezéssel és a lakhe.y íeljtgyzésével ellátva és jő! lepecsételve legvmek; végre az ajánlkozónak azo i határozott kijelentését is 
magukban kell foglalniuk, miszerint a vállalat elnyerése esetében a bánatpénzt a járandó b ziositási összeg erejéig azonnal ktegeszitendi és rnrgáí a

nt

szállítási fetételek füzetében foglalt ha'ározmányoknak feltétlenül aláveti.
azonban csak a felsőbb jóváhagyás után farnak

Uj! lj! Uj 1

Moulin Rouge Ős-Bwlavára
The Williams

eredeti néger kettős
Sisters Lentine

acrobát tánezosnök.

Uj! Uj! Uj!

Vixáilas, 1906. augusztus 23.
Be«a: Leolielr.inn : iseotimir
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Személy hitel!
Kezes és kezes nélkül katonatisztek-, papok-, lel­

készek-, udvari-, áham;-. megyei- és ms^antisztvise- 
lűk. tarn ton, keres'» ed ők; iparosok, nyugdíj jogo­
sult hölgyek, kereskedelmi alkalmazottak 
es nugdfiusoknak ' , évig terjedő időre heti,
havi, 1 , : .j és egos» évi tókekarnat tórleBiíéssf-i 1

KülönleseDség : A parin —bécsi enquet) 
értelmében tőkésítjük a jävedelmet
41 4 I 4 1 4 I

Jelzálog hitel!
300 koronátólJf-hetih I., II. éi III helyre földel; 

városi- ?s vidéki házak, nyaraló., gyárai, fürdő­
épületek, malmok, ásványvíz- es egyab 
források és kőbányákra, a beeserték > , részéig.

Építési hite!!
épittifé j»en lévő inpa’,!ano!;ra 2-3 részletben 
oly aranyban, a mily aranyban az vpdkezés e:6re- 
haiad.!

Bank és magánadoságok convertáláaa ’ 
Váltó és tarczahitel' Viszldszamitola.il!
I.iőiiyöáen ! Solid alapon és gyorsan eszkdzöi’ük. 

inmdezvu fcnii müvcíelfket eisőraugu intézetek állal. 
Elsőrendű ajánlatok !
Kér;eu prospektust !
Va*aszr>elypg metiéklendő !

MELLER G. EGYED
BUDAPEST,

V., KOHARY-UTCZA 19.

Az igy szerkesztett ajánlatok a vállalkozókra nézve azonnal, a kincstárra né 
kötelező erővel.

Ellenben az oly ajánlatok, melyek az érinte t alapfeltételektől eltérnek, mint hiányosak visszautasittalnak, miért is az ajánlatok i.y Irányok 
miatt való el nem fogadását az ti elő a án altavü kizárólag saját hiba áriak tula doniba.

Távirdai ulon beérkező ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni és igy azok lárgyalás alá sem kerülendnek.
A posta utján továbbítandó ajánlatok ts bánaprnzek akképen adandók fel postára, hogy alulit ott parancsnoksághoz 1906. évi 

szeptember hó 8-án beérkezzenek.
Az ajánlatoknak bizottságilag nyilvánosan való felbontása 1906. évi szeptember hó 5 én d. e. 10 órakor történik, melynél az ajánlattevőit, 

vagy azok megbízottjai jeUnleheinek. Az ajánlati árak az összes jelenlevők előtt felöl vasiamat*.
Az ajánlatok közötti választás, liléivé elfogadási jog a in. kir. belügyminisztériumnak tar tátik fenn. j .
Idegen, tehát a tárgyalási bizottság elölt ismeretlen vállalkozik kötelesek ajánlatukhoz illetékes polgárt hatóság, vagy kereskedelmi 

kamara által kiállított, vagyoni állásukat, vállalkozói képességüket é» megbízhatóságukat igazoló bizonyítványokat mellékelni, mety bizonyítványos 
kiállítása legfeljebb három havi kelteze'.et mutathat.

Az ajánlattevők arról való létesítése, hogy ajánlatuk elfogadtatott vagy visszau'aslttalotl, valamint a bánatpénznek visszaadása csa.is 
a tárgyalás feletti felsőbbitelyi elhatározás illan fog megtörténni.

Boríték minta az ajánlathoz:
Ajánlat.

A m. kir. Ili. számú csendőrkerület 1906. évi deczember hó 1-tül számítandó 3 évi lútápszükségletének biztosítását tárgyaló m. kir. II! in

BUDAPESTENszámú csendőrkerü.eti parancsnokságának

Borítékminta a bánatpénzhez:
Bánatpénz.

A m. kir. Ili, sz. csendürkerület 1900. évi deczember lió 1-től számítandó 3 évi ló ápszükség'e'ének biztosítását tárgyaló m. kir. Ul-tk 
számú csendörkerületi parancsnokságnak...............................K . . . fillérrel terhelve

BUDAPESTEN

KIMUTATÁS
a m. kir. III. számú csendörkerületi parancsnokság rendszeresített lóáilómányáról.

Megye

ovarosi
WALDMANN IMRE Nagymező u 

17. szám

a
Ma és minden este i

kitűnő augusztusi műsor
20 különlegesség

Az előadás pont nyolezkor kezdődik.
A léd Kertben reggeli 5 uráig VÖRÖS ELEK 

czisrányzenekar.A hangverstnvez.
mmmmmmmmmmmm

KOrO*
Seb»«: N.-Vázad — 0 < 3 ; 
Fekete: Teuke + 2« > 14 
Fehér: tí.-Jenö ... 1: <C •-> 
Ketté«: Bites -i ‘Ii > 1 - 
Héráét: Gycma -j- S4 j

Maros:
A:*ü ............ . -114 > 10 i
Masó.................. — 66 > 4

r null fö.ött,— nullalat:,
< apadt

Abbázia

RUDOVIGS-szálló
Abba: ia legszebb pontján, kilátással a tengerre. 

A magyarok kedvencz gyülekező-helye.

Magyaros kiszolgálás és étkezés.

Pest Pilis-Solt Kiskun

Hajdú

Békés

Jász-Nagykun-Szolnok

Szabolcs

Állomáshely

I. csoport
Csend'-rségi pollvkcreí Búd .pesten 
Budapesií őri...................... .... .

II csoport.
Alsódnbas .......................
PcFzéradas .......................
Abony ..............................
C eg:(*:d..........................
Navyüí rős.......................
Túz-lír..............................
Kiskunfélegyliáza ....
Kiskurinajsu ......
Kskunoaias ......
Kunszentmiklós...............
Izsák..............................
Szabiul szül ás...............

III. csoport.
Debreczen ........
Baima/ujváros ......
Nagyhortoh.^g/ 
Hitjdubuszörmóny . . . . . 
Hajdúnánás .......
Hajdúszoboszló............... ...
Püspökladány ......
Nádudvar .......................

IV. csoport.
Gyula................... ...
t üzesgyarmat . . . . . 
O őshaza .......................

Lóállominy Megjegyzés

Minden ló számára naponta 1 — 1 adag lótáp szukscge'.tetit.

V. csoport.
Szolnok..............................
Jászberény . • , , , • ,
Ttszaluidvar...................
Harciig...........................
Mezőtúr.............................
Törökszentmlklóa . . . ,
Dévaványa .......................
Kunmadaras...................

VI. csoport.
Nyíregyháza...................
Nagynáiló.......................
Ujfehértd .......

JTiszapoljár^^^

Budapest, 1906. évi julius hó 18-án.
összesen 221

A m. kir. III. számú csendőr-kerületi parancsnokság.

Altorjay, ezredes-

gteW-r



BUD,

mp K hirdetési rovatban minden ssó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
bétákból 4 fillérrel, a kompakt betűk­
ből sxe-ve 6 fillérrel fizetendő. "38598

egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, a kompakt betűk­
ből szedve 6 fillérrel fizetendő.

TELEFON 70S.

Pénxszekrényak
használtak és U;ak, reud- 
hivüii olcsó áron kaphatok 
a budapesti pénzszekrény 
raktárnan. Budapest V.. 
Bálvánv-utcza 6|E. 596

Parlamenti
gyorsírók áStal veze 
tett magyar német 
gyorsíróiskoia. Díjta­
lanul gépírás oldalas. Ma­
gyar-német fog*.! mazás. 

Az Országos Rüogyar 
Gyorsíró Egyesület 
tanfolyamai. Nyitva szep­
tember l-lől juiius 1 ig. 
Tájékoztatást küíd 
a Babelsberger 
Szakiskolai Gyár-ulcza 
4. szám. 7 ‘ 7

Csemegeszuiai
és csemege körtét pcs'a- 
kosarankint 2.— korona. 
100 kiló 18 írt; 25 kiló 
vegyes dinnyét 2'5Ö iorini j 
JBe tőzésre alkalmas őszi 
duranczi baraczk 3 kor: 
rétes almát paradicsom, 
zöld paprika, uborka, ká­
poszta, turkesztán ananász 
és ezukor dinnye, pos a- 
kosarauként 1.60 koroná­
ért szállít, Szabó Géza 
CsongrádróL 5141

Falód!
csak a Rílhy-léle pemete- 
íii ezukorka ára 60 íiilér.

162p

Buhamáagorió

levelekreválaszolunk. roelyeki^;iil^5.»óae» m.élbé!,,» »agy ^kUld.nt és a hirdetés alatt ál!t «tmjgtrtlá TELEFON 70S

Polgári iskolai
maaáavizsgára érettségire, 
lelzdsmuretesen mérsékelt 
dijizás melleit előkészít:

„Felnöt'ek tanfolyam«.“ 
Dembínszki-ulcza 22.11. lő.

5MS23

Zálog'caédulkat,
brilliansokat. ékszereket 
aranyat, ezüstöt leguiaga 
sahb árban vészé«. Bril- 
liansokért többet fi'e’ek, 
mint a mennyiért vették 
Schiller Izidor, Sip-utcza 
8. szám. 831

Ősiül síró is
villanyra légszeszre és 
villamos ^szerelése* jutá­
nyosán kapha, tok: Szilügy 
Mihály, Magyar általános 
villamossági vállalat. IV., 
Haju-u. IC. Tüiefon 7—'<8

Csillárok
viliamos^légszesz- és vilá­
gításra, legszolidabb gyárt­
mány, olcsó gyári arak­
ban kaphatók. Kulcsár 
Sándor bronzáru és 

csillár gyárában, 
Do&sewffy-u. II. se.

Boroshorddk
legnagyobb választér ban, 
minden nagyságban, uj és 
Keveset használt, legjobb 
minőség, olcsón eiadok. 
Klein Mórnál, Budapest. 
VII. Dob-utcza 18.

Csemsgeszchőt
< szibavaczkot : /■láliito* 

kilós posthkosarankciit 
koronáért, almát, körtét1 

vagy szilva' pedig 2 ko­
ronáért Rottman Hermin 
szőtiőtelepe, Kiskunhalas.

24650

Beraktározó
előlegező vállalat Berak­

tározásra elfogad minden­
nemű árukat, bútorokat stb* 
azokra legmagasabb pénz- 
előlegeket nyújt 7°|0. A be­
raktározott tárgyak jó kar- 
bani tartásáért szavatolunk 
iíeller és Hajnal beraktárzó 
és buiorszátlitó vállalat Ba­
ross-! ér sarok. Rottenb. - 
ler-u. 1. 748

PÉNZKÖLCSÖNT
ki-- és közé birtokokra, 
batábiázásra. amortizációra 
továbbá tisztviselöknek.ke- 
reskedóknek. iparosoknak 
közve it. úgyszintén r -gl 
különféle kö csönöket elő 
nyösin konvertál, gyorsan, 
dis-kréten a „Hitelközvetltő 
vá'lalat“ bejegyezett cz«gi 
Budapest, Gyar-u ca 42 lb

Állami és köziiszivi- 
seiöknek

90—240 havi részletben törleszti 
hol", minden levonás nélkül fo­
lyósíthatnak esetleg kcresnelkülis

Hegedűs Dezső
I b;;r:kbi/:ományi irodája áital VII., 
Ilotteniiil'.er-u. 24. Díjtalan fel­
világosítás. Előzetes kültser 
nincs. 42.1

BÚTOR i
Fa, vas, réz és kárpitozott] 
bútorok, valamint Iégszosz 
és villanyos csillárok, leg­
jobb minőségben, rendkívül 
olcsó áron készpénzért vagy 
részletfizetésre kaphatók
Basch Soma

butorraktára, 733 
Budapest, VII., Kertész- u. 
46. (Kirá'.y-utcza melleit.

Csemegeszőlőt
megvételre keresek. Csakis 
nagyobb mennyiségű Ch t 
sseías fajokra reflektálok 
A szőlőt saját személy­
zetemmel szedetem és rög­
tön kifizetem. Ajánlatokat 

kér Lázár József 
Nagymaros (Hontmc- 
gye). 867

Bőrszékipar,
lAvaaitolás és bér*bőroajtoiáe és 

faragás.

facsaló-kéazü- 
lékek, Würz­
burger és Tár- 
sánru. V., Al- 
koímány-utcza 
31. ez (Vácii 

kőrút és Alkot mány-uleza 
sarok) Árjegyzék ingyen
és bérmentve 638

Szülők
szives figyelmébe. Ideges 
v. gyongeteheis-ógü gyer­
mekek szakszerű oktatást] 
és teljes ellátást nyernek.; 
Budapest. Vil.,lstván-ut 29 
1 e.;:. Ke einen Lnáczj
eyógyp'icdagúgus. Nyara. | 
lás: júkus és augusztus! an 
Aioó-Szueson Trei.cséu
Tepiicz mellett 597 j

Tisztviselökölcsön
Tiszt v i selő k rész o «ülnek 
cScsu szeméiyhitel-
ben következő teltételük 
mellett: 5 éves kölcsönök 
havi részlete 1000 K után 
19 K 89 fill., 10 éves uól- 
esünök havi részié c 1000 
K után 11 K 75 fill., 1: 
éves kölcsönök havi rész 

I lelő lUÜU K után 9 K 15 
iííl. Régebbi kölcsönök kon­
vertált inak. Bővebből:

Bpest,
I> tresay-u. 11. ill. cm. 22. 
délután 2—4 craKor. 604

Alkalmi
zongoravétel

rövid
Bősendorfer-Erhbar 

kiváló mesterek gyárt- 
mányai olcsón eladók. 
Uj zongora egész rö­
vid 2G0 frt. Pianino 

180 frt.

Reményi
hangszer-telepén

Budapest, Király-u. 
53. szám. 490

POLOSKA és 
PETEIRTÓSZER

foltmentes, * legfinomabb 
selyem bútoron s tapctim 

használható
szaga egészséges
kapható á 60 f., 80 f. es 

2 koronás üvegekben.

Szende Ädelf
festek- és Ukkencze raktár
BUDAPEST,
Ferenez József-rakp. 22

Telefon: 70—19. 090
yaponta postai szétküldés

Bútor.
Bámulatos szép kredenczek 
székek, valódi bőrrel, fi­
nom asztalok pólóm árért 
vásárolhatók. Beraktáro- 
zási Vállalat (Zöidla-utcza) 
most Veres Palné-utcza 12.

8C4

Háló-
és ebédlŐL-arniturák, csil­
lárok, rézágyak,szőnyegek, 
irodai berendezések, péus- 
sxekrónyek stb. slb. tárgya­
ltat olcsón eiadok. Beraktá- 
rozási Vállalat Budapest, 
Gerióczy-utcsa 2. boltszám 
11. 824Ü6

Zalogczédulákat, ,
brilliánsokat, aranyat.! 
ezüstöt, régiségeket veszek j 
Zálogban levő tárgyakat! 
kiváltom és egyezség sze­
rint megveszem. Kertész; 
Mór ékszerész Budapest,] 
K rá y-uteza 85. Telefoni. 
95—48, 4051

AMal
tasreilonyök, haszne-itak és újak, 
barmiir méretr.-n s alakban,' 
igen olcsón kaphatók

Wiener á. utódánáS!
öüőiut

TELEFON 62—80.

Uj rendszerű
BUTOBHITEL

Bútor csakis a legjobb ki- 
vileibon kaphatók kész­
pénzért v. banknál törleszt- 
h-;.i részletre BALAZS é, 
TÁRSA hutorraktarában 
Budapest* VI., Gyár u 22. 
A vásárolt bútoruk értékét] 
egy bank fizeti nekürk ki. 5 
a vevő tehát a báninak| 
marad adósa, miáltal a bu-l 
túrt mindenkinek készpénz-] 
árban számíthatjuk, 518;

Gyorsírás! Gépírás;

Bsitor
készpénzért, vary a következő 
fizetem feltételek mellett kap­

ható:

részletfizetésre
100 koronáig havi részlet 6 kcr.

előlegül* 20»/, fizetendő. Árjegy-
60 dili,. nlÁvfitnc Bnlr ü lil.i.'íi

rt-skédelnii gyors'ráti, parlamenti 
gyors iras. <1 -p;rás az os^zss 
használatban b vo irógéprendsze- 
reken. A tanfolyamuk vizsgálatai 
a parlamenti gyorsiroda főnőké­
nek elnöklete alatt, parlamenti

tanárok bizottsága «»lóit tartatnak 
es kozérvényeHseggel bíró uk!«> 

ve.; 1 kan. «.latosak. 7< ö 
Az egyesülőt v-gzett növendékeit 
díjtalanul helyezi el Havonta uj 
tanlolyamok. !.••vedbed - s tele- 
forikéri!v7.ösködét:ie bővebb fel 
világosit, is az Országos .V-.
(.ivói siioe.-yes úl- t elnuk'-eze X 11.. 
Ka.-do zi- 1 I sz. 1 »nelel.
Telelőn 4Z--.7. L'.gközelehbi ' t.~ 
{•..y.!.:. mk -zent. 1-en kezdődik.

_ előzetes beküld 
ellerieben.

Sáidor bnácz
műhelye Wess'lényi-ut-.za 4Ű 
Iirzséhet-kürut sarokház. (Gam- 

brinussal szemben.) 231

Követeléseket
saját liöítségemen 

behajtok. hmö

E FI S3 Ő S
leszámítoló ezég. 

Csen :ery-utcza 9 sr.;
L» rodi órák d. u. 3—7 ig .

Újdonság!

Ä MŰVÉSZEI 
KIS TÖKRE
Teljes műtörté­
net 600 képpel.

_ Irta :
REINACH SALAMON.
Fúrditotta és a magyar mű­
vészet adataival bővitette:

- Dr. Lázár Béla. •
Vászonkőtésben 5 K. Diszes 
ígészbörkötésben 7 korona.

I Kiadta az Athenaeum irod. 
és nyomdai részv.-társulat.

i VII.. Kerepesi-ut 54.) és 
kapható úgy ott, mint min- 
I dun könyvkereskedésben.

Kendi Antal
BUDAPEST, 

IV., Károly utcza 2
az evangélikus iskolaépületben 
Nagy raktar valódi börssrkok ca 
karosszékekben, jóval olcsóbb 

árban, mint eddig.
Haaintlt ezekek Italakltiaa bőr- 
ezekekre olcsó arakban 4

bórbj oroi 6a Áiiványek.

Urasági

bútorokat
adok, veszek teljes lak- 
berendezéseket. Óriás 
választék bronz csil­
lárokban, angol 
bőrgarnitúrákban 
rézbutoro.<bau, k e ! ct 1 
szőnyegekben, diszmü- 

tárgyakban.

kegy Zsigmand
Bpest, IV, Semmelweis- 
(Ujvilág-) utcza 2í. sz.
Kapubejúrat. Egész házban 

Telefon 17-7. 7szám.

Eladunk és veszünk
alkalmi iiteréseken és be­
raktározott arasági búto­
rokat, úgymint teljes lak- 
berendezéseket, angol bőr» 
bútorokat, mahagóni- éa 
rózbutorokat, perzsa- és 
Bmyrna-Bzőny egeket, füg­
gönyöket, olajfestménye­
ket, antique tárgyakat, gáa- 

ós villamop-csUJarok.iL 
Bros* Sándor és Tee 
Bedapest, Gyáir-utci*. 2. L 
am. (Király-utcza sarkán.) 
Telelőn 14—09. 821

BÚTOROK
haló,- ebédlő, azalonbe- 
rer.dezesek, továbbá úri - 
szoba, Iroda berendezéeek 
r. z- es mahagóni bútorok 
szőnyegek éa függönyök 
valódi angol bőrgarnitúrák 

eladása es vetele.

Wechsler Karolyns
VII., Király-utcza "23. 

1. emelet 2öt;

Kazinezy-uteza sarok

lenni slsdnl
akar;

®I IC!
állást,
3®gSaUtazáat,

munkál
k e r • a;

: 3V8-4°/e 4'h°

I f-dyositandó^ki-'.bb os nagyobb
j foSdfasriokfi-a

Budapest és k " én lev6
Házak es T .ikekre

I. és !!-<-. u 
H-od helyre ő— fc1,'3*/ sichett.

Tisztviselők és 
katonatisztek

esetleg kezes nélkül régi tarto­
zásaikat oíckóLo éí nagyobb 

csr.seggfii r-,:. vert;:Uraljat. 
Ujaub :-iddf>zatu 'hű.csőn 

élctbiiioeitás né!kh. :■
6' százalék mellett.

Házassági óvadékra
.60-70°',-;g í, r 2«vr:i.
Személy-hitei

ki telezvényre vagy váltóra. 
Felvilágosítást ingyen nyújt az

Országos Földhitel,
E Vállárát

I központi irodája Fu iape-.T VU.- 
hrrsébei-közut 2. -am. 

idéki Láp vie el ;k felvótetnek 
avonként 206-40 ‘ koronát se 

reslictneá. Vj'j

Nyugdíjas tisztviselő
f,-j. éves, nős, keresztény, 
jó bizonyjtványokkal, a 
magyar, német és tót nyel­
vet szóban és Írásban bíró, 
há/gi ndnoki. feliievelöi, 

ellenőri, rakiárnoki iroda-

I1 tiszti sS"Val bizalmi ált.’5.1 
keres. Czim a kiad.híva 
iáiban. 8H3

korona
I egy divatos ^^r', 
S fiö'töny mértékjj 
jután, remek-1 
jszabásban, tv 
] nomgyapj jszö j 
p vetekből Licht 
I mann S szabo- 
] mesternél. Bu- 
I dapest, Rotten 
j bilier utcza 4| Afc 
a I. cm Vidéki-e i 
I mznták bórm. j

íilvatalnckot. gya­
kornokot, cegédei, 
munkát, cselédet,
Bkar fogasSnii
u leggyorofibban óa legoioaúfc- 

tűm siár! ezéijét, ha az

EGYETÉRTÉS
epffóhírtietesei: veszi

igénybe.

Az EGYETÉRTEg
^róhlrdetéaoit naponkint

ki ezer emiw olfiisi
I iry a legkönnyebben akad 
I ki a hirdetett tárgy »kai 
»enni vagy o:adnt ekarjai 
a ki állást Vagy foglalkozaa!

Í
erca vagy ilyent nyuj^art 
Apes I ä rovatban minder 
tíl ti gyár éri közlése 4 fil­
lérbe kerül. A hirdetési dij « 
kirdetmény szövegével együtt

EGYETÉRTÉS
« kli»déHÍ7* Wlib»
tfi'dendfi, B ;dapt e 

IV., Vórmegyu-atean H

BARTÓK-féle

hitelcsztély uj hitei 
rendszer .Ueukedvezöl '■ 
teltételek mellett tetszés 
szerint lurlesztlielő kész­
pénzfizetési árakon. Hazai 

Iparkészítmenyek.
Bartók Farkas

bútor raktára 
VII. kér., üiraly utcza 13. 

(Gozsdu ház)
II. III. udvar. Fizetési fellé- 

j tételek díjmentesen.
Bútoraiban és árjegyzék 
80 fillér előlegek beküldéze

I vH-lívDCO púi lUílieulCötill 
L'j rendszerű 007

t.

Imr Bazilika sorsjegyek. *^3 

Magyar nőros-keroszí sorsjegyek,
Húzás; már szepiemh. s-én,

3°i0-os jelzálog nyer.-kötYlnyer.-jcgy.
Húzás: okíéEier 25-én.

Kaphatok: 3G havi részletfiz. mellett az alanti részletekben.

2 db Baz í:ka havi résziéi kor. 1.85
2 „ Magyarvöriis kereszt „ „ „ 2.60
2,3 ,-oa jelzálog nyer köiv. ny. j - 2.40 
ü ub után........................öszesen kor. 6 85

Évente 1 húzás 500.000 kor. főnyereménynyel.
Már az -Tsö rószlet «is 3T fillér port'» bekül.b'-^e ud'-ná- 
b‘.n m-g.-ul'ijiik :. tórvénv kiáliit'-L*. >"r-|«r^v sorozat
é- számát tartalmazó részletivet, melynek birtokában a
v . »az • ^., za -- egyedüli ji tékio-
got élvezi. — K*-: . . . való j..,kúl-
• lesénél 3 részletet ny. i tazunk. (t'-lia- 1 reszlvt ingy« ':j.

Erzsébütvárosi Népbank Váltóüzh t R.-T.
Budapest, Vii., Baross-tór 18. (kel«;ti j*. -::.-r ■-1 sv.-mben.

ivi rész!

A&l Katonai előkészítő.
Állami fulújyeiet alatt Alapittatoít 1892

fi GERŐ FERENCZ katonai előkészítő Iskolája I

!az egyéves önkéntességi!. 
I™ kénesitő vizsgára. ^

Budapest. VII, Rúrsa utcza 33 (Saját házában.) j j
Ivzt-n iák'-la <■! .kész.t 6 cf 1 - hónapra tvr- 
jedö tanfolyamon az óukontesset'i vizsgára

S' 11
S Beírás naponkint délután 4—7 óráig- j
B Részletes ismertetés !• ivúr.alra ingyen ki:I Í..-L k. - Az 
S uj tanfolyam szept-.inb-r 3-an k-s-. tik. r- j/

Elsőrangú

111 ÉterMHEfcrm
móFsélcelt árakon

elfizeíésre
Kitűnő objek- 
tivsk és felsze- 
rslési ezikkek. 
öazdag tartal­
mú árjegyzék 
kívánatra in­
gyen és bér-

da*«m ü#
WmmIISWSSSMkßW:

Legújabb rendszerű és a tö­
kély legmagasabb fokán álló

r

7 TT(dt

IBgS!BH2SS2SSBBB8aiS££Zäi

mentve.

Aaíreclit és Goldschmied
fényképészeti osztálya

ßiulapest, VI., Amlrássy-ut; 17.

n Részletfizetésre ! ! upysziBién arany és «ük.
p- ...............— ékszerek havi réezletekre

r r 3 koronán felül szétküi h

íl ^ Ä W Ühren-Yersindhans Mendl 
Wien, 1X/T, Porzellang. 25-

?n indenk inek, Árjegyzík válaszbé^yegérU

Goerz-féie triéder blnck- 
iik Perplex prlzmás Sát- 
es'dvek és egyeb színházi, 
utazási, vadászati és tá­
bori Ciélokra szolgáló látcsövek 

mérsékelt árakon
csekély havi

KÖLTÖZKÖDÉSEKET

AifOifAd
SaíJiuCTi!

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.
AUFRECHT és GOLDSCHBS51EO 

optikai osztálya
Bpest, ¥I-, Antirássy-ut 17.

"

v. kórházi-, katona-, megyei- és kér. pénztári 
főorvos, a Medjídie-rer:d lovagja stb.

minden neme, impotentia, nemi és női bajok
legquaiifikáitabb specialistája,

------rendel: 9—4-ig és esle 7—8-ig —-----

Budapest, Kerepesi-ut 60. szám.
Vegyi ás górcsői vizsgálat alapján, levél utján 

is biztos gyógysiker. Mérsékelt dij. ^

Első Alloldi Cogaacgyár Eém.-társ. 
és Szeszfinomitógyár Kecskeméten.

Ajánlja

»iá StS I
i ^ Üí*i cigi a. kök, technikusok és fi&y

I mesterek szamára. -V gy műhely ek gyakorlati kikép-

I
I zésre önkénte-- vállalkozóknak. Ali- vizsg. bizotrság. 

Külföldiek is felvétetnek. Prospektus ingyen. -1.')

ö m&n

> arack-páMa Ti etánéti* keserű 
arack-eognac M fccSkemfiti gyomorkeserű 
arack-créme JVeeskeméti gyögykeserü 
Tnlipán-liíör *-®-Talipán cognac.

jéglikőr. 3EE 48-as likőr.
MMrtif-ks M* elleni 11

Biztos gyógyulást keresőknek
kik bármily

jiiemi betegségben szenvednek
mint bugycs* óe bólyAgbajok, kugyesöerilkUletck. vizelési 

I ÍAVArok, éjjeli magönilések, seb. k ee bujakoroe bAnUhuAk I (Sypbille) a:, oulertúzei uiouajAiként fellépő IdegbAjok. 
I korai férfleröelgyeuglilós, bármily bfrklQtégflk elb, nőknél 
j febérfolyás, niób bajok alapos gyors es Gyökeres gyógyitásn 
I ra ezifloruan tudományos és ielkliamBroics flyOcyniódjdnAI fvgvA 

legjobba* ajánljuk.

"ItOjiii

Eecáeiiiái Mm
Scülönleffessógeit.

Kauhalé niudeniitt, Kapható mindeBÜt1

Dr. Garai

rnmmmmmKatmímsmm

v. ca. éa kir. osztály főorvos országos bird ée lecré
ylbb 8u éve fenn álló rendelő intézetét

Budapest. VI kér., Andráesy-ut 24. elán.
Reodelia naponta lo-4-i, éa 7-S-il este. Idillt hu,j«» 
Ó3 hólyag hajók vlaigtiata villamoi hugynótükör a.gilyóve; 
Vidíkiek levolekro kimentő válaazt da .zakszo.il tanácsot 
nyernek, gyógya. erekről gondoskodv. lesi. TítokUrtíy 

biztoaitva- ír

Nőknek külön váróterem-

Titkos betegségek
:tos gyógyítására elhmort radikal)-. "Zyi-odju folytai 

legjoiil a:, ajánljuk f

BSCZINOZARJ.
v. korházi orvos, apeciállitát líövid idő alatt alaposan p>ügyit | 
húgyszervi és hólyagbajukat, továbbá minden bor . id'"/- '-svor- 
bvtugségekwt, korai elgyengülést --s bármily női LeV gségot.

Bpest, IV., Károly-körat 10.1
pw (I. emelet. Bejárat a lépesöházból.) - jCíti

Rendel: déleött 10 4 cs cite 6 8 óráig.
Levelekre szakorvosi tuna- st val xiuigál é,s gyógyszerről is | 

gondoskodik titoktartás mellett.

Nőknek külön váróterem *'M

Ezen speczialiata ietrjobban a;ímjhí..u szertelett, 
gazdag tap?,sztalatal aiapján, melyeket a kórnás jl 
hugysrervi 68 bujakórcs osztályán való uiäse- 

dese alatt siamos éven at szerzett

#FB r a r a veszítem felöltőét es öltönyöket, ja nvn 
Biti szalon-, Ferenc/József-, frak vagy smoking*

■■ ■ öltönyt legfinomabb foketf-, krop- vagy liirna- i
Iája szövetekből. Ivivánatra szabászunkat mintákkal házhoz küldjük j j

GROSSSiKS B. és TSA, Ertsébet-körat 12. (élőin 9. j
TELEF0B 12-U , I

speczialista nemi bajokban, a 
emerlit, kórházi orvos,!

gyorsan ée a'apesan gyógyít btrnrolv rep ée makaói r

se- \itkas betegséget
(httgyoBÖfolyast sebeket wyptmist sí*.) 3

Impotentiát (férfiúi gyeagesóg);
ru-'g íd'sebbeknéi is meglepő eredménynyel, a| 

rendes foglalkozás megzavarás«T nélkül.
Biztos siker folytán a honorárium utólag is fizethető 6 
Levelekre díjtalanul váJasz. Kívánatra gyógyszerek. I
Rendel d. e. 9—3: e&te 6—8-ig-
Budapesten, Erzsábet-körtt 12. szám félemelet |
Bejárat a lépcsőnél. Külön várótermek

|^» szerzünk földbirtokra és városi házakra.

továbbá katonatiszteknek, állami, városi, megyei és magáctisztvise- 
lflknek, nyugdíjasoknak, magánosoknak, kereskedőknek, iparosoknak 
és minden hitelképes egyénnek keaes és kezes nélkül is úgyszintén 

olcsó váltó és távoz* hitel.
Továbbá minden télé regi kö.esöuöket előnyösen konvertálunk.

Gyors és dinerét elintézés. Kuláns feltételek. 
Prospecklus ingyen. (Vala-.zbélyeg.) Prcspecktua ingyen-

Szilágyi és Társa
betéti társaság. — Reklámra nem szorul.

Budapest, Belváros, Királyi Pál-utcza 14,E
Képviselők mindenütt (legkisebb községekben is.i a.kalrcaztatr.ok

Alapiitatctt IB9S ban Törv. bej. cz*g

SZERES
BUDAPEST, ÍV.

kéziratokat i
CSAK BÉ RMELNTL 

ELŐF12 
Vidékre postán v. 1
Egy évre.......... 40 1__
Egy fél évre... 20 * j|

Külföldre : 3 hr:
Franczia-, Olasz-, 
nyolországokba. Svi 
Valamint amaz orsz 

zödéshez tartozz.:.

Egy szán

BVSai szá.n|
VezércziKk:

A katonai ktj 
A románok 
Eötvös Kárc 
A murikásc.1!

A budapesti] 
Tárcza ; Mel

Az aggtelek 

Regény ó

Sorra a j 
kerülnek 
mányzat alul 
sek.

A maga 
natkozó dörj 
csak a jogú 
vonatkozású 
gyár publik 
cziót kelten-

nádmegyei 
csán hozott 
egy valós;'!/ 
tét. Megdől 
mert a mag 
tiszteletin, k 
kenünk azo 
magyar tor 
val jo: . 
garázdálkou 
pénztárai t 
végkielógité 
részesülje; (C

Ámde ha 
kotmánv- v 
igazságérzu 
kenését és 
vas érzetén 
bíróság Ítéli 
vény szükse 
azon párái 
> ti a t ]usiiá

A törvén^ 
nem repará 
szabályaink | 
sak, ha 
nak; a kiről 
ben alkalm 
érheti gánc

A csanuui 
ítéletet mosi 
fías várak 
szempontját 
rény me/

ÁZ Eg

Mess egy t|
— Asfgjj

Maga édes 
kém a csók; | 
szerelem a 
relem hevenyl 
börfelület . :",r| 
Ler, aki ar 
nek pórusai cl 
Maga, a nvuif 
mondta ezt a| 

Részben 1 
szólt ez a 
mintha csak 
ei a csókot <•. 
volna, ha i;V. ;| 
kijelentés mi 
egy szép 1 
volna annyi 
volna a meg;

De nem hal 
dott a csókn 
magának egy i 

A csókról, 
néz rám oiyí 
nek össze csa 
nyen és nagy] 
... Hol 

cziás tengerei 
gyón nagy bo 

Furcsa bolti 
volt tele, a;:a| 
árultak bem 
tak mindent 1 
töl a legd.sza 
aranyozott brl 
pedig ott ült I 
szakálu öreg 
Az övé volt 

A bolt telel 
'koporsót jütt'l 
konoknak va

"Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvénytársaság körforgógépein, Kurzweil János és Tsa (estékével.


